

Del 1 al 7 de abril de 2011

SEMANARIO DE LA COMARCA DE GUADIX

Año IX • Nº 469 • 1 Euro

MEJORAS Salud

## Inauguración del consultorio de la Estación

### Inversión

Las instalaciones han supuesto una inversión de 60.000 euros para mejorar la asistencia prestada

Los 800 vecinos de la Barriada de La Estación de Guadix, disponen ya de un nuevo consultorio médico. El mismo, integrado en el Distrito Sanitario Granada Nordeste, ha requerido de una inversión de 60.000 euros asumida por la Consejería de Salud y el Con-

sistorio accitano que viene a mejorar la asistencia prestada a los residentes de este barrio accitano. El total de la inversión se ha dirigido a la obra de reforma y a la adecuación de espacios para hacerlos accesibles a las personas con movilidad reducida.

—PÁGINA 3—



RAMÓN UBRIC.

### DEMOCRACIA

## Gor entrega cuatro cheques bebé

"Intentamos fomentar la natalidad en el municipio y que no haya una bajada de habitantes en Gor, porque que nazcan cinco niños/as un año ya es raro". Así de claro se expresa Miguel Molina Soria, el alcalde del municipio de Gor, que cuenta con una población de unos 1.000

habitantes. Una de las curiosidades es que este pueblo de la comarca accitana, conocido por tener uno de los encierros de toros más antiguos de España, mantiene otra tradición desde hace ya tres años y medio (finales de 2007): la del cheque-bebé.

### PLENO EXTRAORDINARIO

## PSOE e IU solicitan pleno sobre el dinero de las inscripciones

Los concejales del grupo municipal socialista, Juan Ignacio Fernández e Iván López Ariza, han anunciado esta semana que el PSOE ha solicitado hoy un pleno extraordinario, conjuntamente

con IU, para aclarar dónde está el dinero que los ciudadanos pagan por inscribirse en las actividades deportivas del Ayuntamiento de Guadix.

—PÁGINA 2—

### TEMPORAL

## El PSOE ofrece asesoramiento para los vecinos de las cuevas

Así lo destacó Manolo Gómez Vidal.

—PÁGINA 6—

### REUNIÓN

## Reunión con la Asociación de Turismo y Hostelería

Una reunión entre la asociación y el alcalde.

—PÁGINA 8—

### URBANISMO

## Aprobado en pleno el avance del PGOU

El pleno de la corporación municipal del Ayuntamiento de Guadix celebró en la tarde del martes la sesión ordinaria correspondiente al mes de marzo con un orden del día que incluía un total de 20 puntos, a los que hubo que añadir uno de urgencia y un completo apartado de ruegos y preguntas, por lo que fue una sesión que abarcó más de tres horas y media. Entre los puntos más importantes que se aprobaron estuvo la solicitud de un segundo plan Urban y la aprobación inicial del Plan General de Ordenación Urbanística. Ambos puntos generaron mucho debate y polémica en largo pleno.

—PÁGINA 5—

### Deportes —26—

El Guadix mereció más ante el Cúllar Vega, que empató el gol de Ubric (1-1)



Carlos golpea un balón.

### Deportes —27—

Éxito del Memorial Núñez Blanca disputado en Guadix

### Comarca —11—

Jornadas sobre nuevas tecnologías aplicadas al patrimonio rural

### Comarca —12—

Auditorías energéticas en la comarca de Guadix

### Comarca —13—

El tránsfuga de Gor encabezará la lista del PSOE

# Actualidad

**POLÍTICA MUNICIPAL** Pleno extraordinario

## La oposición pide un pleno para aclarar el tema de las inscripciones

La oposición se muestra muy crítica con la propuesta de PGOU del Equipo de gobierno

**A.P.**  
GUADIX

Los concejales del grupo municipal socialista, Juan Ignacio Fernández e Iván López Ariza, han anunciado que el PSOE ha solicitado un pleno extraordinario, conjuntamente con IU, para aclarar dónde está el dinero que los ciudadanos pagan por inscribirse en las actividades deportivas del Ayuntamiento de Guadix.

Según ha explicado Iván López Ariza, hace 25 días que el PSOE pidió públicamente explicaciones al equipo de Gobierno del PP sobre esta cuestión de la que "no pudieron arrojar luz, diez días después, ni el concejal de Hacienda del Ayuntamiento de Guadix, Jesús Lorente, ni el primer teniente de alcalde, José Antonio González Alcalá".

Esta respuesta dejó "perplejos" a los socialistas, porque tal y como ha apuntado el edil del PSOE, "ambos concejales del PP no saben dónde está la recaudación que se hace por inscripciones en el área de Deportes y en la Concejalía de Mujer y Políticas de Igualdad, sólo ofrecieron datos de recaudación por el uso de instalaciones deportivas y por los cursos de natación, cuyo pago se hace mediante una entidad bancaria y no en mano, como el resto de las inscripciones deportivas".

López Ariza, por otro lado, ha recordado mediante un gráfico cómo la recaudación por inscripciones deportivas "ha ido desapareciendo". En 2007, el dinero recaudado en el Ayuntamiento de Guadix por este concepto fue de 30.000 euros, una cantidad que desciende hasta los 1.200 euros en el año 2008 y que desaparece por completo en 2009, según los datos aportados por el PSOE.

El edil socialista, Juan Ignacio Fernández, ha explicado que el pleno extraordinario, solicitado por PSOE e IU, refleja dos únicos puntos en el orden del día: "analisar el sistema de cobro y gestión de estas actividades deportivas entre los años 2007 y 2011, y determinar las responsabilidades políticas en la gestión de estos fondos públicos".

Con respecto a los puntos de acuerdo también serán dos, según ha especificado Fernández, "para tratar de modificar el sistema de cobro y gestión de las cuantías recaudadas por inscripciones en actividades de las escuelas deportivas y para reprobar la actuación política del actual equipo de go-



El PSOE anunció la petición del pleno extraordinario.

bierno en la gestión de los fondos públicos procedentes de las inscripciones deportivas".

Junto a la petición de pleno extraordinario por parte del PSOE e IU, también se ha solicitado a través del grupo municipal socialista toda la información necesaria al Ayuntamiento de Guadix para poder analizar en dicho pleno lo referente a la recaudación y gestión de los fondos públicos recaudados a través de las inscripciones deportivas.

El portavoz municipal de Izquierda Unida, Manuel Ortiz, se ha referido al pleno extraordinario que PSOE e IU han solicitado para tratar de aclarar dónde está el dinero de las inscripciones deportivas.

Según ha explicado IU no puede pedir de forma unitaria un pleno extraordinario, al tener solo un concejal, así que aprovechando que el partido socialista si tiene representación suficiente para hacerlo, ambas formaciones han acordado pedirlo conjuntamente. Según ha explicado Ortiz, IU ya anunció en noviembre de 2010 que no aparecía el dinero de las inscripciones deportivas, primero a través de una pregunta en pleno y después en un análisis del estado de ejecución del presupuesto de 2010. "Entonces destacaba que había una partida, la de las inscripciones, que aunque se había cobrado, ese dinero no estaba contabilizado en caja. La respuesta que me dieron en pleno es que se investigaría. Y la respuesta que han dado públicamente ha

sido muy vaga", señala Ortiz y añade de que hay un procedimiento administrativo que hay seguir en este asunto y que no se ha seguido, por lo cual se solicita el pleno extraordinario.

### PGOU

El concejal del grupo municipal socialista, Juan Ignacio Fernández, ha analizado una de las cuestiones más importantes que se debatieron en el pleno municipal y que tiene que ver con la aprobación del nuevo Plan General de Ordenación Urbana de Guadix (PGOU).

Según Fernández, "a menos de dos meses de unas elecciones municipales, venir a presentar un proyecto de PGOU nos parece una falta de respeto a los ciudadanos acitanos, ya que un Plan General define lo que va a ser el urbanismo de Guadix en los próximos ocho años".

Como valoración general, el concejal ha explicado que los socialistas no están de acuerdo con las conclusiones que se desprenden del nuevo PGOU, "porque no es el proyecto que quiere el Ayuntamiento de Guadix, sino el que quiere el PP, basándose en ladrillo, ladrillo y más ladrillo".

La argumentación que ha aporado Fernández sostiene que Guadix, con una población actual estimada en 20.000 habitantes, sólo ha crecido en 90 personas en diez años. Por tanto, es "incomprensible", según ha señalado, que "este PGOU contemple un incremento de 6.352 viviendas nuevas, que

de que elimina el campo de fútbol de tierra, y se extiende hasta la depuradora de aguas residuales. "Un magnífico lugar, cuando quiero ir a pasear me voy a una depuradora, es muy sano para la salud", ha ironizado Fernández.

Por último, el concejal del PSOE ha resaltado que "difícilmente este plan va a pasar los filtros de aprobación de la Junta de Andalucía, ya que hay puntos donde se saltan la ley a la torera, pretendiendo construir en zonas de especial protección. Por eso, la propuesta que hemos consentido con los miembros de la nueva lista del PSOE es que si llegamos a ganar las elecciones este plan no seguirá para adelante".

Manuel Ortiz ha comparecido ante los medios de comunicación para analizar uno de los puntos más controvertidos del último pleno ordinario celebrado el pasado martes, la aprobación inicial del Plan General de Ordenación Urbana, propuesta por el equipo de gobierno.

Tal y como han puesto de manifiesto en repetidas ocasiones desde esta formación política, están en contra de la ampliación de bolsas de suelo urbanizable que se genera con la revisión del PGOU. El suelo por urbanizar que actualmente hay en la ciudad asciende a más de 800.000 metros cuadrados, que albergaría unas 5.600 viviendas. Eso significaría duplicar la población que tiene actualmente Guadix. Visto el crecimiento del padrón en los últimos años, unos cien habitantes más tan sólo, desde IU se pregunta que porqué la intención de ampliar a más zonas urbanizables, especialmente cuando los PGOU se suelen revisar cada ocho o diez años.

Concretamente, el PP propone calificar como urbanizables dos zonas concretas: los terrenos de la Finca General Miranda y la zona comprendida entre la Huerta de los Arques y la antigua azucarera. Concretamente, el concejal socialista ha insistido en que las casi 27 hectáreas de la Finca General Miranda, situadas en el lateral derecho de una parte de la avenida Pedro de Mendoza, "no se pueden destinar a suelo residencial porque es una zona de especial protección".

Además, ha explicado que "la ampliación de zonas urbanas significa aumentar el territorio, y por tanto, encarecer los servicios porque se tienen que ampliar a más zonas. Y si el Ayuntamiento no puede ahora pagar 1.800.000 euros a la empresa de limpieza y basura, no sabemos cómo se va a hacer con la nueva ampliación de suelo".

Sobre las zonas verdes que contempla el nuevo PGOU, el concejal socialista ha destacado que "hay un déficit" en la ciudad y que sólo se contempla una zona ver-

de

desarrollada urbanísticamente en primer lugar las zonas preparadas para ello, y que se encuentran totalmente abandonadas y convertidas en escombreras, antes que ampliar y llenar de ladrillo otras zonas de Guadix.

## INAUGURACIÓN Salud

# Inaugurado el nuevo consultorio del barrio de la Estación

A.P.  
GUADIX

La delegada de Salud de la Junta de Andalucía en Granada, Elvira Ramón, el alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, el delegado de Hacienda y Administración Pública de la Junta en Granada y candidato socialista a la alcaldía de Guadix, Manuel Gómez Vidal, el director del Distrito Sanitario Nordeste de Granada, José Antonio Reche, y el concejal de Salud, Jesús Lorente, han estado esta semana presentes en la puesta en funcionamiento del nuevo consultorio de la Estación. El concejal de Salud, Jesús Lorente, ha agradecido la colaboración mutua que se ha tenido entre todas las Administraciones a la hora de poner el consultorio en valor "para que los vecinos de la Estación tengan un sitio digno, donde poder ser atendidos por los enfermeros/as y los/as facultativos/as de la zona. Y pedirle disculpas a los vecinos/as por la paciencia que han tenido de aguantar el período en el que hemos estado aquí trabajando".

El alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, ha hecho hincapié en que "más que inauguración era un punto y seguido, porque los vecinos y vecinas de la Estación necesitaban que le diéramos solución a un problema causado por las inclemencias meteorológicas del año pasado. Donde se pasaba consulta, tuvo unos daños importantes, se tuvo que buscar una mejor ubicación y eso fue lo que más nos entretuvo a la hora de buscar la solución definitiva". Pérez López ha remarcado que, entre todos, se eligió como mejor ubicación la explanada de la entrada a la estación de Renfe: "Era una zona sin utilización ninguna y que podía ser susceptible de ubicar el



Autoridades asistentes a la inauguración del centro.

consultorio. Creo que hemos acertado en la ubicación y pedirle disculpas a los/as vecinos/as por las molestias ocasionadas". Santiago Pérez, ha mostrado también su satisfacción, "porque hay un nuevo servicio con este consultorio de la Estación que mejora la calidad que se le presta a los usuarios. De cara a todas las personas que aquí vienen, especialmente los/as fa-

cultativos y los/as enfermeros/as, es un espacio que por las condiciones que hemos contemplado, facilita bastante la tarea de atención a los pacientes".

El regidor accitano, Santiago Pérez, ha finalizado resaltando que van a seguir apostando por este tipo de iniciativas: "Tenemos pendiente el consultorio de la zona más alejada del centro hos-

pitalario que es Santa Ana que tendremos que seguir apostando por ello. Estoy seguro que tendremos que conseguirlo y las Administraciones tenemos que seguir colaborando porque es lo idóneo. Hay que reconocer la labor que ha hecho aquí la empresa constructora, porque hemos adelantado casi en un mes las previsiones que había para finalizarla el 11 de abril".

Lo importante es que se utilice poco, que lo disfrutemos y que los servicios que se presten sean los más adecuados".

La delegada de Salud granadina, Elvira Ramón, ha destacado que "es un día de enorme satisfacción y de felicitación, porque gracias al esfuerzo y a la coordinación entre el gobierno de la Junta de Andalucía y el Ayuntamiento de Guadix, hemos podido llevar a cabo este nuevo consultorio en la Estación. Como fruto de las lluvias, el otro consultorio sufrió un fuerte deterioro y era muy costoso llevar a cabo su rehabilitación". Elvira Ramón ha resaltado, en sus palabras, que, rápidamente, se pusieron manos a la obra, "firmamos un convenio con el Ayuntamiento de Guadix y en un tiempo escaso de tres meses, se ha llevado a cabo esta obra que dignifica las instalaciones que tenemos en materia de salud, con el objetivo de atender a los vecinos y vecinas de este barrio de la Estación". Elvira Ramón, ha recordado que "la atención primaria constituye la puerta de entrada al sistema sanitario público de Andalucía y, a veces, es la puerta de salida, porque la mayoría de las patologías tienen su atención en el ámbito de la primaria. Consideramos que los 800 vecinos de este barrio tienen que tener la misma accesibilidad al sistema sanitario público de Andalucía y ello empieza por sus infraestructuras. Gracias a este esfuerzo, se mejora la calidad de la asistencia sanitaria y también los profesionales pueden desarrollar su labor en unas instalaciones dignas. La inversión ha estado en torno a los 60.000 euros y hemos mejorado la accesibilidad para las personas que tengan alguna dificultad de movilidad".

## INAUGURACIÓN Primera queja

## Malestar en la asociación del barrio

REDACCIÓN  
GUADIX

La Asociación de Vecinos de la Estación de Guadix han mostrado su profundo malestar con el alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, por no invitarlos a la inauguración del consultorio de este barrio, ya que consideran que han trabajado duro para que el consultorio sea una realidad. Francisco Hernández Artero, como re-

presentante de la Asociación, se ha referido a la labor que ha tenido la misma en la consecución del consultorio: "la lucha ha sido larga. Nuestra asociación de vecinos ha sido la que ha motivado la consecución de este consultorio. También queremos pedir disculpas a la doctora, ya que el alcalde no se ha acordado de mencionarla en su discurso, por las carencias que ha tenido durante más de un



Vecinos de la Estación.

Estación se ha conseguido este centro".

Por último, Francisco Hernández Artero se ha mostrado muy crítico con el alcalde de Guadix por no invitar a los miembros de la Asociación a la inauguración del consultorio que ha tenido lugar esta semana. "Por lo visto no somos de su agrado. Creemos que somos los primeros interesados en asistir a la inauguración y debíramos haberlo sabido. Es un comportamiento que no corresponde con un político que goberna Guadix", ha finalizado.

## PROPUESTAS Avenida Buenos Aires



Manolo Gómez hizo una propuesta sobre la avenida Buenos Aires.

# Gómez Vidal propiciará acuerdos para remodelar la avenida Buenos Aires

REDACCIÓN  
GUADIX

El candidato del PSOE a la Alcaldía de Guadix, Manolo Gómez Vidal, acompañado por los concejales del grupo municipal socialista, Juan Ignacio Fernández e Iván López Ariza, se ha trasladado hasta el cruce de la carretera de Benalúa con la Avenida Buenos Aires, con el objetivo de dar a conocer el compromiso que el candidato socialista ha adquirido con los vecinos de esta avenida y que pasa por la creación de un acuerdo con la Junta de Andalucía que propicie la remodelación de la zona mediante un proyecto.

Esta actuación, según Gómez Vidal, "será de las primeras que realizaremos de gestión municipal a partir del mes de junio, cuando tomásemos posesión en el Gobierno de la ciudad". En definitiva, tal y como ha expresado, "se trata de iniciar una negociación con la Junta de Andalucía para abocar en lo que tiene que ser un proyecto, que ahora mismo no tenemos, y que tiene que estar liderado por su alcalde y Equipo de Gobierno".

El candidato ha negado que exista "alguna resistencia" por parte de la Junta de Andalucía en acometer la remodelación de la Avenida Buenos Aires, aunque sí ha reconocido que "será necesario propiciar un encuentro económico con la administración autonómica, donde puedo asegurar que hay espacios infinitos para la gerencia pública de esta avenida".

Este compromiso de Manolo Gómez Vidal trataría, según ha explicado el propio candidato socialista, de solventar una de las "grandes deudas pendientes" que

actualmente tiene el Equipo de Gobierno del PP que se trata del acondicionamiento y arreglo de Buenos Aires. Asimismo, ha anunciado que hoy mismo el alcalde accitano, Santiago Pérez López, va a reunirse en la comisión conjunta que el Ayuntamiento de Guadix y la Junta de Andalucía mantienen como consecuencia de un convenio marco que se firmó hace varios años.

Sobre esta reunión, Gómez Vidal ha aclarado que "no tiene sentido que a un mes y poco más de las elecciones municipales, el alcalde intente acabar bien lo que no empezo bien. Tuvo sentido en el primer mes y poco desde que llegaron al Gobierno de la ciudad, no ahora".

Por otro lado, el candidato del PSOE ha señalado que con motivo de la proximidad del 22 de mayo, "se parcheará la Avenida Buenos Aires", sin resolver verdaderamente la "deuda" pendiente que el Equipo de Gobierno del PP tiene con los vecinos de este barrio. "No me cabe la duda de que aquí se han perdido cuatro años para resolver el problema estructural del tráfico en Guadix, mediante la conexión de este cruce con la ronda urbana de circunvalación y la remodelación de la avenida. Además, habríamos generado mucho empleo para hombres y mujeres que podrían haber completado su vida laboral en su ciudad".

Por tanto, Gómez Vidal ha vuelto a reiterar su compromiso de propiciar un encuentro con la Junta de Andalucía y abordar definitivamente esta demanda y necesidad de una de las grandes vías de la ciudad de Guadix, solucio-

nando también espacios como el de la Huerta de los Arques. Un compromiso "prioritario" que se asemeja al adquirido con los vecinos de la barriada de Federico García Lorca, donde Gómez Vidal propone ejecutar el proyecto original de mejora de este barrio a partir del 22 de mayo.

Otras propuestas que ha realizado recientemente Gómez Vidal es la necesidad de volver a planificar los estacionamientos regulados en la ciudad, sobre todo, aquellos que se encuentren en zonas residenciales. Una de estas zonas será la calle Álvaro de Bazán, paralela a la avenida Medina Olmos, y sobre la que el candidato del PSOE se comprometió ayer a liberarla de la Zona Azul, si finalmente es elegido alcalde de Guadix. El motivo, según aclaró Gómez Vidal, "se encuentra en que esta calle tiene que ser una vía de apoyo a la carga y descarga del comercio, y una vía que permita el aparcamiento de las personas residentes del centro".

También ha propuesto la elaboración definitiva del proyecto de circunvalación de Guadix y la búsqueda de colaboración económica con otras administraciones o agentes económicos que permitan hacer realidad esta infraestructura.

Pero sin lugar a dudas hasta el momento la propuesta estrella ha sido la construcción de una residencia de mayores con capacidad para cien personas.

información  
DEL 1 AL 7 DE ABRIL DE 2011

## SUCESOS Accidente

# Tres heridos al estrellarse un globo aerostático en Ferreira

REDACCIÓN  
FERREIRA

Pudo ser peor, ya que viajaban seis turistas y el piloto de uno de los globos aerostáticos que promocionan los vuelos en globo en la comarca de Guadix. Alrededor de las nueve y media de la mañana, el globo partió de la Huerta de los Arques en el conocido como recinto ferial en Guadix.

Cuando los turistas disfrutaban plácidamente de un viaje en globo en un día muy soleado, a la altura de Ferreira, donde existen multitud de molinos de viento, una fuerte racha de viento superior a 40 kilómetros de hora, según testigos del accidente, hizo que los ocupantes salieran despedidos en un aterrizaje forzoso contra el suelo, en una zona de difícil acceso.

Tres personas resultaron heridas como consecuencia del brusco aterrizaje del aparato.

Los tres heridos en el accidente fueron trasladados al Hospital de Alta Resolución de Guadix.

Dos de ellos recibieron el alta durante la mañana del domingo al presentar sólo contusiones; el tercer herido fue trasladado en ambulancia hasta el hospital de traumatología de Granada.

En la atención a los heridos y rescate intervinieron efectivos de la Guardia Civil, Bomberos de Guadix, así como facultativos sanitarios del 061, evacuando a la herida más grave a Traumatología, donde sigue ingresada.



Globo accidentado.

El accidente se produjo sobre las diez y media de la mañana en la localidad de Ferreira y en las cercanías de Charches y La Calahorra donde se encuentran instalados los parques eólicos del Marquesado.

El globo había hecho un trayecto entre las localidades de La Calahorra y Charches, ambas en la provincia de Granada, según informaron fuentes del Servicio Coordinador de Emergencias 112.

Según las investigaciones realizadas, la causa de la pérdida de control en el momento del aterrizaje fue el fuerte viento que soplaban en ese momento, lo que provocó que los ocupantes salieran despedidos.

## PROYECTOS Reunión

# Reunión sobre la avenida Buenos Aires

REDACCIÓN  
GUADIX

El alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, acompañado de diversos miembros del equipo de Gobierno, ha dado cuenta de la reunión mantenida el pasado viernes para la comisión de seguimiento de la avenida de Buenos Aires. El primer edil accitano, Santiago Pérez, ha comenzado resaltando que "para nosotros fue una sorpresa que se convoque una reunión para la comisión de seguimiento y, sin embargo, nos encontramos prácticamente solos. No estuvo el Director general de carreteras sin dar explicación ninguna y la señora Delegada sí tenía un motivo para no asistir. El Ayuntamiento se encontró allí con dos personas: con el secretario general de la delegación de Obras Públicas y Vivienda, y con el director de carreteras de Granada, pero ellos no tenían poder de decisión". Al respecto, el equipo de Gobier-

no del Consistorio accitano decidió mantener la reunión para clarificar algunos aspectos. El primer aspecto, que no se clarificó en la reunión respecto al proyecto que se quiere acometer en la avenida Buenos Aires, fue el porcentaje de colaboración entre el Ayuntamiento y la Junta de Andalucía. El segundo aspecto, que tampoco se clarificó, es qué dinero contiene el proyecto que se va a presentar. Y el tercer aspecto, que no se clarificó, son los plazos. El alcalde accitano, Santiago Pérez, ha asegurado que "a pesar de que todas esas respuestas no quedaron perfectamente zanjadas porque no había interlocutores que pudieran adoptar decisiones, nosotros propusimos en la comisión darnos un mes de plazo, con la intención de presentar el proyecto definitivo que va a estar en torno a los 7 millones de euros. Y, sobre todo, plantear ya los plazos y la inversión en cuanto a porcentaje".

PLENO  
BALANCE

En el pleno del martes se aprobaron por unanimidad una serie de temas relevantes para la ciudad y el alcalde descartó que vaya a arreglar la calle Ancha.

# El nuevo plan Urban y el avance del PGOU, protagonistas del pleno

**E**l pleno de la corporación municipal del Ayuntamiento de Guadix celebró en la tarde del martes la sesión ordinaria correspondiente al mes de marzo con un orden del día que incluía un total de 20 puntos, a los que hubo que añadir uno de urgencia y un completo apartado de ruegos y preguntas, por lo que fue una sesión que abarcó más de tres horas y media.

Por unanimidad de todos los grupos políticos, se aprobaron cuestiones importantes para la ciudad, entre otras, la propuesta de declaración de la fiesta de San Antón como Fiesta de Interés Turístico de Andalucía; la felicitación a los atletas accitanos que han tenido éxitos en el Campeonato de España; nuevas titulaciones de formación profesional; la ampliación de las enseñanzas de idiomas que se ofertan en la Escuela Oficial de Idiomas de Guadix a alemán e italiano; la cesión a la ciudad del inmueble situado en la avenida Mariana Pineda (antigua Oficina de Turismo) para que albergue la sede de la Policía Local; o la renovación de la zona ATIPE para la comarca de Guadix.

Además, entre los asuntos de urgencia se aprobó también por unanimidad, una felicitación para reconocer la labor del cuerpo de Bomberos, especialmente de Miguel Pérez y Miguel Puertas, y a la agrupación de voluntarios de Protección Civil, por su actuación de hace unos días en Charches, donde rescataron a un anciano que se había perdido.

Uno de los puntos que causó más debate fue el referente al proyecto de iniciativa urbana "Acci". En este punto, se decidió votar por separado y hubo unanimidad de todos los grupos políticos en cuanto a solicitar la subvención para pedir un segundo Plan Urban. Con los votos a favor del equipo de Gobierno del PP, la abstención del PSOE y el voto en contra de IU, salió adelante la propuesta de este proyecto que fue explicada por el concejal de Hacienda, Jesús Lorente y por el alcalde-presidente, Santiago Pérez López. Según el alcalde accitano, "para este segundo Plan Urban había que elegir un ámbito y se ha elegido la zona histórica que va desde la calle Ancha hasta San Miguel. El alcalde si hay una calle que no se va a tocar será la calle Ancha y quiero que lo sepan todos los vecinos y vecinas de Guadix".

En el proyecto de la iniciativa urbana "Acci", el alcalde-presidente, Santiago Pérez, hizo hincapié en que "se va a arreglar el teatro romano, la muralla de San Miguel, todo lo que se pueda del Torreón del Ferro y se van a recuperar espacios como el Conde Luque y otros degradados. Con el teatro, la idea es recuperar un gran patrimonio y unos restos de primera magnitud, con la intención de atraer más turismo". Respecto a las actuaciones en el barrio de las Cuevas, Pérez López resaltó que "la gran apuesta por el arreglo de las Cuevas ha sido de este equipo de Gobierno que promovió el Urban para dotar a esta zona de un nivel igual que las otras zonas de la ciudad. Además, hay un millón de euros más que se va a invertir en las Cuevas. Creo que lo que duele es que volvamos a plantear alternativas muy im-



Pleno ordinario correspondiente al mes de marzo.

portantes y ustedes hayan venido con las manos vacías como siempre. Nosotros ponemos un proyecto que es muy importante para la ciudad, recuperamos una zona degradada que va desde el Torreón del Ferro y la Huerta de los Lao hasta la Alcazaba".

Otro de los puntos que causó gran debate fue el referente al Plan General de Ordenación Urbanística. Finalmente, fue aprobado con los votos a favor del PP y los votos en contra de PSOE e IU. Según ha afirmado el primer edil accitano, Santiago Pérez, "el Plan General ha tenido un gran objetivo que es apostar por suelo industrial para la ciudad. Nosotros siempre nos hemos quejado de que Guadix no ha estado nunca a la altura de las circunstancias,

porque los políticos que hemos tenido no han tenido visión de futuro. Eso significa que cuando cualquier iniciativa piense en Guadix para instalarse, lo importante es hacer las previsiones y tener las infraestructuras adecuadas". Al respecto, Pérez López, ha recordado que el Polígono Industrial "está hecho, se van a seguir implantando empresas por suerte, pero además, nosotros tenemos firmado un convenio con Guadix Verde para urbanizar un millón de metros cuadrados. Pero, además de eso, queremos que los vecinos de Guadix, que los propietarios pequeños de Guadix también tengan su espacio. Hemos re-calificado también una enorme cantidad

de metros para esos pequeños propietarios accitanos con un objetivo: que se cree riqueza y empleo en beneficio para las personas que viven en Guadix. Yesa es la gran apuesta de este Ayuntamiento: mucho suelo para actividad industrial para que nunca nos podamos quejar de que ha pasado el tren".

El primer edil accitano, Santiago Pérez, ha remarcado que la apuesta del Ayuntamiento significa también "que los servicios vamos a garantizarlos en lo que a nosotros nos corresponde: el agua y la electricidad, para la que espero que la Junta de Andalucía haga la apuesta que este Polígono Industrial necesita". Sobre las críticas de la oposición acerca de que hay "una gran especulación", Pérez López ha puesto dos ejemplos: "Con el plan aprobado por el PSOE, aprobó suelo para construir 6.500 viviendas, con el plan que nosotros proponemos, hay suelo para escasamente 572 viviendas. Fíjense la diferencia. Y ninguno de los que estamos aquí tenemos ni un metro de suelo. Sin ataduras de ningún tipo, podemos decir que éste es el plan que necesita Guadix y nosotros no nos vamos a beneficiar. Nosotros, gracias a Dios, no tenemos ningún interés urbanístico y podemos estar con la cabeza muy alta".

Acerca de las dos bolsas de suelo que el equipo de Gobierno ha elegido, el alcalde accitano, Santiago Pérez, ha justificado la elección por tres motivos: "Primero, respecto a la zona del Polideportivo, todo el mundo está viendo que el estadio Polideportivo se ha convertido en un tubo para entrar en él. Hay una calle muy pequeña por donde entran coches, peatones... y por cierto también vamos a hacer una acera. Además de eso, nosotros necesitamos darle una entrada por la zona que da a la Huerta del General Miranda para descongestionar y darle seguridad a los vecinos. Al mismo tiempo, vamos a hacer una conexión con un puente directo a la carretera de Benalúa para también descongestionar el tráfico de toda esa zona y ahí entendemos que se deja una franja verde muy importante para hacer un parque que rodee toda la ribera del río". La segunda actuación, que ha justificado Pérez López, "sería en la zona del feria, donde la gran apuesta del Ayuntamiento sería conseguir más metros cuadrados para otro objetivo: implantar ahí la estación de autobuses de Guadix. Entendemos que, ahora mismo, no tiene la ubicación adecuada por su lejanía. Una gran propuesta que ya está diseñada en el Plan General, es ganar suelo para implantar una estación de autobuses al lado de la carretera de Murcia, donde es más accesible". Por último, el tercer gran objetivo sería "poner a disposición suelo suficiente para uso socio-sanitario. Si hay iniciativas para suelo socio-sanitario que tengan que ver con la Ley de Dependencia, hemos diseñado otras bolsas para que sirvan". El alcalde accitano, Santiago Pérez, ha hecho un llamamiento a los vecinos: "Ayer aprobamos inicialmente el Plan General y eso significa que todo el mundo debe conocerlo, debe participar en él, hacer sugerencias, aportaciones... Es un plan muy participativo, que no esconde nada y es un plan que queremos que refleje lo que queremos para Guadix porque es un plan para los próximos ocho años. Nosotros tenemos muchas esperanzas de que Guadix crezca, estamos poniendo las bases y no podemos mirarnos el ombligo".

## PROPUESTAS Política municipal

# Ofrecen asesoramiento a los vecinos de las cuevas

A.P.  
GUADIX

Como viene siendo habitual cada jueves en los distintos barrios de Guadix, el candidato del PSOE, Manolo Gómez Vidal, junto con los miembros de su lista electoral, ha mantenido en esta ocasión un encuentro con los vecinos de las cuevas de Guadix con el objetivo de poner a disposición de estas personas un "asesoramiento responsable" sobre el estado de las ayudas de los afectados por el temporal.

Según ha señalado el candidato socialista, "se trata de dirigirnos la Subdelegación del Gobierno, si los vecinos nos lo autorizan, para comprobar en qué estado se encuentran sus solicitudes e intentar, sin generar falsas expectativas, mejorar aquellos procesos que aún están en vías de resolución".

Con esta iniciativa, tal y como ha manifestado Gómez Vidal, "queremos que los vecinos puedan contar con el apoyo del partido socialista y de mi candidatura, algo que en estos momentos creo que no tienen del Equipo de Gobierno del PP en el Ayuntamiento de Guadix".

Las resoluciones de las ayudas

para los afectados, según ha informado el candidato del PSOE, "no están siendo nada satisfactorias para estos vecinos", debido, tal y como ha señalado, "a la pésima gestión que se ha llevado a cabo en el proceso de las solicitudes". En este sentido, Gómez Vidal ha insistido en que el alcalde, Santiago Pérez López, "generó un efecto llamada, sin ofrecer a los vecinos una buena información municipal sobre las ayudas".

Para el alcalde socialista, estas ayudas deberían haber tenido un cierto orden en el proceso administrativo y una buena diligencia municipal en la tramitación de las solicitudes de información que se le han realizado desde la Subdelegación del Gobierno. "Todo ello través de una buena gestión de los problemas vinculados a la numeración de las calles y en la valoración de los daños".

Sin embargo, Gómez Vidal, ha aclarado que "la falta de este orden administrativo en la tramitación de las ayudas, están dando lugar a que el resultado sea lamentablemente muy desalentador para los vecinos".

Con respecto a las obras del Plan Urban, el candidato del



Reunión del candidato socialista con los vecinos de las cuevas.

PSOE ha asegurado que "ya se ha producido crítica por parte de los grupos políticos de la oposición sobre los problemas que están provocando la falta de planificación de estas obras". Una actuación, que según ha especificado, "no servirá para remodelar completamente el barrio, por lo que entiendo que en la segunda convocatoria se podría apuntar la posibilidad de cerrar completamente este proyecto".

Por último, el concejal del grupo municipal socialista, Iván López Ariza, ha recordado que en

varias ocasiones el PSOE ha puesto de manifiesto que en barrio de las cuevas hay dos zonas: "la que se ve, con las obras, y la que no se ve y se encuentra en un estado prácticamente tercemandista".

Por ello, ha vuelto a pedir al alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, que "utilice la escoba de plata en las cañadas de Ojeda, de Gracia y en los Cerros de Medina, donde no hay ningún tipo de limpieza y los vecinos se encuentran totalmente abandonados por el Equipo de Gobierno del PP".

## CONSUMO

## Recepción de publicidad no deseada

A.P.  
GUADIX

La Unidad Municipal de Salud y Consumo del Ayuntamiento de Guadix, dependiente de las concejalías de Salud y Consumo representadas por Jesús Lorente y Laura Serrano, en el marco de la Estrategia para la Protección, Defensa y Educación de los/as Consumidores/as (EMPEC), informa sobre la recepción de publicidad no deseada. En este sentido, desde la oficina municipal de información al consumidor/a, se recomienda:

- Vigilar los datos personales que se proporcionan al solicitar información a una empresa.

- Dirigirse por correo postal certificado o burofax a la empresa en cuestión para cancelar sus datos.

- Configurar adecuadamente dirección de correo electrónico para evitar la recepción y eliminación de correo no deseado.

- Interponer una reclamación en la OMIC de Guadix.

- Inscribirse gratuitamente en la listas Robinson, a la cual se accede a través de la dirección de Internet ([www.listarobinson.es](http://www.listarobinson.es)).

Ante cualquier necesidad de información, reclamación y/o denuncia, la Unidad de Salud y Consumo aconseja acudir inmediatamente a la oficina municipal de consumo de Guadix y formular la correspondiente reclamación.

## RESPUESTA Cuevas

## El equipo de gobierno responde al PSOE

REDACCIÓN  
GUADIX

El alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, acompañado de diversos miembros del equipo de Gobierno del Ayuntamiento de Guadix, ha salido al paso de las declaraciones efectuadas por el candidato socialista, Manuel Gómez Vidal, acerca de las ayudas a los afectados por el temporal en el barrio de las Cuevas. El primer edil accitano, Santiago Pérez, ha recordado que "en la vida vamos a asistir a una avalancha de problemas como los que sufrieron las Cuevas el año pasado, producto de circunstancias meteorológicas. Un Ayuntamiento serio, primero habla con los vecinos, se pone a su disposición, les ayuda a resolver todos los problemas administrativos, los acompaña a los órganos necesarios, tiene reuniones periódicas con el Subdelegado de Gobierno, intentamos que todos los expedientes se resuelvan y, al final, la prueba es que están lle-

gando, aunque no en la medida que nos gustaría, las ayudas a las familias que lo necesitaban". El alcalde accitano, Santiago Pérez, ha querido matizar las declaraciones efectuadas por el principal grupo de la oposición: "Primero, nos decían que no adoptábamos medidas de ayuda para los vecinos, después que era un efecto llamada, después dice que estábamos haciendo demagogia con el tema de las Cuevas y ahora, se nos acusa de que el problema está en que los vecinos han puesto algunas direcciones que no se correspondían con el lugar donde viven. Y yo digo: si han tenido 27 años para ponerle nombre a las cañadas de Guadix o ¿es qué también nosotros tenemos que ponerle nombre y número a todas esas cañadas de las Cuevas?". Pérez López ha pedido que alguien le explique "qué han hecho en tantos años para que los números y las placas de esas cañadas, no estén puestas".



## Día del Bosque en la sierra de Gor

Como estaba anunciado más de cincuenta personas incluyendo numerosos niños se reunieron en el cortijo de los Corvos, término de Gor para celebrar el Día del Bosque. Se plantaron numerosos árboles

desde ciruelos, almendros, servales, etc., sin contar este año con la ayuda de Medio Ambiente. Se cercaron más de mil mts. cuadrados para proteger a los jóvenes arbolitos del asedio de animales.

CELEBRACIÓN Día de la Mujer

# Finalizan las actividades programadas por el Día de la Mujer

Una convivencia multicultural en el Albayzín entre las actividades

Durante este mes se han desarrollado charlas formativas sobre desigualdad

A.P.  
GUADIX

Durante esta última semana se han desarrollado con éxito las actividades organizadas en el mes de marzo, con motivo del Día Internacional de la Mujer por el Ayuntamiento de Guadix a través del Centro Municipal de Información de la Mujer y en colaboración con el Consejo Municipal de la Mujer.

El Instituto de Sexología Al-Andalus ha impartido una serie de charlas formativas sobre desigualdad de género dirigidas al alumnado de 4º de ESO de los IES de Guadix: IES Acci, Pedro Antonio de Alarcón, Padre Poveda, Presentación, Divina Infantita y Escuela de Artes y Oficios de Guadix.

El pasado lunes 21 de marzo,



Participantes en las actividades.

se celebró un espacio de convivencia multicultural, con una ruta por el Albayzín y el Sacromonte en Granada.

La actividad estuvo organizada conjuntamente con Servicios Sociales Comunitarios de Guadix, dentro del programa "Actividades Interculturales". Durante todo el día, unas 55 personas, de las que la mitad eran inmigrantes (Senegal, Marruecos y Sudamérica), y el resto mujeres de Guadix, pudieron descubrir los encantos de Granada. El grupo fue muy diverso tanto en edades como en cultura y la actividad consistió en hacer un recorrido multicultural

G.P.  
con mirada de mujer. Fue un día intenso, donde todos compartieron una amena jornada y se dieron a conocer otras culturas.

Además, como destacaba la edil de Mujer, Mª Carmen Alcalá, "el lunes 21 de marzo coincidió con el Día contra el racismo y la xenofobia, con lo que hicimos especial hincapié en la sensibilidad que desde nuestra área tenemos con el hecho de que todos somos iguales".

Por último, el miércoles 23 de marzo, tuvo lugar un encuentro de mujeres con la naturaleza, con una ruta de senderismo en Los Balcones y Bácor, que se desarrolló de nueve de la mañana a seis de la tarde y que contó con la participación de unas 100 mujeres. Esta actividad ha estado enmarcada dentro del Programa de Senderismo para mujeres del Centro de la Mujer.

La jornada se compartió con las socias de la Asociación de Mujeres de Bácor. Con esta actividad, como resaltaba la concejala de Mujer, Mª Carmen Alcalá, "damos por finalizadas todas las actividades que hemos venido desarrollando con motivo del 8 de marzo, con un alto grado de satisfacción".



## Consejero mayor de la Cámara de Cuentas

El candidato del PSOE a la Alcaldía de Guadix, Manolo Gómez Vidal, acompañó en Sevilla, al acitano Antonio López Hernández, durante su nombramiento como nuevo Consejero mayor de la

Cámara andaluza de Cuentas, por parte del presidente de la Junta de Andalucía, José Antonio Griñán. En palabras de Gómez Vidal, "se trata de una gran noticia para la ciudad de Guadix".

SOCIEDAD "Conoce, comparte, convive"

## El Ayuntamiento de Guadix pone en marcha la III edición de "Conoce, comparte, convive"



Organizadas diversas actividades para todos los públicos.

REDACCIÓN  
GUADIX

El Ayuntamiento de Guadix, a través de la concejalía de Servicios Sociales, Mujer y Políticas de Igualdad, representada por Mª Carmen Alcalá, ha puesto en marcha la tercera edición del proyecto "Conoce, comparte, convive" que consiste en una serie de actividades dirigidas al colectivo de personas inmigrantes que residen en la localidad accitanay que tiene como objetivo mejorar y facilitar la integración de este colectivo en nuestra comunidad.

Tras las experiencias previas de sensibilización sobre otras realidades sociales y culturales, realizadas en los años 2009 y 2010 y que, en ambos casos, han consistido en una fiesta multicultural, con actuaciones musicales y degustación de productos típicos de diferentes culturas y países, este año se programan actividades introduciendo algunas diferencias.

El principal objetivo en 2011 es propiciar y promover espacios de convivencia entre los distintos colectivos que repercutan de forma positiva en la integración de estas personas. Para ello, se han diseñado las siguientes actividades:

a) La primera de ellas ha consistido en un viaje a Granada realizado el pasado lunes 21 de marzo, coincidiendo con el "Día contra el Racismo y la Xenofobia", en el que han participado un grupo compuesto por 55 personas de distintas nacionalidades. El objetivo era compartir durante toda la jornada un mismo espacio y una misma ruta que facilitara el encuentro en un grupo heterogéneo y de gran diversidad cultural.

b) Próximamente, tendrá lugar una nueva Jornada de convivencia, esta vez en Paulenca, donde además de compartir actividades de senderismo, elaboración de platos típicos de Guadix, Marruecos y Honduras, se contará con un cuentacuentos experto en el tema, que narrará cuentos beréberes. La jornada se presenta como una auténtica muestra multicultural y de diversidad.

c) En el mes de mayo, se tiene previsto realizar una convivencia de dos días de duración, a lo largo de los cuales se trabajará la integración y el encuentro desde el punto de vista de las emociones, tanto las experimentadas ante la pérdida que supone el abandono de la tierra natal, como las experimentadas ante la "aceptación de lo diferente" en un sentido bideccional.

En palabras de la edil de Servicios Sociales, Mª Carmen Alcalá, "con este trabajo se pretende mejorar el conocimiento, comprensión y aceptación del colectivo a quien nos dirigimos, logrando mejorar la aceptación, convivencia e integración del mismo".

REUNIÓN Alcalde accitano

# Reunión de la Asociación de Turismo y Hostelería

REDACCIÓN  
GUADIX

En fechas recientes, diversos representantes de la Asociación de Hostelería y Turismo de la comarca de Guadix encabezada por su presidenta Belén Rodríguez, se reunieron en el Consistorio accitano con el alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, y con la concejala de Turismo, Laura Serrano.

En la reunión se debatieron temas importantes acerca de las preocupaciones e inquietudes de la Asociación para relanzar y afianzar el turismo en la ciudad accitana, así como en nuestra comarca. Entre los muchos temas que se debatieron cabe destacar la puesta en funcionamiento de la oficina de turismo, y respecto a su apertura, el alcalde y la concejala de Turismo comentó la negociación con la consejería de Turismo para dotarla del personal necesario. También se manifestó la intención de que los horarios de apertura se amplíen y se mantenga abierta durante toda la semana. Se incidió también en dotarla y darle un carácter comarcal para informar de todos los atractivos turísticos que nuestra comarca ofrece.

El alcalde de Guadix comunicó la inminente iluminación de algunos monumentos, Torreón del Ferro, Palacio Episcopal y Alcazaba, monumento este último que a su vez abrirá sus puertas en breve parcialmente para que nuestros visitantes puedan acceder a ella después de décadas. En cuanto a los monumentos religiosos se manifestó la necesidad de abrir las puertas de algunas iglesias, Santa Ana y Santo Domingo, serían algunos de los que permanecerán abiertos durante toda la semana, incluyendo el palacio de Peñaflor y futuro museo de la ciudad.

Se informó al alcalde de las reuniones mantenidas con el Cabil-



La Alcazaba fue uno de los temas tratados en la reunión.

do Catedralicio y técnicos para la puesta en valor de la torre de la Catedral, principal atractivo de nuestra ciudad y del que se pueden divisar panorámicas impactantes para los visitantes, inversión sufragada por el grupo de desarrollo rural que ha mostrado su apoyo en el proyecto. En cuanto al Guadix de los sentidos, el alcalde y la concejala de Turismo Laura Serrano se comprometieron a elaborar un calendario anual para el desarrollo de esta actividad en la que se añadiría la te-

matización de algunos puntos de la visita.

Otra inquietud de esta Asociación fue la poca calidad prestada por el servicio de autobuses urbanos y la falta de conexión con la estación del tren. "El alcalde nos comunicó que en breve se va a sacar a concurso público el transporte urbano para dar una mayor eficiencia y prestar un mejor servicio, incorporando microbuses para las zonas menos accesibles a la ciudad", informan en un comunicado desde la Asociación y

finalizan señalando que la "situación actual del barrio de Cuevas, puntos interactivos de información, huerta de los Lao, hoyo de la Catedral, limpieza de ramblas y Plan Urban fueron los temas tratados para finalizar esta fructífera reunión de la que por parte de la Asociación de Turismo y Hostelería se vio tanto al alcalde como a la concejala de Turismo sensibilizados con temas de vital importancia para el desarrollo económico de nuestra ciudad y de nuestra comarca".

## APOYO PSOE

# Las Juventudes Socialistas muestran su apoyo al proyecto del candidato, Manolo Gómez Vidal

REDACCIÓN.  
GUADIX

Las Juventudes Socialistas de Guadix han celebrado una Asamblea ordinaria donde destacó la intervención del secretario general del PSOE, Patricio Lozano, quien agradeció a todos los jóvenes socialistas el apoyo y trabajo que están realizando dentro de la Agrupación local.

En palabras de Iluminada Jiménez, secretaria de Organización del PSOE accitano, "las juventudes Socialistas de

Guadix están formadas por un grupo de jóvenes, ilusionado y unido, cargado de proyectos, solidario, utópico y pragmático a la vez. Tienen perspectiva de futuro, y con la fortaleza que les dan sus sólidas ideas socialistas, constituyen toda una promesa para la ciudad de Guadix".

Además, Jiménez destacó que "los hombres y mujeres jóvenes de esta agrupación son los garantes de que las demandas de la juventud accitana se conviertan en reali-

dad, porque están preocupados y ocupados en construir verdaderas políticas en materia de juventud. El impulso a estas políticas nos aseguran el futuro y el progreso asentados sobre los valores de igualdad, tolerancia, justicia y solidaridad".

Durante esta asamblea, el secretario de Juventudes Socialistas de Guadix, Víctor González, dio la bienvenida a los nuevos afiliados, casi una treintena, de los que destacó su "perseverancia" y "ganas de trabajar".

Por otro lado, la reunión sirvió

para dejar constancia de que las políticas juveniles deben ser una prioridad, prestando el mayor interés a las preocupaciones de la gente joven, que son la vivienda, el empleo y la formación.

Asimismo, según ha explicado el secretario de Juventudes Socialistas, "se está trabajando en las propuestas que en materia de juventud se incorporarán en el programa electoral, mostrando así todo nuestro apoyo al proyecto del candidato socialista, Manolo Gómez".

## FORMACIÓN

# Inaugurado un curso sobre nutrición

REDACCIÓN  
GUADIX

El alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, y el concejal de Obras y Urbanismo, José Antonio González Alcalá, han inaugurado oficialmente el curso "Nutrición y dietética" que se está desarrollando en la sede de la UTDELT, en una de las naves homologadas con las que cuenta el Ayuntamiento de Guadix, en el Polígono Industrial La Marcoba.

Es un curso tiene una duración de 720 horas y se desarrollará hasta el próximo 9 de septiembre. A través del mismo, van a adquirir conocimientos relacionados con la nutrición y la dietética tanto teóricos como prácticos que se pueden aplicar tanto en el entorno familiar como en el mercado laboral desde hospitales, oficinas de dietética, hostelería, catering, residencias,... Aprenderán a hacer dietas para aplicarlas a distintas enfermedades como obesidad, diabetes, personas con problemas de riñón,... Aprenderán los conceptos de manipulador de alimentos y el uso de programas informáticos para que sepan interpretar tablas de crecimiento y de masa muscular.

La idea que el equipo de Gobierno tiene con este curso es contribuir a la formación en una serie de cometidos que, ahora mismo, pueden tener algún tipo de salida profesional. Según el primer edil accitano, Santiago Pérez, "el Ayuntamiento está atendiendo las peticiones y las demandas que formulan cualquier colectivo como, en este caso, que todas sois mujeres. Una vez que se atienden estas peticiones, nosotros las cursamos y hasta ahora estamos teniendo la suerte de que por parte de la Junta de Andalucía, los planteamientos que está haciendo el Ayuntamiento en materia de formación, se están atendiendo".

El alcalde accitano, Santiago Pérez, ha recalcado que es un curso beneficioso que va a dar una serie de instrumentos y una formación que "os va a servir para vuestra vida privada y para cualquier tipo de vida profesional que se pueda plantear. Nosotros queremos cursos que sirvan para algo y es un curso muy amplio con 720 horas de duración, con una formación bastante metódica". Pérez López ha finalizado destacando que "estamos abiertos a cualquier tipo de necesidad que sigáis planteando en materia formativa y estoy seguro que con el empeño que se ha puesto en que esto funcione, vais a obtener una formación bastante interesante. Estamos satisfechos de la respuesta, porque se había planteado un curso para quince personas y finalmente hay once".

AYUDAS Nacimientos

# El Ayuntamiento de Gor entrega su cheque-bebé a cuatro familias cuyos hijos nacieron en 2010

El alcalde, Miguel Molina, entregó los cheques de 1.500 euros

El Ayuntamiento de Gor también recompensa a sus buenos estudiantes

REDACCIÓN  
GUADIX

"Intentamos fomentar la natalidad en el municipio y que no haya una bajada de habitantes en Gor, porque que nazcan cinco niños/as un año ya es raro". Así de claro se expresa Miguel Molina Soria, el alcalde del municipio de Gor, que cuenta con una población de unos 1.000 habitantes. Una de las curiosidades es que este pueblo de la comarca accitana, conocido por tener uno de los encierros de toros más antiguos de España, mantiene otra tradición desde hace ya tres años y medio (finales de 2007): la del cheque-bebé. Según Miguel Molina, "de un año a otro se viene pagando 1.500 euros a cada una de las madres o padres que han tenido niños y, aunque el Gobierno lo haya quitado, en Gor vamos a seguir

pagándolo. Es un talón a nombre de uno de los padres y pueden cobrarlo inmediatamente". Molina asegura que el dinero para pagar a las familias lo sacan de las arcas del Ayuntamiento: "Lo sacamos de los fondos del Ayuntamiento, hay que administrarlo bien todo y nadie se puede quejar, puesto que no le debemos nada a nadie".

En la mañana del viernes, cuatro familias de Gor que tuvieron descendencia durante el año 2010, recibieron de manos del alcalde su cheque-bebé por valor de 1.500 euros, ya que es un pueblo donde cada año nacen menos niños/as y en el 2011 aún no se ha producido ningún nacimiento.

Una de las medidas anunciadas por el presidente del Gobierno, José Luis Rodríguez Zapatero para reducir el déficit fue eliminar a partir del 1 de enero de 2011 el cheque-bebé, la prestación de 2.500 euros por nacimiento o adopción que se otorgaba a todas las familias españolas o con residencia legal en España. Sin embargo, la ayuda a las madres de bebés recién nacidos es una tradición en Gor desde hace ya casi cuatro años y la medida fue impulsada por el anterior primer edil del municipio, Francisco Porcel. Curiosamente, estas familias han sido las últimas que han tenido la oportunidad de recibir dos cheques-

Entrega de los cheques bebé.

bebés: el del Estado y el de su pueblo, con lo que las ayudas para los recién nacidos goreños han sido de 4.000 euros, aunque los próximos ya no percibirán los 2.500 del Estado.

El cheque-bebé del Gobierno fue anunciado a principios de julio del 2007 como una forma de fomentar la natalidad en España, aunque a muchos les sonó más a maniobra electoralista que a una medida realmente efectiva de aumentar los nacimientos. La medida duró poco, no así en Gor. Desde que comenzó hasta que finalizó la prestación en diciembre de 2010 en toda España, pasaron tres años y siete meses.

Pero no sólo Gor ayuda a las madres de recién nacidos, sino que también recompensa a sus buenos estudiantes. Eso sí, tienen que mantener las notas de un año a otro. Si no, no hay gratificaciones, como nos cuenta el regidor goreño, Miguel Molina.

En la mañana del sábado, Miguel Molina iba a entregar unos diez cheques a los buenos estudiantes. Así, desde que terminan el ciclo de Primaria y hasta fin de carrera, los estudiantes reciben 500 euros por notable y 600 euros por sobresaliente, siempre que mantengan las calificaciones de un año a otro. Si no, se pierden para siempre.

MEDIO AMBIENTE

**Unos 19.500 andaluces han sustituido ya sus electrodomésticos a través del Plan Renove**

REDACCIÓN  
PROVINCIA

Unos 19.500 andaluces ya han sustituido sus electrodomésticos de gama blanca (frigoríficos, congeladores, lavadoras, lavavajillas y hornos) por otros más eficientes, acogiéndose a las ayudas de la nueva convocatoria del Plan Renove de Electrodomésticos, programa de la Consejería de Economía, Innovación y Ciencia desarrollado a través de la Agencia Andaluza de la Energía que comenzó el pasado 15 de marzo. En tan sólo diez días, el Plan ha distribuido ayudas por valor de casi dos millones de euros.

La red de comercios colaboradores también ha experimentado un importante crecimiento, al pasar de los 1.528 distribuidores oficiales registrados el pasado día 15 a los 1.650 contabilizados actualmente. Esta cifra se ampliará progresivamente, pues la posibilidad de adherirse al Plan Renove sigue abierta para las empresas interesadas durante todo el período de vigencia del programa.

La lavadora ha sido el aparato más demandado por los andaluces, al igual que en convocatorias anteriores del Plan Renove de Electrodomésticos, con más 10.350 unidades sustituidas (un 53% de las ayudas); le siguen el frigorífico (4.877 unidades), el lavavajillas (2.461), el horno (1.051) y el congelador (756).

Los ciudadanos pueden acceder a estas ayudas a través de un sencillo procedimiento, pues serán los comercios colaboradores los encargados de presentar la solicitud de incentivo en nombre del ciudadano, que recibirá el descuento Renove en el mismo momento de la compra.

El electrodoméstico sustituido será retirado por el establecimiento sin coste para el comprador. Los interesados en las ayudas -que disponen del teléfono informativo 902 113 000- podrán localizar su distribuidor más cercano a través de una aplicación informática de la página web de la Agencia Andaluza de la Energía (<https://renove.agenciaandaluzadelenergia.es/maps-Renove/>). Esta quinta convocatoria de ayudas Renove ofrece descuentos de hasta 105 euros al comprar frigoríficos y congeladores clase A+ y hasta 125 euros por adquirirlos de clase A++, con un porcentaje máximo del 25% del precio del aparato (no reciben incentivo los frigoríficos y congeladores de clase A). Las lavadoras y los lavavajillas convencionales y termoeficientes de clase energética A o superior con eficiencia de lavado A recibirán hasta el 25% del coste con un máximo de 105 euros.

SOCIEDAD Tauromaquia

## Éxito de la actividad "Toros para todos"

REDACCIÓN  
GUADIX

El patio del Ayuntamiento de Guadix fue el escenario elegido en la noche del pasado viernes para albergar una nueva actividad de "Toros para todos". El patio se quedó pequeño y es que fueron numerosas las personas que no quisieron perderse, un año más, la cita organizada por las concejalías de Participación Ciudadana y Festejos del Ayuntamiento de Guadix, representadas por Laura Serrano y Encarnita Molero, respectivamente. El evento estuvo organizado también por la Asocia-

ción Cultural Taurina Las cuevas de Guadix, cuyo presidente, Gerardo Gómez Fernández, asistió al acto.

Entre las actividades de esta nueva edición, destacó la intervención del ganadero y apoderado, Manolo Vázquez Gago; y los matadores de toros José Antonio Cejudo "El Guejareño" y Julio Benítez "El Cordobés".

Todo ello, junto con un concierto taurino a cargo de la Banda Municipal de Música de Guadix, y degustación saludable de productos de la tierra a todos/as los/as asistentes.

PUBLICACIONES Marquesado

## Las huellas de la historia, una nueva publicación

J. M. MOLAS  
MARQUESADO

Recientemente se presentaba por Antonio Fornieles, alcalde de Ferreira y presidente de la Mancomunidad del Marquesado el libro "Las huellas de la historia", coordinado por Ricardo Ruiz Pérez sobre el olvidado patrimonio del Marquesado del Cenete. El Marquesado y su patrimonio material e inmaterial queda bien reivindicado en este amplio estudio de más de 500 páginas, con buenas ilustraciones, donde se trata la historia de la comarca a través de las distintas huellas que han dejado: los andalusíes, los conquistadores, el agua y el pueblo.

Los autores han vivido en la comarca y la conocen bien además de haberla estudiado, han dejado también su aportación personal en esta obra compartida. Son autores además del coordinador Ricardo Ruiz Pérez, José Mª Martín Civantos, Manuel Espinar Moreno, Mª Jesús Ruiz García, José Manuel Gómez Moreno Calera, José Manuel Rodríguez Domingo, Jesús Fernández Osorio, Miguel Ángel Rivas Hernández, Antonio Castillo López, Francisco Checa Olmos, Miguel Ángel Sorroche Cuerva, Juan Rodríguez Titos y Carlos Jaldo Jiménez.



**PROYECTOS** Nuevo plan Urban

# La oposición, en desacuerdo por el contenido del nuevo Urban

**REDACCIÓN**  
GUADIX

La nueva convocatoria de los fondos europeos pertenecientes al Plan Urban centraron también buena parte del debate en la sesión plenaria de los corporativos municipales del martes.

La postura del grupo municipal socialista en este sentido, según ha manifestado el concejal del PSOE, Juan Ignacio Fernández, es muy clara: "los socialistas estamos a favor de que vengan subvenciones para Guadix, pero no estamos de acuerdo en cómo se utilizan por parte del Partido Popular".

El principal punto de desencuentro es, según han adelantado los socialistas, "la nula participación de la sociedad accitana en esta nueva convocatoria del Plan Urban".

Para Fernández, el alcalde, Santiago Pérez López, ha intentado "vestir" el nuevo proyecto bajo una única reunión con las asociaciones. "Este encuentro se mantuvo después de una intervención del propio alcalde donde dijo quería destinar el segundo Plan Urban a la revalorización de los restos del teatro romano. La reunión ha sido un paripé".

Además, tal y como ha señalado el edil socialista, "desconocemos la situación económica real del Ayuntamiento y si puede hacer frente a un compromiso de tres millones de euros. Nos enteramos de los detalles de este nuevo proyecto justo en la misma comisión informativa y dudamos que los fondos Feder sirvan para las excavaciones que se pretenden realizar en los restos".

Por último ha incidido en el nuevo contenido del proyecto que pretende crear la nueva marca del teatro romano como atractivo turístico de Guadix, "cuando queremos que esa marca lo tenga el barrio de las cuevas como algo peculiar de esta ciudad. El proyecto quiere remodelar zonas de la ciudad que están bien como es la calle Ancha o la zona de la plaza de la Catedral, cuando hay otras zo-



El portavoz de IU en su análisis del pleno.

nas de Guadix mucho más prioritarias".

En resumen, según ha anunciado Fernández, "los socialistas no estamos a favor del contenido de este nuevo Urban, pero no vamos a poner impedimento para que se haga, así que nos abstendremos en este pleno".

El portavoz municipal de Izquierda Unida, Manuel Ortiz, ha analizado esta semana uno de los aspectos que se trataron en el pleno ordinario del pasado martes, concretamente la solicitud de un nuevo plan Urban para Guadix, que en esta ocasión no iría desti-

nado al barrio de las cuevas, sino a zonas más céntricas de Guadix.

Según Ortiz fue un asunto decepcionante y de gran desengaño "no sólo para IU, sino para todos los vecinos de las cuevas. Santiago Pérez López y su equipo de gobierno, en las diferentes reuniones del plan Urban, siempre se ha comprometido que se actuaría con un segundo Urban en el resto de las calles donde no se ha actuado con el primero. Mentira. Santiago Pérez mintió a los vecinos de las cuevas", afirma tajante el portavoz de IU y explica que en pleno se aprobó con los votos a fa-

vor del PP y la abstención del PSOE, la solicitud de un nuevo plan Urban que pretende actuar en la zona del teatro romano y el entorno del obispado hasta la calle Ancha. "Una vez más el alcalde de Guadix ha faltado a su palabra. Desde IU estamos indignados por esta decisión tomada a última hora, sin la opinión de los grupos políticos y sin la participación de las personas. Nosotros pusimos de manifiesto que mientras que existan desequilibrios importantes entre las diferentes zonas de Guadix, las prioridades deben pasar por buscar la mejora de las zonas más desfavorecidas".

Desde IU no entienden que se propongan mejorar calles que tienen el asfaltado en perfecto estado y que aún hoy en día existan viviendas que no disponen de accesos a sus viviendas, puntos de luz o incluso saneamiento.

IU aclara que no están en contra de la recuperación del teatro romano o que se actúe en el casco antiguo, "pero entendemos que hay otras fuentes de financiación a las que se podrían haber acogido y no lo han hecho". Las razones de esto, según Ortiz, es que en estos cuatro años se está produciendo un continuo enfrentamiento con otras administraciones con un claro afán partidista. También aclara que la finalidad de los fondos que se han solicitado son para zonas destinadas de transformación social. "Para que estas ayudas sean concedidas se deben de reunir una serie de requisitos, tales como que se actúe en una zona con alto índice de desempleo, débil tasa de actividad económica, alto nivel de pobreza y exclusión, necesidades de reconversión de actividades económicas, bajo nivel educativo y alto índice de abandono escolar, etc... . Toda una serie de condiciones que se dan en las cañadas de las cuevas de Guadix, pero no en la zona propuesta por el Partido Popular", añade Manuel Ortiz y teme que el proyecto del PP, "tenga todos los parabienes para ser rechazado".

**EDUCACION**

## Conferencia "La educación inclusiva como motor de desarrollo humano"

**REDACCIÓN**  
GUADIX

INTERED ANDALUCÍA - ONG de desarrollo -, el Colegio Padre Poveda y el Centro Sociocultural Pedro Poveda invitan a la población accitana a participar en la conferencia "La Educación Inclusiva como motor del desarrollo humano. La experiencia colombiana en la Fundación Pequeño Trabajador" a cargo de Catherine Sánchez, educadora colombiana de dicha entidad.

Con esta conferencia se pretende sensibilizar a la ciudadanía sobre la importancia de la educación como derecho y dar a conocer la propuesta de educación inclusiva que ofrece la Fundación Pequeño Trabajador de Colombia. Tendrá lugar el próximo martes, 5 de abril del 2011, a las 17:00 horas en el Salón de Actos del Colegio Padre Poveda ubicado en la Plaza Padre Poveda N° 6, Guadix.

Como parte de la conferencia se proyectará el corto "El pozo de los deseos" cuyo mensaje principal es el derecho a la educación de la infancia trabajadora. La necesidad de la adaptación de los sistemas educativos a su realidad para favorecer su inclusión, y garantizar, de ese modo, el disfrute de un Derecho humano fundamental.

Esta actividad se realiza en el marco de la campaña Educar sumando, la fórmula del cambio, que lleva a cabo INTERED con el objetivo de promover un compromiso ciudadano hacia una sociedad que incluya a todos sus miembros. Esto implica que todos los procesos educativos, tanto formales como no formales, integren a quienes deseen participar en ellos, sean cuales sean sus características físicas y psicológicas innatas o adquiridas, étnicas o religiosas.

**MUJER** Formación

## "Técnicas de formación en habilidades sociales"

**REDACCIÓN**  
GUADIX

La Unidad de Empleo de Mujer (UNEM) del Ayuntamiento de Guadix, dependiente de la concejalía de Mujer y Políticas de Igualdad, representada por Mª Carmen Alcalá, y en el marco de sus acciones formativas destinadas a fomentar el acceso a la empleabilidad de las mujeres, y con

la colaboración de la concejalía de Salud y Participación Ciudadana, celebrarán los próximos días 4, 5, 8, 11 y 12 de abril, el taller que lleva por título "Técnicas de formación en habilidades sociales, motivación, autoestima y búsqueda de empleo". Esta acción formativa teórico-práctica tiene entre otros objetivos, estimular y/o potenciar nuestro grado de

motivación y actitud positiva ante la búsqueda activa de empleo conjuntamente con el entrenamiento en habilidades y aprendizaje de técnicas, estrategia y recursos que le sirvan para encauzar una buena búsqueda laboral e incrementar las posibilidades de éxito en el mercado de trabajo. Esta acción formativa, dentro de los aspectos que incluye la búsqueda de tra-



Acción formativa anterior.

bajo, pretenderá ayudarles a conseguir sus metas profesionales, fortaleciendo los aspectos personales, habilidades sociales y comunicativas y motivándolas en la tarea de seguir buscando un empleo para afrontar con más posibilidades de éxito, entre otros instrumentos, la entrevista de selección, como estrategias necesarias para vencer el desánimo a la hora de buscar y encontrar un trabajo. Las mujeres interesadas en tomar parte en él, podrán dirigirse, en horario de mañana, al Servicio Unidad de Empleo de Mujer (UNEM), del Centro Municipal de Información a la Mujer, sito en Plaza de las Palomas.

JORNADAS Desarrollo rural

## Nuevas tecnologías y patrimonio rural

REDACCIÓN  
COMARCA

Manuel Gómez Vidal, delegado provincial la consejería de Economía y Hacienda, ha sido el encargado, junto al gerente del Grupo de Desarrollo Rural de Guadix, Juan José Manrique, de inaugurar una jornada sobre nuevas tecnologías aplicadas a la gestión e interpretación del patrimonio rural.

Se trata de una jornada organizada por el Grupo de Desarrollo Rural de Guadix.

Según ha explicado Manuel Gómez Vidal, la jornada se enmarca dentro de la estrategia de desarrollo rural de la Junta de Andalucía, que hasta el 2013 supondrá una inversión de unos 800 millones de euros "en iniciativas ligadas a los sectores fundamentalmente agrarios, aunque también a la puesta en valor de nuestro medio ambiente y por supuesto a la potenciación de los recursos endógenos vinculados al turismo", explica el delegado de Hacienda.

Para Gómez Vidal es fundamental acercar a los ciudadanos nuestro patrimonio a través de las nuevas tecnologías.

Por su parte, Juan José Manrique ha explicado que este tipo de jornadas se realizan con la finalidad de potenciar el turismo a través de la creación de sensaciones, emociones y aspectos diferentes que lleguen a los visitantes. De esta forma, las nuevas tecnologías juegan un papel fundamental como transmisor de la riqueza de nuestro patrimonio.

La jornada ha contado con varias ponencias, tales como: "Estrategias de actuación para la



Inauguración de la jornada.

valoración del patrimonio rural en la Comarca de Guadix: Régimen de subvenciones. Un caso práctico: vuelo virtual por la Comarca de Guadix" a cargo de Juan José Manrique López, gerente del GDR de Guadix, "El Sistema de Información Geográfico (SIG) Comarca de Guadix: una herramienta para la gestión

y planificación estratégica", a cargo de Francisco Javier Molero Serrano, técnico del GDR de Guadix, "Nuevo panorama en el mundo de los audiovisuales: la tecnología 3D", por el productor Francisco José Moral Gutiérrez, "Soluciones interactivas multimedia para la interpretación y difusión del patrimonio" a cargo de Vi-

sualPanel Tecnología interactiva, "Nuevas tendencias en la difusión del patrimonio (realidad virtual, aumentada, soluciones móviles...)" a cargo de D. Unai Baeza Santamaría, Project Director de VIRTUALWARE 2007 S.A y "Muestra de diferentes soluciones" a cargo de VIRTUALWARE 2007 S.A.

ENERGÍA Auditorias

## La Agencia de la Energía de Diputación completa las auditorías energéticas a los municipios de la provincia

REDACCIÓN  
PROVINCIA

Con la entrega a trece ayuntamientos de la provincia de sus auditorías energéticas realizadas por la Agencia de la Energía de la Diputación de Granada, esta provincia se coloca a la cabeza en Andalucía en cuanto a municipios evaluados energéticamente ya que estos pueblos completan la III Fase del trabajo desarrollado por la Agencia para conseguir reducir los consumos eléctricos.

Esta estrategia forma parte del Plan 20-11 desarrollado por la Diputación con el objetivo de redu-

cir al término del 2011 un 20% de las emisiones de CO<sub>2</sub>.

El compromiso de los municipios con la conservación del clima y la reducción de consumos energéticos dependientes de combustibles fósiles ha llevado a 61 corporaciones locales a firmar el Pacto de Alcaldes, una iniciativa internacional que en Granada ha sido impulsada por la Diputación "con una respuesta muy favorable por parte de los municipios que han sabido dar la dimensión que se merece al problema que puede derivarse en nuestro planeta del cambio climático si no se aplican las medi-

dades necesarias para disminuir su impacto", señaló Julio Bernardo, vicepresidente 2º de la Diputación de Granada durante la apertura de las jornadas jornada Los municipios granadinos en lucha contra el cambio climático celebradas hoy en la Diputación de Granada donde Bernardo aseguró que desde la Diputación "no estábamos equivocados cuando dijimos que había que trabajar contra el cambio climático desde lo local".

La Agencia Provincial de la Energía ha realizado, desde 2007 más de 1.000 acciones en

la provincia de Granada dirigidas a dotar a los municipios de medidas de ahorro y eficiencia energética, ha auditado un total de 155 ayuntamientos y ha creado 600 puestos de trabajo con la puesta en práctica de estas actuaciones, "además de formar a 200 técnicos municipales en temas como la movilidad sostenible y la eficiencia energética", señaló el vicepresidente durante su intervención en la que volvió a reclamar para la provincia de Granada un centro de referencia andaluz para la investigación de la geotermia, "una energía renovable para la que nuestro territorio presenta unas grandes potencialidades".

EOZEN

**El alcalde de Guadix vuelve a mostrar su preocupación por la situación de la empresa EOZEN**

REDACCIÓN  
PROVINCIA

El alcalde de Guadix, Santiago Pérez López, ha vuelto esta semana a mostrar su preocupación por la situación en la que se encuentra la empresa EOZEN, lo que le ha llevado al primer edil accitano a hacer una pregunta en el Parlamento de Andalucía para que el consejero de Innovación, Ciencia y Empresa, Antonio Ávila, responda acerca del futuro que le depara a la empresa EOZEN.

Según el primer edil accitano, Santiago Pérez, "con la pregunta he recogido la incertidumbre que reina ahora mismo en las familias, en los trabajadores, en algunas personas que están muy cerca de la empresa por diversos motivos y el jueves pasado tuve la oportunidad de hablar con el consejero de Innovación y le expresé mi preocupación acerca de la situación de EOZEN y de su futuro".

El alcalde accitano, Santiago Pérez, ha mostrado su malestar porque "observé que no me dio una respuesta convincente y he decidido hacer una pregunta formal, con la intención de que se despejen las posibles dudas, las posibles circunstancias que, ahora mismo, envuelven a la empresa EOZEN. Nuestro deseo es que con esa incertidumbre que hay en tantas familias que dependen de un proyecto que nosotros consideramos que es fundamental y estratégico para nuestra comarca, yo quiero que eso se nos despeje por parte de la Junta de Andalucía, que nos digan qué actuaciones están haciendo y qué viabilidad han predisputado para la empresa".

El regidor accitano, Santiago Pérez, ha finalizado haciendo hincapié en que la pregunta se ha registrado ya y espera que en el mes de abril puedan interpelar al consejero con una idea muy clara: "Díganos usted cómo está la situación de esta empresa, futuro de los trabajadores, viabilidad de la misma y si esos puestos de trabajo vamos a poder conservarlo en un proyecto y en una actividad que es emergente, que es una actividad que hay que seguir potenciando y una de las pocas salidas industriales que tenemos en la comarca, lo que no queremos nadie es que eso se vaya al garete. Decíles que muestro mi preocupación y nuestra disponibilidad a seguir trabajando y a seguir apoyando en todo lo que podamos para que esta empresa tenga un final feliz".

## ECONOMÍA Sindicatos

# Granada, síntomas débiles de recuperación económica

Así se desprende del documento sindical presentado por UGT Granada, con información detallada sobre diversos aspectos del mercado de trabajo granadino

REDACCIÓN  
PROVINCIA

Manuela Martínez, secretaria general de UGT Granada, ha afirmado que nuestro mercado de trabajo se caracteriza por la destrucción de empleo neto, con altas cifras de paro, las escasas o nulas oportunidades para los jóvenes que buscan su primer empleo y por la contratación mayoritariamente temporal y precaria. Ha destacado que el paro sigue siendo sobre todo masculino en Granada, fundamentalmente porque se ha destruido más empleo en sectores masculinizados: un 53,20% de hombres en paro frente a un 46,80% de mujeres. Además, los jóvenes menores de 25 años, representan el 11,60% del total de desempleados, frente al 10,50% de 2009. La población parada ha aumentado en Granada para aquellos que "han dejado su empleo hace más de 12 meses", y los que "buscan su primer empleo". Respecto a los sectores productivos, aumenta el paro a excepción de la construcción que ha tenido una disminución del 3,96% y también la industria (-0,25%). Donde más ha aumentado es en el sector sin empleo anterior (63,74%), que engloba a una buena parte de los parados de larga duración y de jóvenes, colectivos que están siendo castigados de manera muy dura por la crisis; seguido de la agricultura (16,01%) y los servicios (2,50%).

Respecto a la contratación, la representante de UGT ha informado que Granada es la quinta provincia andaluza donde más se ha reducido la conversión de contratos temporales a indefinidos (-5,45%). Y sólo un 3,95% de los

contratos realizados en Granada han sido indefinidos, porcentaje muy similar al andaluz (4,07%) pero muy lejos del 8,52% de la media española. Se aprecia además cómo el número de ocupados de todos los sectores disminuye, a excepción de la industria, que aumentó un 4,62%. El descenso más alto ha sido en la construcción con un 26,43%, seguido de la agricultura con un 7,02% y ya más lejos, los servicios con un 0,11%.

En lo referente a la siniestralidad laboral, ha destacado que la mejora de las cifras en 2010, habiéndose reducido los accidentes con baja laboral en un 11,01%, siendo la tercera provincia andaluza donde mayor ha sido el descenso, pero ha advertido que sin duda, este descenso sigue ligado al aumento del desempleo, más que a la prevención de riesgos laborales.

Martínez ha indicado que, para el año 2011, UGT va a continuar trabajando para que no sólo se mantenga el empleo ya existente sino para que se cree empleo de calidad en nuestra provincia. Y para ello considera fundamental el Acuerdo Social y Económico firmada el 2 de febrero por UGT con el Gobierno y el resto de agentes socioeconómicos, que recoge medidas importantes para promover la transición al empleo estable y la recualificación profesional de las personas desempleadas.

Otra tarea pendiente del Sindicato en 2011, ha concluido será la negociación de los Convenios Colectivos provinciales, para mantener y actualizar las condiciones laborales y salariales de los granadinos.



Presentación del documento sindical.

AGENCIA

## EMPLEO

2010, un año duro laboralmente

El 2010 siguió siendo un año duro en Granada, con un nuevo recorte del empleo y con casi un 26% más de trabajadores afectados por ERE's que en 2009. Para los trabajadores granadinos ha sido además un año especialmente difícil, por las políticas de recortes sociales y laborales del Gobierno durante 2010, y especialmente por la Reforma Laboral, que llevó a la UGT, junto con Comisiones Obreras a celebrar una Huelga General el 29 de septiembre. Y también un año más, los trabajadores granadinos han sufrido el incumplimiento sistemático de muchos de los convenios colectivos provinciales y el bloqueo de los que se estaban negociando. Además, su poder adquisitivo, a la espera de la aplicación de las cláusulas de revisión salarial, se ha visto reducido, a lo largo del pasado año, en más de un 2,3%. Pero además, ha dicho, otras estadísticas demuestran que nuestra provincia sufre unos problemas estructurales que hacen que en Granada incidan especialmente las consecuencias de la crisis, y que la actividad económica no termine de reactivarse. Por ejemplo, las previsiones para 2011 colocan a Granada con síntomas más débiles de recuperación económica y con un nivel de crecimiento interanual del PIB en torno al 0,2%, por lo tanto por debajo de la previsión andaluza (0,6%). En 2010, sólo la actividad turística ha manifestado un cierto tono positivo: ha aumentado el número de viajeros alojados a lo largo del año (4,46%), el número de pernoctaciones hoteleras (3,26%) y, en menor medida, el grado de ocupación hotelera (0,75%).

## CINE Promoción

## Guadix será la sede de unas jornadas de turismo cinematográfico

REDACCIÓN  
COMARCA

El Grupo de Desarrollo Rural de la Comarca de Guadix ha organizado las primeras "Jornadas de Turismo Cinematográfico Comarca de Guadix", que se van a desarrollar los días 12 y 13 de abril.

No podemos olvidar que gran-

des películas como "Doctor Zhivago", "La muerte tenía un precio" o "Indiana Jones y la última cruzada" han tenido escenarios en la comarca de Guadix. Esta razón ha hecho que durante estos días vayan a participar profesionales del sector audiovisual y turístico para analizar diversas es-

trategias relacionadas con el fenómeno del turismo cinematográfico y los beneficios directos e indirectos que puede generar en la zona.

Además de las charlas y conferencias, habrá una visita a los escenarios de la comarca de Guadix, donde se han rodado pelícu-



Sede del GDR.

las.

En estas jornadas pueden participar empresarios del sector turístico y responsables municipales y técnicos de la administración.

Que la comarca de Guadix es atractiva para la industria audiovisual es un hecho que hay que aprovechar para que se convierta en un destino de cine.

Estas primeras jornadas están organizadas por el Grupo de Desarrollo Rural de Guadix en el marco del programa Lidera, financiado por la Unión Europea, a través de los fondos FEADER, y por la Consejería de Agricultura y Pesca de la Junta de Andalucía.

POLÍTICA COMARCAL Elecciones

# Miguel Molina encabeza la lista del Partido Socialista en Gor

RAMÓN UBRIC  
PROVINCIA

La de Gor es una de las historias más rocambolescas que, en política provincial granadina, se han dado en los últimos años. En mayo de 2007, el PP y su alcalde Francisco Porcel se hicieron, nuevamente, con el mando del municipio goreño de unos 1.000 habitantes al vencer por 4 concejales a 3 al PSOE. Curiosamente, el número 2 del PP, aunque mantenía su independencia, era Miguel Molina Soria, el actual alcalde de Gor. Para más inri, Miguel Molina, a finales de enero de 2010 y tras diversas desavenencias con Francisco Porcel, decidió desvincularse del partido y aliarse con los tres concejales del PSOE, proclamándose, tras una moción de censura, en el nuevo alcalde de Gor y en un "tránsfuga" para sus compañeros del PP. Lleva un año y dos meses al frente del municipio y ya ha sido nombrado el número uno del PSOE, aspirando a ser reelegido alcalde. La lucha más directa se producirá en Gor entre dos ex compañeros, ahora separados por siglas políticas: Francisco Porcel (PP) y su considerado "tránsfuga", Miguel Molina (PSOE). Diversos mareas han venido desde toda la provincia en forma de críticas por parte de los alcaldes granadinos del PP. Ahora, Miguel Molina se siente muy respaldado por todo el socialismo granadino.

Miguel Molina se muestra ilusionado en su nueva andadura en el PSOE: "Entro con la misma ilusión que llegué a trabajar, tratando de recuperar el tiempo que ha estado Gor paralizado, porque lleva un retraso considerable con el resto de los pueblos y se ve a simple vista sin hacer ningún estudio. Vamos a intentar ponerlo a la mis-



Miguel Molina en el centro de la imagen.

conocimiento ni entre vecinos ni con los concejales ni con nadie".

Su relación con el antiguo alcalde, Francisco Porcel, es, según Molina, "cero": "Sólo me relacioné en los plenos y siempre de usted, porque no quiero relación con ese señor ninguna. Por mi parte no merece ninguna muestra de afecto para él". Sobre el apelativo "tránsfuga", Molina considera que "es una palabra que se está demostrando en poco más de un año que no. Que me llaman tránsfuga, yo lo llamo beneficio de Gor y el que lo quiera entender al contrario, ése es su problema".

Para ir de número uno del PSOE, Miguel Molina hace hincapié en que a él "no le hicieron ninguna oferta": "Es un acuerdo que tomamos los concejales y yo y el Comité Ejecutivo de Gor. Los mismos militantes del PSOE me proponen ir de cabeza de lista, que va a funcionar bastante bien y que es conveniente para Gor, porque tenemos muchas posibilidades de ganarle a Paco Porcel en las próximas elecciones". Respecto a la denuncia efectuada por la posible prevaricación urbanística de Francisco Porcel, el actual alcalde sostiene que "cuando se hizo la moción de censura, se empezó a examinar la documentación de cosas que teníamos muchas dudas y como no nos daba ningún tipo de información y tenía que estar hasta seis meses para que me contestara un escrito como concejal, indagamos en los documentos que había y hay una serie de delitos que pueden ser imputables. Se pone en conocimiento de la Fiscalía con todo tipo de pruebas y el Fiscal decide que sí, que hay indicios de varios delitos y lo deriva al Juzgado de Guadix, del que estamos esperando a ver qué dice".

ma altura que el resto de los pueblos en estos cuatro años, si ganamos". Durante estos cuatro meses, Molina está satisfecho de sus logros como alcalde: "Hemos hecho muchas cosas: desde dotar de un repetidor de televisión al anejo de Las Juntas que no veía la TDT, hoy mismo se ha puesto en funcionamiento otro en Gor, arreglos de caminos, asfaltado de carreteras, infraestructuras en el anejo de Las Juntas respecto a barandas y placetas, puestos de trabajo para gente del pueblo, la ampliación de la residencia de mayores

que son 48 plazas más, hemos pedido una tercera fase especial para seguir con la residencia y en un año y medio estará funcionando. También hemos hecho un taller de empleo con dos módulos: uno de geriatría y otro de programación y mantenimiento de redes".

El cambio de un día para otro para Molina fue radical y su vida cambió al prosperar la moción de censura como alcalde: "Fue una responsabilidad muy grande poder demostrarle a los vecinos de Gor y a todo el que lo vea desde fuera que se pueden hacer las co-

sas de otra manera: se puede administrar mejor el dinero y que el dinero vaya donde está pensado para hacerlo, no que se derive a otros sitios". El día de la moción había partidarios y detractores, aunque Miguel desmiente haber tenido ninguna ronda con vecinos: "Ha sido una cosa muy cordial, porque el que estaba a favor no ha habido ningún problema y el que estaba en contra, a mí no me lo han manifestado a la cara. En los pueblos te enteras de todo y, en principio, no ha habido ninguna ronda que yo haya tenido

ENCUENTRO Empresario/as

## Encuentro para potenciar la igualdad

REDACCIÓN  
COMARCA

La Delegación Provincial del Instituto Andaluz de la Mujer en colaboración con la concejalía de Mujer y Políticas de Igualdad del Ayuntamiento de Guadix, a través del Servicio, Unidad de Em-

pleo de Mujer (UNEM), organizaron el encuentro que lleva por título "Mi empresa se implica y se beneficia: planes de igualdad", que se celebró el próximo miércoles 30 de marzo por la tarde, en el patio del Ayuntamiento de Guadix.

Este encuentro tuvo como objetivo principal fomentar, sensibilizar la igualdad de oportunidades de las mujeres en el acceso a las empresas cooperativas y empresas de economía social accitana y de su comarca.

Por otro lado, el encuentro de Trabajo pretende facilitar y abordar todas las herramientas y recursos necesarios para conseguir una igualdad real y efectiva de las mujeres empresarias en el marco del autoempleo y gestión empresarial.

FORMACIÓN Medio ambiente

## Guías naturales

REDACCIÓN  
PROVINCIA

El consejero de Medio Ambiente, José Juan Díaz Trillo, ha entregado este jueves la acreditación como guía de los espacios naturales protegidos de la provincia de Granada a un grupo de 14 personas mayores.

Se trata de los primeros monitores formados dentro del pro-

grama de Visitas para Mayores a Espacios Naturales, desarrollado por las consejerías de Medio Ambiente e Igualdad y Bienestar Social. Esta iniciativa se desarrolla con el objetivo de fomentar la participación activa de los mayores en la conservación del patrimonio natural, el desarrollo sostenible y la sensibilización social en esta materia.



RKB

107.9 MHz

Radio Kabilia Benalúa  
Emisora Municipal

RKB



**NUEVAS TECNOLOGÍAS** Acceso a Internet

# La Junta destina 24,3 millones de euros a la mejora del Guadalinfo

**REDACCIÓN.**  
ANDALUCÍA

El Consejo de Gobierno ha aprobado una inversión de 24,3 millones de euros para el mantenimiento y mejora de la Red Guadalinfo de centros de acceso público a internet durante los próximos tres años. La aportación de la Junta se canalizará a través de un programa de incentivos a los municipios andaluces de menos de 20.000 habitantes, donde se ubican estas instalaciones.

La consejera de la Presidencia y portavoz del Ejecutivo andaluz, Mar Moreno, ha destacado que Guadalinfo es la red "más completa e importante" de acceso público a internet en España y ha asegurado que, desde su entrada en funcionamiento, ha hecho posible que ciudadanos de numerosos barrios y poblaciones hagan uso de este servicio.

A la financiación de la Administración autonómica se sumarán, ha informado Mar Moreno, los 12,16 millones de euros procedentes de las diputaciones provinciales y alrededor de 3,4 millones aportados por las propias corporaciones locales para la difusión y promoción de los centros, así como para cubrir gastos de dinamización en los municipios de más de 10.000 habitantes.

En su conjunto, la cuantía de las ayudas por cada ayuntamiento serán de 60.972 euros para las



La consejera de la Presidencia, tras el Consejo de Gobierno.

poblaciones de hasta 10.000 habitantes y de 32.954 euros en el caso de las situadas entre los 10.000 y 20.000.

Entre los requisitos que se exigen a los ayuntamientos para acceder a los incentivos, destaca la implantación de sistemas de gestión de calidad ajustados tanto a las necesidades de los usuarios como al papel de los centros Guadalinfo como focos de dinamización social.

Además de su estructura territorial básica de 692 instalaciones en pequeñas y medianas poblaciones, Guadalinfo tiene también

64 centros asociados de acceso a internet (CAPI) en las barriadas más desfavorecidas de las principales ciudades andaluzas y otros 25 de las comunidades andaluzas en el exterior. Estas infraestructuras, gestionadas a través del Consorcio Fernando de Los Ríos que forman la Junta y las ocho diputaciones provinciales, componen la mayor red pública de telecentros de España, con unos 700.000 usuarios. Desde noviembre de 2010, Guadalinfo cuenta con la certificación de calidad ISO 9001:2008.



## II Concurso de Jóvenes Flamencos

La segunda edición del Concurso Jóvenes Flamencos de la Diputación de Granada ya tiene ganadores. Son el guitarrista Jorge Espejo y el bailaor Agustín Barajas, de 26 y 22 años, respectivamente. Ambos se

hicieron con el galardón (2.500 euros) en una final muy reñida, en la que el jurado -tras una difícil deliberación- dejó desierto el primer premio de la categoría de cante.

**DEPORTE** I Premio Andalucía

# El CAE organiza este domingo en Guadix el I Premio Andalucía de marcha atlética

**REDACCIÓN**  
GUADIX

El Centro Andaluz de Entrenamiento de Marcha Atlética "Manuel Alcalde" de Guadix, organiza este domingo 3 de abril el I Premio Andalucía de Marcha Atlética. Será la tercera prueba del V Circuito Andaluz de Marcha Atlética, tras las disputadas en Vélez de Benaudalla y Jódar.

Las pruebas en las distintas categorías comenzarán a las once y media de la mañana en un circuito habilitado en la Avenida Medina Olmos (910 metros de altitud), con una distancia de 500 metros por vuelta.

En estas pruebas, puramente de promoción, competirán atletas de toda la geografía andaluza y de núcleos tan importantes en la marcha atlética nacional, como Cieza, Extremadura, Alicante,... El CAE cumple así otro de sus objetivos que es la promoción y lo hace con una prueba competitiva que va más allá de las concentraciones y convivencias. Según informa el director del CAE, Manuel Ángel Segura: "A pesar de contar con un presupuesto muy reducido, se contará con la presencia en absolutos, con atletas internacionales, como los locales Alejandro Cambil y Ainhoa Pinedo, además de otros miembros del equipo nacional como Juan Porrás, o el reciente subcampeón de Europa, el veterano Francisco Martín o el internacional alemán Mike Berger, que compitió en los últimos Europeos de Barcelona

en los 20 kilómetros y no se descarta alguna inclusión más. Le damos las gracias expresamente por el apoyo, al diputado provincial de Deportes, Iván López Ariza y al alcalde de Guadix, Santiago Pérez, además de al resto de colaboradores".

El Centro Andaluz de Entrenamiento de Marcha Atlética de Guadix, en colaboración con la Federación Andaluza de Atletismo, Junta de Andalucía, Diputación de Granada y los organizadores de las pruebas de Vélez de Benaudalla, Jódar, Guadix, Alcolea del Río y Nerja, ha puesto en marcha esta nueva edición del Circuito Andaluz de Marcha Atlética 2011. Las siguientes citas del Circuito serán: el 18 de septiembre en Alcolea del Río (Sevilla); y el 2 de octubre en Nerja (Málaga).

Desde el Centro Andaluz de Entrenamiento de Marcha Atlética de Guadix "Manuel Alcalde", dirigido por Manuel Ángel Segura, se recuerda que las categorías convocadas para este Circuito y para la prueba de este domingo, tanto en categoría masculina como en femenina, son las siguientes: pre-benjamín (2004-05), benjamín (2002-03), alevín (2000-01), infantil (1998-99), cadete (1996-97), juvenil (1994-95), junior (1992-93), promesa (1989-90-91), senior (1988-77) y veteranos (1976 y ant.). Podrán participar todos los atletas con licencia por la Federación Andaluza de Atletismo durante la temporada 2010/2011.

**CULTOS** Semana Santa

# Siguen los cultos cuaresmales

**REDACCIÓN**  
GUADIX

Durante los próximos días continúan los cultos de cuaresma de las diferentes hermandades y cofradías de Guadix, preparatorios de la Semana Santa.

El próximo sábado día 2 de abril, en el teatro Municipal Mira de Amescua a partir de las 20 horas, tendrá lugar el XXIV Pregón del Costalero de la Ciudad de Guadix, que organiza la Cofradía de Penitencia de Ntro Padre Jesús de la Obediencia y María Santísima del Mayor Amor. En esta edición la responsabilidad de pregón a los costaleros accitanos, ha recaído en David Jiménez Rodríguez Muriel, hermano de la cofradía del Santísimo Cristo de San Agustín. El acompañamiento musical correrá a cargo de la Agrupación Musical María Santísima de la Cabeza de Exfiliana, que estrenará

la marcha "Nazareno de la Obediencia".

Por otro lado, la hermandad de la Soledad de Guadix, celebrará sus cultos del 1 al 3 de abril. El 1 de abril a las 21:00 horas, el 2 de abril a las 19:30 horas y el 3 de abril a las 11:00 horas tendrá lugar la función principal de instituto que correrá a cargo del párroco de San Miguel, lugar donde se celebran los cultos. Durante la celebración se impondrá las medallas a los nuevos hermanos. Por último el 2 de abril, a las 20:30 horas, en la parroquia de San Miguel se llevará a cabo la charla "La Cuaresma como tiempo de conversión y la Virgen María como ejemplo", que correrá a cargo de Manuel Gómez lechuga, profesor y hermano de la cofradía. Desde la misma piden a todos los hermanos su participación en estos cultos y actividades.

## Museo de Benalúa



Entrada del museo.



Una de las zonas más bonitas del museo.



El alcalde de Benalúa y el delegado de Turismo en el momento de la inauguración.



Paneles del museo.



Las autoridades ven la zona multimedia.

## —YO, GUADIX—

# Los únicos coherentes



**Manuel Amezcu**  
HISTORIADOR Y  
SACERDOTE

Yo, Guadix, tengo y retengo para mí que los únicos mantenedores de una postura coherente respecto de la paz, son Benedicto XVI y Gaspar Llamazares, si bien desde ángulos distintos.

Por lo visto, el partido Socialista encuentra que las palabras "paz" y "tirano", en vez de ser términos unívocos lo son equívocos. Así pues, puede permitirse el lujo de aplicarles diversas significaciones, según convenga en cada caso.

Por lo visto y oído, el tirano de Irak no era tan tirano como el de Libia, y la paz de ahora no es la paz de entonces, motivo

por el cual donde se dijo "NO A LA GUERRA", ahora toca decir que sí.

Este es uno de los galimatías políticos que no entiende absolutamente nadie, pero al repetirlos treinta veces cada día, terminan por parecerse naturales a todo el mundo. Ya lo dijo Stalin o Lenin: "repite una mentira continuamente y terminará pareciendo verdad, y siendo aceptada como tal".

El concepto de guerra justa, así como el de tiranicidio, dependen, en su versión más clásica, de la escuela española de teólogos de Salamanca, cuyas obras informan gran parte del Derecho internacional, del que son padres, Fray Francisco de Vitoria, Fray Domingo de Soto, ambos Dominicos, el Padre Suárez, Jesuita... y un extenso e intenso grupo de sabios.

Según ellos no hay más guerrajusta que la defensiva, ni más justo tiranicidio que aquel que hubiera agotado todos los demás medios de librarse del sá-

trapa opresor, aunque sea por medios violentos.

El asunto que se debe dilucidar es, no tanto el de las resoluciones de la ONU, cuya licitud nace de conveniencias y trapiéchos políticos de alta cuna pero baja cama, sino la moralidad legal de las guerras contra los tiranos.

No es fácil concluir con equidad: si las luchas armadas contra los tiranos son lícitas, ¿por qué lo son en Libia y no en Irak? ¿Por qué allí habíamos de insistir en el no a la guerra, y ahora debemos aceptar la acción bélica armada de nuestros ejércitos? ¿Por qué no podíamos intervenir en Irak, cerrada ya la contienda con un barco hospital y ahora sí podemos machacar con pepinazos de misil en el suelo líbio?

Los Sátrapas, eran gobernadores del imperio persa sobre provincias llamadas "satrapías", de donde reciben el nombre. Sus modos de gobernar, extraordinariamente tiránicos y ope-

sivos, los convirtieron en parádigma de los déspotas a través de la historia.

Con todo, cabe preguntarse si la licitud de los tiranicidios ha de ser tan selectiva como la usada por la hipocresía occidental. Es decir, ¿por qué se ha recibido a Gadafi entre palmas y olivos en Roma, con su Jaima ostentosa o su colección de caballitos? ¿Por qué Gallardón le entregó la llave de oro de Madrid? ¿Por qué fue recibido recientemente en tantos de los "países libres", y ahora es el objetivo a batir por la artillería aerea de esos mismos países? ¿Qué ha cambiado?

Han sido alteradas todas las sinceridades, excepto las de Izquierda Unida y el Vaticano, pues son los únicos que se mantienen en la misma postura respecto de ambas contiendas. Se podrá estar de acuerdo o no con los antiguos comunistas y con el Papa, pero no cabe duda que ambos, de diverso modo, son los únicos coherentes.

**OPINIÓN**

## Rasgos físicos de la comarca

### José Manuel Onieva Marieges

La comarca accitana, formada por la Meseta y la Hoya de Guadix, pertenece al "surco intrabético", una mal definida serie de depresiones que se para horizontalmente la alineación más meridional y costera de las Béticas (Penibética o Bética en sentido estricto) de las más interiores y septentrionales (Subbética y Prebética).

Se aprecia un progresivo aumento altitudinal entre la depresión de Granada con 685 metros a 915 en Guadix y 953 en Huéscar.

La depresión de Guadix formaba parte del geosinclinal (mar profundo) que hasta el Terciario separaba la parte ya emergida de la península de la placa africana (Gondwana). El pleo-

gamamiento alpino comprimió el geosinclinal lleno de sedimentos y formó el conjunto de las Cordilleras Béticas. Desde finales del Terciario y primera parte del Cuaternario, la erosión va arrasando las montañas y acumulando sus materiales en las depresiones. La penillanura (superficie de arrasamiento) generada por la actividad erosiva es rejuvenecida por una serie de intensos pero lentos pliegues de fondo que elevan la inmensa mole de Sierra Nevada a la vez que se hunden las depresiones colmatadas. Así surgen el conjunto de serranías calizas abruptas y escarpadas y las altiplanicies más bajas de materiales arcillosos de gran espesor. Finalmente, durante el Cuaternario más reciente, los sucesivos cambios climáticos ligados a las fases glaciares e interglaciares, favorecen el encajamiento de una densa red de ríos nacidos en esas montañas y sus numerosos torrentes excavan sobre los materiales arcillosos, produciendo cauces angostos y fenómenos de erosión superficial muy espectaculares y característicos. Se trata del paisaje de "malas tierras" o bad-lands que alcanza su máximo esplendor en Purollena y alrededores de la ciudad de Guadix, posteriormente aprovechado por el hombre para desarrollo de un caso de hábitat troglodita, las famosas cuevas y casas-cueva muy apreciadas por el actual turismo rural.

La considerable altitud de la altiplanicie accitana y el estar rodeada por montañas, dificulta al máximo la influencia marítima por lo que tiene un clima mediterráneo, pero muy continental y casi subdesértico. Inviernos largos y rigurosos. Medias de enero en torno a 4 grados, pero muchos días con mínimas por debajo de 0, desde enero hasta abril. Por otra parte, veranos muy calurosos y cortos. Medias de julio y agosto en torno a 25, pero con bastantes días de máximas superiores a 40 grados. Muy fuerte amplitud térmica anual (diferencia entre media máxima y mínima), superior a 20, rasgo típico de los climas continentalizados del interior. Pero tal vez su principal rasgo climático sea la sequedad. Suele llover menos de 300 litros/año y en un régimen muy irregular de días de lluvia y, a veces, violento en su forma de producirse. Causas son su lejanía del Oeste, por dónde suelen llegar las borrascas, y su cerco montañoso que las atrae en detrimento del interior más deprimido. Dos máximos en primavera y otoño y verano casi desértico. Clima, en principio, poco apto para la agricultura.

## —POR MÉRITOS PROPIOS—



### Memorial Núñez Blanca

Más de 300 escolares participan en Guadix en el Memorial Núñez Blanca de Atletismo. Los jóvenes atletas provenían de doce municipios.



### Actividades del Día de la Mujer

Durante esta última semana se han desarrollado con éxito las últimas actividades organizadas con motivo del Día Internacional de la Mujer.



### Día del Bosque

Como estaba anunciado más de 50 personas incluyendo numerosos niños se reunieron en el cortijo de los Corvos, término de Gor para celebrar el Día del bosque.



### Contra el cambio climático

La provincia de Granada lidera en Andalucía la lucha contra el cambio climático con el desarrollo simultáneo de varios programas.



### —FOTO DENUNCIA—

### Los problemas de tráfico derivados de las obras

Las numerosas obras que se están llevando a cabo en la ciudad están provocando que en algunas zonas la circulación de vehículos se intensifique hasta el extremo que se colapsan y suponen un constante problema. Una de estas zonas es la Puerta Alta, por donde se deriva todo el tráfico que debería circular por la calle Medina Olmos. Pese a la regulación que ha llevado a cabo la Policía Local, el volumen de tráfico es superior a la capacidad de la calle, lo cual provoca importantes problemas. Si a esto sumamos que los conductores no respetan las señales, el problema se agrava.

# Opinión



## CONSULTORIO

El alcalde de Guadix y la delegada de Salud ponen en marcha el nuevo consultorio de la Estación, algo muy demandado por los vecinos.



## SIN INVITACIÓN

La Asociación de Vecinos de la Estación han mostrado su malestar con el alcalde de Guadix por no invitarlos a la inauguración.

## —EDITORIAL—

## SERIAS DISCREPANCIAS EN EL PLENO

No vamos a hacer aquí balance de los acuerdos alcanzados y decisiones adoptadas en el pleno del ayuntamiento, pues para eso están nuestros lectores que han podido seguir de forma exhaustiva a través de nuestras páginas las distintas resoluciones del consistorio municipal, y por lo que los electores podrán y deberán posicionarse en su día. Pero en este último pleno del mes de marzo, si bien hay que celebrar y reconocer los acuerdos alcanzados por unanimidad, entre otros, uno importante como la solicitud del segundo Plan Urban aunque haya oposición al contenido ha seguido habiendo importantes discrepancias. La aprobación del Plan General de Ordenación Urbana, por la importancia y trascendencia del mismo, nos parece precipitado por la ausencia de debate y claridad en sus objetivos. El tema, creemos, requiere un debate más sosegado y amplio. Aunque el alcalde acitano, Santiago Pérez afirmara que "Ayer aprobamos inicialmente el Plan General y eso significa que todo el mundo debe conocerlo, debe participar en él, hacer sugerencias, aportaciones... Es un plan muy participativo, que no esconde nada..." El tema no estará tan claro cuando el representante del PSOE, Juan

Ignacio Fernández, alerta de que "a menos de dos meses de unas elecciones municipales, venir a presentar un proyecto de PGOU nos parece una falta de respeto a los ciudadanos accitanos, ya que un Plan General define lo que va a ser el urbanismo de Guadix en los próximos ocho años". El otro tema que ha enturbiado la gestión del equipo de gobierno en su etapa final es cuando se le han pedido explicaciones, y que rinda cuentas claras sobre la gestión económica. Duele saber que no se ha controlado la recaudación de los ingresos por actos deportivos, y que a estas alturas, tras haberlo solicitado en varias ocasiones, aun no se pueda dar una explicación cierta y convincente. Por ello el concejal socialista López Ariza, ha recordado mediante un gráfico cómo la recaudación por inscripciones deportivas "ha ido desapareciendo". En 2007, el dinero recaudado en el Ayuntamiento de Guadix por este concepto fue de 30.000 euros, una cantidad que desciende hasta los 1.200 euros en el año 2008 y que desaparece por completo en 2009, según los datos aportados por el PSOE". Y por ello los dos partidos de la oposición PSOE e IU han solicitado o van a solicitar un pleno extraordinario.

Con anterioridad al Decreto de convocatoria electoral, se inauguró, y de ello se informa en este semanario, de una jornada sobre nuevas tecnologías aplicadas a la gestión e interpretación del patrimonio rural, organizada por el Grupo de Desarrollo Rural de Guadix. Llevamos más de veinte años de Desarrollo rural andaluz, y ya se está empezando a ver signos de recuperación de la economía rural. Es bueno saber que poseemos la mayor red de Desarrollo rural de Europa. Visto con perspectiva, se empezó frenando la emigración, y se han empezado a poner las bases de nuevas estructuras de desarrollo a partir de experiencias puntuales de alojamiento rural, de pequeñas empresas, etc., todo ello con el asesoramiento del Grupo de Desarrollo de Guadix, y las ayudas europeas que han empezado a crear un nuevo tejido empresarial incipiente, pues se parte de una situación muy atrasada. Esperemos que siga habiendo las ayudas adecuadas para la financiación y formación de nuevos proyectos y los jóvenes emprendedores puedan irse preparando para relevar a las antiguas generaciones en la importante tarea de revitalizar el medio rural de nuestra comarca.

## —TEMAS—



**María Jesús Ortiz Moreiro**  
PERIODISTA  
mjmoreiro@yahoo.es y  
www.talycomosoy.com

## Lo que nos une, lo que nos separa

No podía sacar el euro del carro donde había cargado todo lo comprado en el super. No sé si era porque en verdad se había atascado o porque no acertaba a ver la ranura por la que debía meter el enganche del carro de delante para que le saltara su euro. Debía ser esto último, porque movía sus gafas de arriba a abajo, se las quitaba y se las volvía a poner, como si con esto fuese a mejorar algo. No era excesivamente mayor, pero sí que la vida había pasado más intensamente por él, a juzgar por sus manos agrietadas, su cuerpo encorvado y sus lento movimientos, que estaban empezando a saturar la

paciencia de los que, como yo, esperaban dejar los carros una vez terminada la compra. Pero el señor no daba pie con bola. El bloqueo acabó bloqueándolo y al final echó la vista atrás, como buscando ayuda. Una señora que aguardaba a mi lado me miró, me soltó primero una sonrisa y después una parrafada de la que sólo entendí palabras sueltas pero suficientes para saber de su propósito de deshacer el entuerto, lo que quedó confirmado cuando la vi caminar hacia el abuelo en apuros. Por mi parte, intenté organizar el caos que iba creciendo tras nosotras y por gestos más que con palabras, les indicaba a los nuevos que llegaban al super en busca de carro, que le dijeran la moneda correspondiente a la metida a los que esperaban dejar el carro, evitando con ello que entraran en el atasco del "parking" de carritos. Aunque al final cada cual hizo lo que quiso, creo que sí que me entendieron, igual que momentos antes yo había comprendido el plan de la señora sin apenas mediar palabra inteligible alguna. Pero lo que cuenta es que el señor logró recuperar su euro, y la zona de los carros, la nor-

malidad.  
Al menos esto no se cumple cuando el vínculo que te une con la tierra que te crió es tan fuerte que sus colores, sus olores, sus sonidos forman ya parte de lo que ves, hueles y escuchas ya sea en Madrid, en Berlín o en Pekín.

Tan rutinario incidente me ha servido en bandeja una lección muy adecuada para estos tiempos de crispación en los que vivimos. Por lo general tendemos a ver con más claridad lo mucho que nos separa frente a lo poco que nos une a los demás. Vamos buscando ese cartel bajo el que significarnos, ese cliché en el que esculpir nuestra identidad, que reforzamos arremetiendo contra los amparados bajo otro u otros clichés, otros carteles. Y al final, atrincherados cada cual en una postura, hasta se nos olvida la causa del debate.

Ciertamente son más las cosas que me diferencian de estas personas con las que he tratado en el supermercado de mi barrio berlines, que las que tenemos en común, pero, sin embargo, hemos superado con éxito el atasco provocado por el viejete torpón. Hoy ya tengo más claro qué es lo que posa y pesa, y qué lo que pasa sin más, y, por consiguiente, qué es lo que importa y lo que no tanto en esto de las relaciones humanas. Y es que, cuando la necesidad apremia, la unión se fragua y las soluciones llenan.

## Obras electorales

### Ramón Pícaro

Probablemente tendrá su explicación técnica para pensar que el estado de las obras que se acometen en varios puntos de la ciudad tienen su porqué. A pesar de ello mantengo que, probablemente exista la intención, nada disimulada de finalizar las obras justo antes de la contienda electoral que se avecina. En el horizonte, no obstante aparece la Semana Santa. Y a ello me agarro para inclinarme a pensar que todo este calvario de las obras se va a arreglar justo para esa fecha. No sería, lo que se dice muy elegante, que una fiesta. No sería, lo que se dice muy elegante, que una fiesta que se ha postulado para ser declarada de interés turístico nacional (andaluz) se vea en la tesitura de tener que desarrollarse por unos espacios urbanos transidos de obras, arreglos, obstáculos, vallas y acopios de materiales y escombros. Sería un escaparate por demás feo, grotesco y hasta innecesario. Imagino que el equipo de gobierno de la ciudad, no dejará pasar esa oportunidad, Imagino que el equipo de gobierno de la ciudad, no dejará pasar esa oportunidad, y para esos días, probablemente aunque sea como dicen los yesai-

### Sería un escaparate por demás feo, grotesco y hasta innecesario

res de la tierra, a buena vista, dejarán los lugares por donde han de discurrir algunas hermandades, limpios, pulcros y casi recién terminados. Todo para que los desfiles procesionales luzcan como es debido y conjuguén con la ilusión que los hermanos cofrades ponen en ello. Sin duda, va a ser un escaparate magnífico de cara a las elecciones municipales que será aprovechado y vendido, aún cuando los partidos políticos tengan dispuestas las oportunas etiquetas.

Si, es que hay que ver como somos! Tratan de arreglarnos las calles, mejorando las infraestructuras y en lugar de mostrar nuestra gratitud más sincera andamos, tiquismiquis y para más INRI encima pretendemos que se salten los plazos y las tengan dispuestas para cuando les interesa a la gran mayoría. Ay, que ver!



# Somos Diputación

Bienestar Derechos Ciudadanía Integración Social Igualdad  
Deportes Centros Sociales Cooperación Local Promoción  
Económica Empleo Cultura Juventud Economía Hacienda  
Personal Recursos Humanos Parque Móvil Asistencia  
Municipios Contratación Patrimonio Obras Servicios  
Desarrollo Medio Ambiente Vivienda Suelo Turismo

TEATRO II Certamen de Teatro Escolar

# II Certamen de Teatro Escolar Hermenegildo Lanz

El teatro Pablo Neruda de Peligros acoge del 3 al 9 de abril a más de 2.000 escolares

La inauguración del certamen tendrá lugar el próximo domingo 3 de abril

## REDACCIÓN PROVINCIA

Más de 200 alumnos de 20 centros educativos de la provincia se convertirán en actores y actrices a partir del próximo domingo. Lo harán en el municipio de Peligros, donde el teatro Pablo Neruda será desde el 3 hasta el 9 de abril el escenario del II Certamen de Teatro Escolar Hermenegildo Lanz, que además de ofrecer un total de diez funciones desarrolladas por los propios colegios e institutos participantes, hará disfrutar como espectadores a más de 2.000 estudiantes con el musical 'El Rey de la sabana' del Aula de Teatro de Pinos Puente, la exposición de grabados 'Tiempo de teatro' de Carmen Fernández Agudo y la actuación del grupo Lombarda, que presentará su concierto didáctico 'Y canto porque me toca'.

El proyecto, que es fruto de la colaboración entre la Diputación de Granada, la Junta de Andalucía y el Ayuntamiento de Peligros, se estructura como "un punto de contacto único entre el público ilusionado por ver las últimas novedades teatrales de sus compañeros de clase, y el interés suscitado por los centros educativos para acercar a su alumnado la experiencia de la dramatización y el teatro como herramientas de integración y desarrollo personal", según ha explicado la diputada de Cultura y Juventud de la institución provincial, María Asunción Pérez Cotoarelo, para quien ha sido imprescindible la "implicación del profesorado y de los propios alumnos".



Presentación del certamen.

En este sentido, la delegada provincial de Educación de la Junta de Andalucía, Ana Gámez, ha destacado el elevado nivel de participación de los centros, al tiempo que alabado el carácter educativo y cultural del proyecto, en la medida en que "beneficia a los alumnos por inculcarles valores como el compromiso, el sentido de grupo, la disciplina y el ejercicio de la memoria, entre otras".

Por ello, y "por el carácter innovador y pionero del certamen a nivel autonómico", según ha ex-

plicado el concejal de Cultural del Ayuntamiento de Peligros, José María Ruiz, "queremos presentar este proyecto a la candidatura de los Premios Progreso que convoca la Federación de Municipios y Provincias de Andalucía". Porque se trata de un programa de "calado y largo recorrido que permitirá desplegar un potencial tremendo del teatro escolar como instrumento educativo fundamental", ha subrayado el edil.

La inauguración del certamen tendrá lugar el próximo domi-

go 3 de abril con el musical 'El Rey de la sabana': un espectacular trabajo que, a pesar de ser amateur, nada tiene que envidiar a las compañías profesionales. Después, a partir del lunes 4 y hasta el viernes 8 de abril, cada mañana se pondrán en escena dos obras de teatro a cargo de los grupos participantes, que proceden de Valdearrubio y Granada en la categoría de educación primaria; de Granada, Atarfe y Guadix en la modalidad de secundaria-bachillerato; y de Granada e Íllora como grupos invitados.

## INVESTIGACIÓN CSIC

# Investigaciones biotecnológicas

## REDACCIÓN PROVINCIA

El Presidente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, Rafael Rodrigo Montero, acompañado por la Vicepresidenta Primera de la Diputación, Juana María Rodríguez Masa, la Diputada Delegada de Asistencia a Municipios, Francisca González Luján e investigadores de la Estación Experimental del Zaidín (EEZ), encabezados por su director, Nicolás Toro García, han conocido hoy, durante una visita a la finca "Cortijo Peinado" de Diputación, la materialización de uno de los objetivos del convenio de colaboración que el pasado mes de diciembre suscribieron la institución provincial y el CSIC.

En concreto los científicos de

la EEZ cuentan en la finca con un laboratorio de experimentación con microorganismos de interés agronómico, una zona de invernaderos y una parcela de 50 metros cuadrados cuya primera actividad está encaminada a la recuperación de suelos degradados. Otro de los aspectos que contempla el convenio pasa por la realización de cursos formativos con-

juntos dirigidos a diversos sectores de la sociedad relacionados con la actividad desarrollada en la EEZ como la agricultura sostenible o protección del medio ambiente. Una línea de colaboración que tal y como ha explicado Rodrigo Montero "tenemos intención de que continúe e incluso se amplíe a otros campos de investigación en un futuro". Por su par-

## FIESTA

# Disfraces y Solidaridad en primavera

"Hay muchas maneras de darle la bienvenida a la primavera pero nosotros hemos querido hacerlo a través de la alegría de los disfraces y dándole todo el valor al concepto de solidaridad" Así describía esta mañana la diputada de Centros Sociales Mª Dolores López la actividad que se ha desarrollado en los jardines del centro.

Aprovechando el sol primaveral, que también se ha querido apuntar a la fiesta, los usuarios y usuarias del Centro de discapacidad intelectual Reina Sofía dependiente de Diputación, han lucido sus originales disfraces llenos de colorido y buen humor y han bailado al ritmo de la música antes del almuerzo que también se ha llevado a cabo al aire libre. Además el elemento solidario de la cita ha tenido lugar a través un mercadillo en el que se han vendido marcapáginas artesanales que han sido confeccionados por los usuarios/as en los talleres ocupacionales con el objetivo de recaudar fondos económicos para colaborar con el proyecto de Save the Children.

Para la diputada "este trabajo responde a la necesidad de colaborar con una causa justa, para que ellos conozcan el significado de la palabra solidaridad y la gratificación que supone hacer algo por los demás".

Por otro lado este tipo de acciones ayuda a los usuarios a renovar la experiencia del trabajo en equipo, desarrollar la creatividad, la motricidad, fomentar la participación de todos/as, especialmente de aquellos que tienen más dificultades motoras y sensoriales y por último difundir en la sociedad el proyecto Save the Children,

te Juana Mª Rodríguez Masa ha recordado que el principal objetivo de este acuerdo pasa por "lograr que la investigación científica se aproveche para el desarrollo de los municipios de la provincia de Granada". Compartiendo espacio con las instalaciones que ocupa la EEZ en la instalación provincial, se encuentra la empresa Micovitro una Spin-Off granadina altamente competitiva patentada por el CSIC, de la que surgió una patente en la producción de biofertilizantes ecológicos que, con técnicas in Vitro, potencia plantas capaces de resistir mejor condiciones de sequía o plagas siendo más rentables y medioambientalmente sostenibles.

**DENUNCIA** Impuestos

# El PSOE recuerda que los accitanos pagan con el PP dos canon en el agua

**REDACCIÓN**  
GUADIX

El concejal del PSOE de Guadix, Juan Ignacio Fernández, criticó la "utilización" del Ayuntamiento accitano por parte del alcalde, Santiago Pérez López, y la parlamentaria del PP, Carolina Fernández Vigo, "para hacer partidismo con el tema de la Ley de Aguas".

El concejal socialista ha denunciado que "no es de recibo que Pérez López y la parlamentaria del PP hablasen en el Ayuntamiento del impuestazo que iba a suponer la Ley de Aguas, cuando en Guadix llevamos pagando tres años el canon de mejora y el canon de sequía en los recibos del agua".

Fernández apuntó que la subida de la tasa del agua en Guadix fue impuesta por el PP contra la voluntad del resto de los partidos políticos. Según señaló, "esta subida del agua fue de hasta un 35% de forma inmediata, que se debió principalmente a la incorporación del canon de sequía y del canon de mejora".

Con respecto a la tasa de mejora en los recibos del agua, el edil del PSOE insistió en que, a diferencia de otros municipios que piden subvenciones para arreglar sus infraestructuras hidráulicas, "los ciudadanos de Guadix tienen que pagar estos arreglos de su propio bolsillo, gracias a la ca-



Denuncia del PSOE.

pacidad negociadora de Pérez López".

Por otro lado, Fernández destacó que el canon de sequía podía justificarse cuando se implantó en el año 2008, "pero en 2009 asistimos a uno de los años más lluviosos de los últimos 75 años, según apuntó el propio presidente del PP, Sebastián Pérez, que apoyó que en Granada se eliminase este canon".

Además, el concejal recordó que el PSOE presentó una motion en pleno para eliminar la tasa de sequía, que fue rechazada por el PP, convirtiéndose en "algo paródico", ya que según expresó, "en Guadix ha habido hasta inun-

daciones por la gran cantidad de lluvias que han caído".

En otro orden de temas, Juan Ignacio Fernández mostró la gaceta de información que en las últimas semanas ha estado apareciendo en los establecimientos de Guadix, titulada "La Voz de Guadix", y apuntó a que "puede ser el propio alcalde, Santiago Pérez López, quien sea su autor. No tiene tiempo para atender a los ciudadanos porque está en Sevilla, pero luego se entretiene en hacer esta gaceta".

La publicación, que sólo se firmó en una ocasión bajo las siglas del PP, también contempló la subida de los recibos de la contribución, y según aseguró el concejal socialista, "culpaba al PSOE de esta subida, cuando en el año 1996 la corporación del Ayuntamiento de Guadix votó por unanimidad la revisión de este impuesto, en un ejercicio de responsabilidad ya que la contribución estaba muy baja en Guadix y había que adaptarla a los nuevos valores".

"Ahora dicen que estaban en contra, cuando votaron a favor. Es lo mismo que la gaceta, no la firman y se esconden para poder engañar a los ciudadanos", finalizó Fernández.



## Reunión con los responsables de la CECA

Las concejales delegadas de Comercio y Turismo del Ayuntamiento de Guadix, Encarnación Molero y Laura Serrano, respectivamente, mantuvieron en la mañana del jueves una reunión con los responsables

de la CECA (Confederación Empresarial de Comercio de Andalucía), empresarios y comerciantes de Guadix dentro del proyecto Citetur y siguiendo las líneas básicas del mismo.

## EXPOSICIÓN Parque de las Ciencias

# El Parque de las Ciencias y la Alhambra ofrecen un recorrido por la vida y la obra del artista M.C. Escher

**REDACCIÓN**  
PROVINCIA

Escher llegó a decir de la Alhambra que era la fuente de inspiración más fértil de todas aquellas de las que había bebido.

"Esta mañana estuve en la Alhambra. Disfruté plenamente de esta sublime y aristocrática obra de arte. Por la tarde regresé allí otra vez y empecé a copiar los adornos mayólicos".

Han pasado 75 años desde que Maurits Cornelis Escher apuntó esta anotación en su cuaderno de viaje sobre la segunda y última visita que hizo al monumento nazarí. Un espacio que le fascinó y que marcó un antes y un después en su trayectoria artística. Hoy vuelve a Granada de la mano de 'M.C. Escher. Universos infinitos'.

La muestra se presenta, al más puro estilo escheriano, a través de dos mundos, dos espacios: La Alhambra y el Parque de las Ciencias.

El visitante conocerá el mundo interior del artista y los trabajos más significativos: un total de 135 obras originales entre las que se encuentran títulos tan conocidos como: 'Galería de Grabados'; 'Manos dibujando'; 'Cielo y agua'; 'La cinta de Moebius' o 'Metamorfosis II'.

La exposición coloniza de un modo vanguardista la Alhambra

y el Parque de las Ciencias. Integra, junto a la obra de Escher, recursos artísticos como la Instalación Móvil que interpreta la obra 'Cielo y Agua'; las Cajas Mágicas que trasladan a los visitantes a los mundos infinitos de Escher mediante ilusiones ópticas provocadas por caleidoscopios que multiplican las imágenes sin fin; las Ventanas de la Alhambra que conectan mundos contrapuestos o el montaje audiovisual diseñado para la sala octogonal de la capilla del Palacio de Carlos V.

La exposición, que podrá verse hasta el 8 de enero de 2012, está producida por la Alhambra, el Parque de las Ciencias y la Fundación M.C. Escher y es fruto de un convenio de colaboración entre el Patronato de la Alhambra y el Generalife y el Consorcio Parque de las Ciencias.

Además, la muestra cuenta con un espacio web propio www.eschergranada.com creado para facilitar el acercamiento de Escher a todos los visitantes y seguidores del artista así como para conectar a estos con Granada y las dos sedes de la muestra.

Escher visitó la Alhambra de Granada en dos ocasiones: en 1922 y en 1936. Esta segunda visita, de la que se cumplen ahora 75 años, marcó un antes y un después en la obra de este holandés genial.

## ENCUENTRO Igualdad

# Planes de igualdad en las empresas

**A.P.**  
GUADIX

La concejalía de Mujer y Políticas de Igualdad del Ayuntamiento de Guadix, representada por Mª Carmen Alcalá González, a través del Servicio, Unidad de Empleo de Mujer (UNEM), colaboró con la Delegación Provincial del Instituto Andaluz de la Mujer, en el Encuentro que lleva por título "Mi empresa se implica y se beneficia: planes de igualdad", que se celebró el pasado miércoles 30 de marzo, en el patio del Ayuntamiento de Guadix, a las cinco y media de la tarde.

Este encuentro tuvo como objetivo principal fomentar la igualdad de oportunidades de las mujeres en el acceso a las empresas cooperativas y empresas de economía social accitana y de su comarca.

Por otro lado, el Encuentro de Trabajo pretendió facilitar y abordar todas las herramientas y re-

cursos necesarios para conseguir una igualdad real y efectiva de las mujeres empresarias en el marco del autoempleo y gestión empresarial.

Este Encuentro, enmarcado dentro del convenio de colaboración con la FEMPES (Federación Empresarial de Mujeres para la Economía Social), contará con la participación de representantes de AMECCOP-A (Asociación de Mujeres Empresarias de Cooperativas), y de la Federación Andaluza de Empresas Cooperativas de Trabajo, FAECTA.

Todas aquellas personas interesadas en formular alguna consulta referente a igualdad u otros asuntos relacionados con las políticas de empleo de mujeres podrán dirigirse, personalmente, en horario de mañana, a las dependencias de la Unidad de Empleo para la Mujer (UNEM) del Centro de la Mujer, o bien, llamando al teléfono 958669300, ext. 243.

**TRIBUNALES** Su hermana Rosa del Valle cumplirá nueve años de cárcel por ser cómplice de su muerte

# Condenan a Del Valle a 22 años por el asesinato de Mari Luz

El tribunal le impone 19 años por la muerte de la niña y tres por los abusos sexuales

La pena de alejamiento de la familia es de 32 años para él y de 19 años para ella

HUELVA

La Audiencia Provincial de Huelva ha condenado a Santiago del Valle a 22 años de prisión por el asesinato de la niña Mari Luz Cortés y por abusos sexuales, y su hermana Rosa ha sido condenada a nueve años por ser cómplice del asesinato.

La sentencia pone fin al proceso judicial abierto en marzo de 2008 después de la detención de los hermanos del Valle en Pajaroncillo (Cuenca) y por el cual se celebró juicio oral entre el 16 y 25 de febrero en el que participaron más de 70 testificales, entre testigos y peritos.

En la sentencia, el tribunal condena a Santiago del Valle a 19 años de prisión por un delito de asesinato y a 3 años por un delito de abuso sexual con la agravante de reincidencia y a Rosa del Valle a 9 años por cómplice del delito de asesinato.

Además, Santiago del Valle no podrá residir en Huelva ni comunicarse con los familiares de Mari Luz durante 32 años y su hermana Rosa durante 19.

El tribunal ha acordado, dada la gravedad de los delitos, que no puedan disfrutar del tercer grado penitenciario antes del cumplimiento de la mitad de la condena total impuesta.

Los condenados deberán indemnizar a los padres y hermanos de Mari Luz con 166.000 euros en concepto de daños y perjuicios y con otros 19.000 en concepto de daño moral añadido por los 54 días que transcurrieron entre la muerte de la menor y el descubrimiento del cadáver el 7 de marzo de 2008.

En la sentencia se ordena también que se deduzca testimonio de Isabel García, mujer de Santiago del Valle, por la posible comisión durante su declaración en el juicio como testigo de un delito de falso testimonio, dando respuesta a la petición que la Fiscalía y la defensa de Rosa del Valle realizaron durante el juicio.

La sentencia considera probado que entre las 16:30 y 16:40 horas del 13 de enero de 2008 la niña salió de su domicilio de la barriada de El Torrejón de Huelva y se dirigió a un kiosco próximo para comprar chucherías. Cuando re-



El asesino de Mari Luz Cortés sale de la Audiencia de Huelva tras una de las sesiones del juicio.

## La muerte de la niña Mari Luz ha sido un caso envuelto siempre en la polémica

**El caso Mari Luz ha estado marcado por la polémica desde el inicio, cuando se detectaron graves errores judiciales, y ha provocado la reforma del código penal en relación con los pederastas. El error judicial más grave fue el que permitió que Santiago del Valle se encontrara en libertad cuando sucedieron los hechos (2008), pese a que había sido condenado a prisión en 2005 por abusos sexuales contra su propia hija, en una sentencia que llevaba dos años y medio sin ejecutarse. Esta circunstancia llevó al Consejo General del Poder Judicial (CGPJ) a abrir expediente a Rafael Tirado, titular del Juzgado de lo Penal**

número 1 de Sevilla, que no ejecutó la sentencia y al que se multó con 1.502 euros por "falta grave". La "levedad" de la sanción fue cuestionada públicamente por diversos políticos, hecho que provocó el malestar de los jueces, que el 18 de febrero de 2009 protagonizaron el primer paro judicial de la historia de España, para protestar por la falta de medios de una Justicia obsoleta. Antes, en 2008, 46 magistrados del Tribunal Supremo firmaron un manifiesto contra la "intromisión" del Gobierno en la Justicia. Juana Gálvez, la secretaria judicial del Juzgado de Tirado, fue también sancionada con seis meses de

suspensión de empleo y sueldo, lo que también provocó una huelga de Secretarios Judiciales, en octubre de 2008. El padre de la víctima, Juan José Cortés, que mantuvo una actitud muy activa durante el proceso, reunió más de dos millones de firmas a favor del endurecimiento de las penas para pederastas, que finalmente se vio reflejada en una Reforma del Código Penal. La última polémica tuvo lugar el pasado 25 de febrero, cuando Isabel García, la mujer del asesino, se retractó en "El programa de Ana Rosa" de su declaración ante el tribunal y aseguró que su marido "se cargó a Mari Luz".

gresaba fue observada por Santiago del Valle, que ya había sido condenado por abusos sexuales, quien se encontraba asomado a la ventana de la casa en la que vivía con su esposa, Isabel García, y su hermana, Rosa del Valle.

Con la finalidad de "satisfacer su ánimo libidinoso", atrajo a la niña arrojando a la acera un osito y pidiendo a Mari Luz que entrara en la casa. La menor subió el único tramo de escalera que conduce al domicilio de Santiago, que comenzó a realizar a la niña tocamientos y para evitar que huyera la agarró por la muñeca y por el tórax.

Después, pidió ayuda a su hermana Rosa para trasladar el cuerpo en coche y Santiago introdujo el carrito en el maletero antes de dirigirse hasta la zona de maris-

mas próxima a el Estero del Rincón. Allí, Santiago arrojó a la menor al agua "cuando aún estaba viva, produciéndose su muerte por asfixia por sumersión", señala la sentencia.

Ante esta situación, Santiago del Valle decidió deshacerse del cuerpo con vida de la niña, para lo cual entró en la vivienda, cogió un carrito de la compra e introdujo en él a Mari Luz, a la que tapó con un chaquetón de color negro para evitar que se le vieran.

Después, pidió ayuda a su hermana Rosa para trasladar el cuerpo en coche y Santiago introdujo el carrito en el maletero antes de dirigirse hasta la zona de maris-

mas próxima a el Estero del Rincón. Allí, Santiago arrojó a la menor al agua "cuando aún estaba viva, produciéndose su muerte por asfixia por sumersión", señala la sentencia.

Rosa se marchó de ese lugar en el coche y Santiago se fue andando a su domicilio, adonde llegó con las botas manchadas de barro y sin el carrito que había utilizado para transportar a la niña, del que se había deshecho en el camino de vuelta, y una vez en su casa le dijó a su mujer que se fueran a dar una vuelta. Cuando regresaron, Rosa les contó que los familiares de Mari Luz habían estado en la

### FALTA DE PRUEBAS

Los acusados recurrirán la sentencia

Los hermanos Santiago y Rosa del Valle van a recurrir en casación ante el Tribunal Supremo la sentencia de la Audiencia de Huelva que los condena a 22 y 9 años de cárcel respectivamente por el asesinato de la niña Mari Luz Cortés en enero de 2008.

Así lo han asegurado los dos letrados de las defensas que están a la espera de la notificación oficial de la sentencia a sus clientes para presentar, en el plazo previsto, dicho recurso ya que ambos entienden que "no hay pruebas" que demuestren su culpabilidad. El abogado de Santiago del Valle, Juan López Rueda, ha precisado que el recurso se basará en que "no hay pruebas científicas suficientes" que demuestren que su cliente fue el culpable del asesinato y "mucho menos" del abuso sexual por el que se le impone tres años de cárcel. En cuanto a Rosa del Valle, Manuel Domínguez, su letrado, ha precisado que ha presentado hoy ante la Audiencia Provincial de Huelva el anuncio de que recurrirá la sentencia contra su cliente al entender que "no existen pruebas" que demuestren que ésta fue cómplice del asesinato de Mari Luz Cortés.

Las partes tendrán un plazo de cinco días para interponer el pertinente recurso una vez que sea notificada a los dos condenados que se encuentran cumpliendo condena en Albolote (Granada), en el caso de Santiago, y en Sevilla II en el caso de Rosa.

Por su parte, la familia mantiene su decisión de no recurrir la sentencia de la Sección Tercera de la Audiencia Provincial de Huelva como ya anunciara antes de la celebración del juicio que tuvo lugar entre el 16 y el 25 de febrero.

casa buscándola. Al día siguiente, Santiago del Valle e Isabel García abandonaron la ciudad.

El cuerpo sin vida de Mari Luz Cortés fue encontrado el 7 de marzo de 2008 flotando boca abajo en la desembocadura de los ríos Tinto y Odiel.

El tribunal hace constar en la sentencia que Del Valle padece una parafilia del tipo pedofilia con impulsos sexuales intensos y recurrentes, y que no sufre alteración de sus capacidades intelectivas, cognitivas ni volitivas y es capaz de comprender la ilicitud de sus acciones y de actuar conforme a dicha comprensión.

# Cultura local

PUEBLOS DE LA COMARCA La Peza

## Pasado y futuro se dan cita en el pueblo de La Peza

El municipio ha destacado por un carácter luchador representado en Manuel Atienza

**RAMÓN UBRIC**  
GUADIX

Naturaleza, agua, bosque y montaña son los protagonistas en una localidad con un pasado rico, en un municipio clave en su encargo de custodiar el camino entre Granada y Guadix, un pueblo situado a unos 60 kilómetros de la capital y cuya posición estratégica como vía de paso entre la comarca y la ciudad han estado estrechamente ligados a su avance. La Peza, cuyo nombre deriva del término lápice, que significa piedra, tiene una historia y una tradición que aún llegan hasta la actualidad y que se siguen recordando en sus calles, con celebraciones y conmemoraciones de momentos que le hicieron un hueco en la Historia.

Con menos de 1.500 habitantes el municipio resulta un lugar ideal para descansar, aunque al mismo tiempo en sus calles se puede acceder a casi cualquier tipo de servicio. El visitante podrá disfrutar de su gastronomía tradicional al tiempo que queda entusiasmado con los rasgos árabes que aún se conservan en su entramado urbano así como de los numerosos edificios monumentales. Pero es que además la localidad, que cuenta con más de cincuenta kilómetros de pistas forestales, es un lugar ideal para los amantes de los paisajes naturales y de prácticas como el senderismo. Su situación en el parque natural de la Sierra de Huétor y frente a la cara norte de Sierra Nevada



Imagen del monumento colocado justo antes de entrar a la plaza principal de La Peza.

da constituye en su principal atractivo, dotándolo de un entorno enviable en el que el viajero podrá perderse, huyendo del ruido.

Las leyendas e historias corren al lado del avance de este municipio de tradición carbonera, en el que se dice que estuvieron los mejores carboneros de Andalucía. El carbón trae a la memoria de los lapeceños una figura ilustre, que para ellos encarna el carácter de los habitantes de este pueblo, la de Manuel Atienza, conocido como el alcalde carbonero, y que según cuentan tuvo un papel fundamental en la resistencia de esta localidad a la inva-

sión francesa a principios del siglo XIX. Alrededor de estos hechos, como suele ocurrir con este tipo de gestas, existen numerosas leyendas, pero sea como fuere, el municipio ha conmemorado los doscientos años de esta batalla, que se ha recreado en las calles del pueblo, y que recuerda a los habitantes que el carácter luchador fue lo que logró que La Peza haya podido llegar hasta hoy.

En la actualidad la agricultura no tiene un peso muy importante en la economía del municipio, aunque siguen estando presente cultivos como el olivar o el almendro. Asimismo durante algún tiempo el sector de la cons-

trucción ha tenido una incidencia relativa en este pueblo de la comarca accitana, y ha ayudado tanto a su crecimiento como a su enriquecimiento, aunque en la actualidad se encuentra más paralizado. El sector servicios emplea también a bastantes lapeceños, en muchos casos fuera de la localidad. Por otra parte el turismo comienza ahora a despuntar, los alojamientos rurales parecen una buena alternativa para diversificar la economía y aprovechar de forma sostenible los recursos naturales con los que cuenta el municipio. La fauna de la zona es otro atractivo añadido de este municipio.

**CONCIERTO** Juanes

## Juanes actuará en Granada el 22 de julio dentro de su gira española

**RAMÓN UBRIC**  
GUADIX

El artista colombiano Juanes recorrerá España durante el próximo mes de julio para ofrecer un total de diez conciertos en Madrid, Barcelona, Málaga, Gandía, Granada, Gran Canaria, Tenerife, además de otras fechas por confirmar. En Granada actuará el próximo 22 de julio.

Las entradas para el concierto de Madrid ya están a la venta en El Corte Inglés, mientras que para

el resto de ciudades de esta gira se pondrán a la venta próximamente. De esta manera Juanes pondrá banda sonora al verano con éxitos como Volverte a ver, Camisa negra, Me enamora o A Dios le pido, todos ellos junto a las composiciones de su último disco, P.A.R.C.E., entre las que destacan Regalito o Yerbatero.

Tras su gira por Estados Unidos, el artista visitará las ciudades de Barcelona (Poble Espanyol, el 18 de julio), Madrid (Palacio de

Deportes, el 20 de julio), Granada (Palacio Municipal de Deportes, el 22 de julio), Gandía (Falakta Arena, el 23 de julio), Murcia (Plaza de Toros, el 26 de julio), Málaga (Auditorio, el 27 de julio), Gran Canaria (29 de julio) y Santa Cruz de Tenerife (30 de julio).

Además, desde el mes de mayo, a través de la web www.brugal.es los fans de Juanes tendrán la oportunidad de participar en el sorteo de viajes a sus conciertos, encuentros privados con el cantan-

te y regalos exclusivos para el público español.

Juan Esteban Aristizábal comenzó su carrera musical a los 15 años con la banda de trash metal Ekhymosis, con la que grabó cinco discos y con la que tuvo cierto éxito en su momento. En 2000, tras la disolución del grupo, Juanes decidió emprender su carrera en solitario y extraer de la música rural y tradicional colombiana ritmos y cadencias para mezclarlos con el pop-rock.

**TOROS**

## La plaza de toros de Lugros forma a futuras figuras del toreo

**RAMÓN UBRIC**  
GUADIX

EL toreo exige sacrificio y mucha afición. Y para ello hay que estar mentalizado y dedicar mucho tiempo al entrenamiento de salón, al visionado de imágenes, a la charla con los que saben y tienen experiencia en este difícil mundo, a la lectura de los innumerables títulos publicados, a... Aunque siempre hay un objetivo fundamental: lo pragmático frente a la embestida de ganado bravo. Y para eso existe la posibilidad de hacerlo, en principio, en los tentaderos de vacas bravas que se celebran en las plazas de las fincas que se dedican a su cría. Fundamental elemento para la selección genética y morfológica para el mejor espectáculo posible.

Y fueron doce alumnos almerienses los que tuvieron la suerte de poner a prueba su valor, temple y técnica en la ganadería de Francisco Porcel en la plaza de Lugros (Guadix). Carlos Ojeda, Alejandro Peña, Silvia Carmona, José Cabrera, Dani Morata, Rubén Martínez, Pedro Benavides, Emilio López Gimeno, Sergio Roldán, Sergio Chaves, Dani González y Juan Carrillo intentaron poner lo mejor de sí mismos para el mejor lucimiento posible. Siempre bajo la supervisión, didáctica y doctas palabras de su director Ruiz Manuel con el apoyo de El César como mano derecha.

Si hacemos un poco de historia, por 1830 el rey Fernando VII cerró las universidades de España y fundó la Escuela Taurina de Sevilla, de la cual nombró director al ya retirado y viejo matador Don Pedro Romero. Circunstancia esta, que, por unos años, lo convirtió en el máximo educador del reino. Hasta nuestros días, que para fomento de la fiesta de toros, en atención a la tradición y vigencia cultural de la misma se crean escuelas taurinas para la formación de nuevos profesionales taurinos y el apoyo y promoción de su actividad. Afortunadamente hoy existen Universidades y también escuelas para el toreo. Tal es la fortuna que las escuelas taurinas no desatienden la escolarización y aprovechamiento de las enseñanzas obligatorias de sus alumnos para la formación de los futuros profesionales del toreo. También merecen y justifican su existencia por el apoyo y arraigo del movimiento taurino en la sociedad andaluza la afición de las nuevas generaciones a la Fiesta con un sistema de promoción de nuevos valores moderno y actualizado.

BAZA Museo Arqueológico

# Abre un renovado Museo Arqueológico de Baza



La Dama de Baza es la gran señá de identidad de este municipio.

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

El renovado y ampliado Museo Arqueológico de Baza ha abierto sus puertas con una exposición temporal dedicada a la Dama de Baza y al proceso de rehabilitación de la Alhondiga (siglos XVI y XVIII), que ha permitido ampliar de los 300 metros cuadrados del antiguo edificio a los 1.200 actuales. El museo unifica en un solo edificio los inmuebles del actual museo, antigua casa consistorial, y de la Alhondiga, que queda a sus espaldas y que ha sido objeto de una profunda reforma en la que se han invertido 1,8 millones de euros, financiados en un 75% por el 1% Cultural y el resto por el Ayuntamiento.

Estará dedicado, casi en un 90%, a la exposición, difusión y estudio de los fondos arqueoló-

gicos municipales que cuentan como materiales tan destacables como el Guerrero, una urna funeraria íbera de la imagen del torso de un guerrero datada en el siglo IV antes de Cristo que fue encontrada en la necrópolis de Cerro Santuario.

La recuperación de la Alhondiga pone en uso un edificio de valor patrimonial que se encontraba en los suelos y obliga a la una renovación del contenido del museo, que se organizará por orden cronológico desde la planta baja hasta la primera, con espacio para el archivo municipal y el de actas notariales, una biblioteca especializada, un auditorio y un laboratorio y sala de estudio e investigación. La rehabilitación se ha diseñado para que el edificio en sí mismo sea un elemento más del museo. Se han recuperado las es-

tructuras de mayor valor y que centran la atención en la coexistencia de tres arquitecturas distintas bajo el arquetipo de la casa de patio mudéjar. Se mezclarán así el estilo del siglo XVI, representado en el museo actual, el del siglo XVIII, de la Alhondiga, y el diseño de esta época que se refleja en el edificio de nueva planta y que contempla guiños a otros espacios museísticos, como el construido por Rafael Moneo en Cartagena.

El alcalde de Baza, Pedro Fernández, el secretario general de Relaciones Institucionales y Coordinación del Ministerio de Fomento, Fernando Puig de la Bellacasa Aguirre, y la senadora por Granada María Escudero, se encargaron de la inauguración de la ampliación.

BAZA Centro de Interpretación

## El enterramiento de la Dama de Baza, en tres dimensiones

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

Inaugurado el Centro de Interpretación de los Yacimientos Arqueológicos (CIYA) de Baza, convirtiéndose en una infraestructura cultural y turística al servicio del conocimiento y divulgación de la ciudad ibero romana de Basti y de los yacimientos arqueológicos donde fue hallada la Dama de Baza.

El edificio está ubicado junto

al Cerro Cepero y se yergue como un mirador semienterrado con vistas a los yacimientos arqueológicos de la ciudad ibero romana de Basti, y las necrópolis donde se encontraron las importantes piezas de la Dama de Baza y el Guerrero, así como otros elementos que revelan el entorno cultural y social del asentamiento ibero de 2.600 años de antigüedad. "La singularidad de este centro es su ubicación, que per-

mite contemplar los yacimientos, y la tecnología utilizada para dar a conocer la ciudad de Basti y sus necrópolis. Es, además de un centro cultural, educativo y divulgativo, un equipamiento turístico que se une al nuevo museo, a los Baños Árabes y a las mejoras en el centro histórico, para que el visitante tenga motivos para quedarse en nuestra ciudad" manifestó el alcalde de Baza, Pedro Fernández.

PATRIMONIO Muralla y entorno Arco Elvira

## La Junta recupera la muralla y el entorno del Arco Elvira

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

La Consejería de Cultura está realizando un proyecto de mejora en el entorno del Arco Elvira consistente en la rehabilitación de la muralla y de todo el espacio libre existente hasta la puerta de entrada al tradicional barrio del Albaicín, declarado por la UNESCO Patrimonio de la Humanidad.

Las obras de rehabilitación, que han superado los 170.000 euros, han sido visitadas por la delegada del Gobierno andaluz en Granada, María José Sánchez, y el delegado provincial de Cultura, Pedro Benzal, de la mano del arquitecto responsable del proyecto, Carlos Sánchez.

Según ha explicado este último, la intervención se centra en un contexto urbano que ha aportado nuevos valores al entorno inmediato, eliminando todos aquellos que desvirtúan el entendimiento y la conservación de los elementos protegidos, recuperando el elemento arquitectónico para la ciudad, y asegurando el buen uso del espacio colindante, con la ejecución del vallado parcial del recinto inmediato a la muralla que facilita un mejor control de cara a su conservación".

Asimismo, ha destacado que la labor a realizar sobre el lienzo de muralla permite su restauración, así como su mejor comprensión en el contexto en que se sitúa, mejorando sus condiciones de estabilidad y de lectura de sus valores históricos". También ha recordado que este es un proyecto de la Consejería de Cultura que ha contado con un presupuesto de adjudicación de 170.808,02 euros en esta segunda fase, a la que suma una anterior que rondó los 225.000 euros, por lo que se han superado los 400.000 euros.

La Puerta de Elvira (baba Ilbira) se sitúa en el extremo Noro-

este de la muralla que rodea la Medina de Granada. Su emplazamiento, al pie de la colina donde se estableció la Alcazaba Antigua, frente a un amplio terreno con suave pendiente ocupado por el mayor cementerio islámico de la ciudad, era apropiado para construir una puerta fortaleza.

Su nombre se debe a que de ella partía el camino que conducía a la cercana ciudad de Ilbira, capital de la kora del mismo nombre hasta la caída del califato de Córdoba. Hacia el interior servía de inicio de la Calle Elvira, la principal de la Medina.

El conjunto fortificado denominado Puerta Elvira, debió edificarse en dos etapas constructivas. La primera en el siglo XI, cuando se cerca la medina, y la segunda durante el mandato del sultán Yusuf I (1333-1354), momento en que se rodea de muralla el arrabal del Albayzin, cuyo recinto comienza en dicha puerta.

**El Patio de los Leones en las monedas de dos euros**

El Patio de Los Leones de la Alhambra, emblema de Granada y sin duda uno de sus principales puntos de interés turístico, será la imagen de la moneda conmemorativa de 2 euros que el Tesoro Público, a través del Banco de España, ha puesto en circulación para este año 2011.

La moneda, acuñada por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre-Real Casa de la Moneda, muestra en la zona central del anverso una imagen del incomparable Patio de los Leones de la Alhambra de Granada, mientras que debajo, y en disposición circular, aparece la palabra España. Al lado está el año de acuñación, 2011 y, a la izquierda, figura la marca de CECA. El reverso es el mismo que llevan las demás monedas de dos euros. Se emitirán un máximo de ocho millones de piezas.

CICLO A propósito de Guadix

## Citas de "A propósito de Guadix"

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

El mes de abril continuará el ciclo "A propósito de Guadix", siempre a las ocho y media de la tarde con la siguiente programación:

- Viernes 1 de abril: El grupo musical El Desván que se ha formado hace un año y se dedica a hacer música en distintos estilos. La ubicación del concierto será el palacio de Villalegre.

- Viernes 8 de abril: La coral Sine Nómíne actuará en la parroquia de San Miguel. Esta coral engloba a una serie de componentes que, con sus voces, llevan el nombre de Guadix fuera de la provin-

cia, ganando determinados premios importantes.

El primer edil accitano, Santiago Pérez, ha definido el ciclo como "apasionante, muy ligado a la gente joven, a los creadores y artistas accitanos y creo que va a dejar huella como en su día dejó y está dejando el Paseo por los sentidos. Esta idea la hemos enfocado como una manera de darle oportunidad a los creadores de la tierra en sus múltiples facetas pero ligadas al mundo del arte. Vamos a ofrecerles a todos los que aman el mundo de la cultura, una buena muestra de todo lo que son capaces de hacer nuestra gente".

# Cultura general

**LITERATURA** Repasa la historia de las obras más exitosas, desde la Edad Media hasta hoy

## Vila-Sanjuán descifra los secretos del 'best-seller'

Enumera algunas de las claves que comparten todas las obras populares

Hemingway, García Márquez y Umberto Eco, entre los autores de éxito y calidad

**EUROPA PRESS**

MADRID

El periodista Sergio Vila-Sanjuán bucea en los secretos del libro superventas en su nueva publicación, *Código Best Seller* (Temas de hoy), un repaso por las historias de las obras más exitosas, desde la Edad Media a la actualidad, pasando por la novela romántica y gótica. Así, Vila-Sanjuán enumera algunas de las claves de estas obras populares, analizando y comentando, asimismo, setenta libros de sendos autores superventas de los siglos XIX, XX y XXI. De la visión empresarial de Alejandro Dumas y su manufactura de folletines a la novela negra del sueco Stieg Larsson, de la maestría de Charles Dickens al realismo mágico de Isabel Allende.

"En la primera parte, escribo una breve historia de los superventas; en la segunda, analizo setenta libros para hacer un canon. ¿Qué características encontramos en los best sellers? Un tema universal, capacidad imaginativa, narratividad, lenguaje claro, personajes bien definidos, malvados interesantes... Suelen manejar un tono positivo, los best sellers no son nihilistas. Un personaje al que todo le va mal es un poco antitético", subraya el autor en un desayuno de prensa.

Según explica, "no todos los



La saga de Dan Brown, llevada al cine, con 'El código da Vinci' al frente, es una de las obras estudiadas.

best sellers son malos libros", pese a su pobre aceptación entre los estudiosos de la literatura, que observan las obras populares bajo el prisma del academicismo, sin prestar la debida atención, en ocasiones, a las publicaciones más exitosas del planeta.

Entre los best sellers de calidad, Vila-Sanjuán cita las novelas de Ernest Hemingway, con su fábula *El viejo y el mar* (1952) en el ojo del huracán; los libros de Gabriel García Márquez, con *Cien años de soledad* (1967) como principal exponente; o la corriente de superventas de los años ochenta, con la obra *El nombre de la rosa*, de Umberto Eco, como gran baluarte. Cuestionado por los superventas actuales, el autor reconoce la baja calidad de algunas propuestas, como las novelas "sim-

plonas" de Dan Brown, aunque destaca la capacidad del fallecido Stieg Larsson para atrapar a los lectores gracias a su buen lenguaje periodístico.

"Pasaba lo mismo en el XIX. Entonces estaba Charles Dickens y el francés Eugène Sue. Dickens era muy bueno y el otro muy tosco. Ahora mismo tenemos a Dan Brown, que es muy simplón, y luego tenemos a Larsson, que tiene interés literario. Cuando a Brown le preguntan por su éxito, él dice que a la gente le gustan las conspiraciones. Harry Potter, por ejemplo, es de mayor calidad", explica. Asimismo, el periodista asegura que la aparición de los grandes best sellers tienen un carácter "genuino", que a menudo aparecen a contracorriente, marcan tendencia, y luego son imita-

dos hasta la saciedad por toda un ejército de escritores en busca del éxito comercial.

En este sentido, el filósofo José Antonio Marina, que firma el prólogo del libro, explica que éxitos como *El Gatopardo* (1954-1957) fueron rechazados en un primer momento. "Lampedusa escribió *El Gatopardo* y murió creyendo que jamás se publicaría", ha subrayado. "Al final, tienen que ser libros de acción. Dice Vargas Llosa que se ha producido una ruptura en la literatura, que los grandes autores tienen que ser aburridos y los malos son los divertidos. Y no. El cerebro humano está preparado para que le cuenten historias. Nos encanta escuchar historias de los demás y las vidas de los demás. Somos cotillas. Los best sellers van por este camino", concluye.

**CINE** La película va camino de convertirse en la más taquillera de toda la saga

## 'Torrente 4' sigue arrasando en las carteleras españolas una semana más

**E.P.**  
LOS ANGELES (EEUU)

Segundo fin de semana de José Luis Torrente en cartelera... y segundo número uno. *Torrente 4* sigue arrasando en taquilla y ya va camino de convertirse en la más taquillera de toda la saga.

El dominio de la película producida, dirigida y protagonizada por Santiago Segura es incontestable. Si bien es cierto que el *Torrentazo* perdió más de la mitad

de su fuerza que la semana de su estreno -donde fue vista por más de un millón de espectadores y una recaudación de 8,12- todavía sigue siendo inalcanzable para el resto. En su segunda semana en los cines *Torrente 4: Lethal Crisis* fue vista por casi medio millón de espectadores y recaudó más de 3,7 millones de euros. Muy lejos queda la segunda en discordia, la cinta de animación *Gnomeo y Julie* que recaudó 1,3 millones de eu-

ros y llevó a los cines menos de 200.000 espectadores.

El tercer escalón del podio es para *El rito*, el thriller sobrenatural protagonizado por Anthony Hopkins que amasó más de un millón de euros. La cuarta en discordia es *Rango*, otra cinta de animación, a la que sigue *Cisne Negro*, la cinta con la que Natalie Portman se alzó con el Oscar y que sigue entre los primeros puestos con una recaudación superior al

medio millón de euros.

Le sigue *El Discurso del Rey*, la gran triunfadora de los Oscar que también se sujetó en la parte alta de la lista; el thriller de Matt Damon *Destino Oculto*; y *En tiempos de brujas*, la última aventura de Nicolas Cage. Cierran la lista la comedia romántica *Sigueme el rollo* con Adam Sandler y Jennifer Aniston, y *Enredados*, la última película de animación de la factoría Disney.

## ESTRENO

### Llega el bio-pic sobre el fundador del Opus Dei

**E.P.**  
MADRID

Ronald Joffé, director del film *Encontrarás Dragones*, que se estrena esta semana y narra la juventud del fundador del Opus Dei, José María Escrivá de Balaguer y su actitud ante la Guerra Civil española, ha destacado la resistencia del protagonista a la "producción masiva de ideologías" que se dio en aquella época, según el cineasta.

Durante la presentación de la película, el también director de *La Misión*, ha señalado que le gusta elegir temas "difíciles" para sus historias como "la amistad, la importancia de los actos humanos, el odio o la venganza". En esta ocasión, ha relatado que su intención era reflejar lo que más le sorprendió de Escrivá de Balaguer -interpretado por Charlie Cox-, que fue su defensa de la libertad de elegir y tomar decisiones "que después hagan sentirse a uno orgulloso", más aún en un época de "producción masiva de políticas e ideologías".

Así, ha valorado que animara a las personas a "ser dueñas de sus propios actos, siempre que estas acciones no deshumanizan a los demás". En todo caso, ha explicado que el hecho de que el fundador del Opus Dei sea un personaje "controversiado" es "lo que más le interesa" pues, a su juicio, "no se puede ser santo y no ser polémico" ya que un santo apuesta por algo.

Joffé ha asegurado que el rodaje de esta nueva película le ha "resucitado" tras pasar 25 años desde *La Misión*. Por otra parte, ha explicado que, tras dirigir este film ha comprendido que el Opus Dei "no existe en el sentido de una sociedad con una opinión única ni con una línea de partido" sino que se trata de "un grupo de personas que se reúnen para trabajar su relación con Dios, que más allá de animar a los fieles a "defender a aquellos en lo que creen, no impone una forma de pensar a las personas". En todo caso, ha afirmado que con esta historia no ha pretendido "rehabilitar" la figura del Opus Dei.

Por todo ello, Joffé decidió escribir sobre la vida del fundador de este movimiento, a pesar de los comentarios de sus propios amigos que, según ha contado, criticaban que fuera a escribir sobre una organización que, para ellos, "controlaba la Iglesia a través de miles de cardenales y obispos", algo que Joffé puso en duda y descartó documentándose. En cualquier caso, el director de *Encontrarás Dragones* ha señalado que no se considera una persona "muy espiritual" y que, "como buen británico, prefiere el humor".

MÚSICA La cantante israelí publica 'Noapoles'

# Noa rinde homenaje a la cultura italiana en su último disco de estudio



La cantante israelí ha presentado esta semana su nuevo trabajo discográfico.

EUROPA PRESS

MADRID

La cantante israelí Noa publica esta semana su nuevo disco, *Noapoles*, en el que interpreta tradicionales canciones napolitanas junto a músicos como Gil Dor, Zohar Fresco y el Solis String Quartet. La artista rinde homenaje así a la cultura italiana, después de casi 20 años de giras y conciertos por el país.

Conocida por su activismo en favor de la paz no sólo entre israelíes y palestinos, sino a nivel mundial, no ha dudado en afirmar que las revueltas del norte de África pueden tener un efecto positivo también en su país natal. "Espero que las revueltas del norte de África se contagien por todo Oriente Medio", ha asegurado a Europa Press.

A su juicio, vivimos "momentos muy interesantes, históricos, porque estos levantamientos en el norte de África y Oriente Medio nadie los predijo y nadie sabe

a donde vamos". Ha añadido que "estos levantamientos demuestran que todo es posible".

"Ahora se ha visto que en el norte de África había otras situaciones flagrantes de violación de derechos humanos y abuso de poder, y la atención de los medios se está difuminando más, lo que crea un espacio para establecer un diálogo tranquilo y que se pueda trabajar para ir hacia delante", ha argumentado.

En su opinión, estos movimientos han tenido lugar después de que muchos jóvenes árabes hayan "salido al extranjero a estudiary trabajar y han visto otras formas de vida y otras posibilidades, que luego al regresar lo han transmitido a sus amigos y familiares".

Esto provocó que vieran que "era imposible seguir viviendo sus vidas sin posibilidad de expresarse y tener una verdadera democracia participativa". "Desgraciadamente en estos procesos siempre hay derramamiento de sangre,

como se ve ahora en Libia, pero me quito el sombrero y me pongo de rodillas ante el valor que está demostrando esta gente que está dispuesta a jugarse la vida para encontrar otra camino", ha resaltado.

Para *Noapoles*, Noa y Gil Dor, su colaborador habitual, se unieron al Solis String Quartet de Nápoles y ampliaron el repertorio napolitano para crear un programa completo de canciones con arreglos especiales.

Según ha explicado, ella empezó "hace 18 años" a actuar en Italia y sintió "inmediatamente un vínculo muy fuerte, particularmente con el sur".

El repertorio napolitano lo conoció gracias a su madre, pero ha puntualizado que al escucharlas constató que trataban "temas universales, que no pertenecen a una sola región o cultura".

LITERATURA Publica 'La hora de la verdad'

# Regás apuesta por los beneficios de la vejez en su nueva obra

E.P.  
MADRID

"Yo nunca he dejado de dar testimonio de lo que me parecía justo", alega la escritora Rosa Regás, quien encabezará la lista del socialista Jordi Hereu para las elecciones municipales de Barcelona y que acaba de publicar el libro, 'La hora de la verdad', donde analiza los pros y contras de envejecer.

Pasada ya la tormenta que provocó su dimisión como directora la Biblioteca Nacional tras el robo de dos mapamundi incunables y sin ningún sentimiento de "arrepentimiento", la escritora asegura que dimitió porque el ministro la obligó a dar la noticia del robo a la prensa. "No dimité por el robo, sino porque el ministro de Cultura, César Antonio Molina, me obligó a dar la noticia", reconoce la autora en una entrevista con Europa Press.

"Me atacaron mucho y me atacaron sin conocimiento de causa porque en todas las bibliotecas del mundo, incluida la biblioteca del Ministerio de Asuntos Exteriores de España o la biblioteca de Inglaterra o Estados Unidos, siempre ha habido robos. Lo que nunca se ha hecho es comunicar el robo a la prensa, justo el mismo día del robo, porque esto hace que el ladrón se largue, que es lo que pasó", alega.

En esta misma línea, apoya la marcha de Milagros del Corral como directora de la Biblioteca Nacional y asegura que se dejó su cargo "porque le pareció que no era de recibo que el primer ahorro grande que se hiciera en este país se hiciera con la cultura", "Y yo le escribí una carta felicitándola", reconoce.

En este sentido en su libro 'La hora de la verdad' proclama que en la vejez es "tiempo de decir lo que nos place porque a nuestra edad poco importan los respetos



humanos que tanto respetamos en el pasado".

Así en este libro, la escritora habla de los beneficios de la vejez y apuesta por la creatividad de la mente o por las relaciones amorosas en una etapa de la vida que está "marginada" por la sociedad. Y considera "patético" querer disimular los años vistiendo adolescentes, maquillándonos como ellos o "sucumbiendo a una operación tras otra".

En esta misma línea, en sus páginas asoma una defensa de la eutanasia porque para Rosa Regás hay que "vivir y morir dignamente". "He visto morir de dolor a gente de una manera espeluznante y no tiene sentido", recomienda la autora.

Por otra parte advierte que la vejez mental "no existe" siempre y cuando nuestra mente esté en continuo movimiento, que la hagamos trabajar sin descanso y cita las enseñanzas de la neurologa Rita Levi-Montalcini que acaba de cumplir 100 años. "Mantén tu cerebro ilusionado activo, hazlo funcionar y nunca se degenerará".

Por ello, a sus 77 años, Rosa Regás asegura que ya todavía tiene ilusión y ganas de hacer multitud de cosas y espera que este libro sea una "llamada a la esperanza frente al pesimismo que provoca tal etapa de la vida en la sociedad y en los medios".

LITERATURA Fallados 'El barco de vapor' y 'Juvenil gran angular'

# Nesquens y Begoña Oro, premios de literatura juvenil

E.P.  
MADRID

*Mi vecino de abajo*, de Daniel Nesquens, y *Pomelo y limón*, de Begoña Oro, son las obras galardonadas en la 33ª edición de los Premios de Literatura Infantil El Barco de Vapor y Juvenil Gran Angular, respectivamente. Ambos libros saldrán a la venta el próximo 26 de marzo. Los galardones, dotados cada uno con 50.000 euros, serán entregados de manos de la princesa de Asturias, en un acto que tendrá lugar en la Real Casa

de Correos.

Pomelo y limón es un ejemplo de literatura experimental, novedosa e híbrida, que combina la narrativa tradicional con otra destinada a nuevos medios. Según ha señalado su autora durante la presentación, se trata de una "historia de amor" con la que ha intentado que el lector se enganche "desde el primer momento".

Daniel Nesquens se acerca a los más pequeños con una historia de humor, intriga y lle-

na de juegos de palabras, donde lo cotidiano deja paso al lector, verdadero protagonista de esta historia, en la que su imaginación no podrá detenerse entre los cientos de huecos que su autor le permite. Mi vecino de abajo ha sido seleccionada entre los 338 originales recibidos por "ser una novela fresca, poética y llena de sentido del humor, que contempla con ojos de niño una realidad cotidiana convertida en insólita".

MÚSICA 'Porque las cosas cambian'

# Bunbury, protagonista de un documental

E.P.  
MADRID

*Bunbury: Porque las cosas cambian*, es el título del documental, dirigido por Javier Alvero, en el que queda reflejada la trayectoria vital y musical del músico aragonés a través de sus propios testimonios y los de personajes tan relevantes como Andrés Calamaro, Quique González, Loquillo, Phil Manzanera, Iván Ferreiro, Raphael, Andreu Buenafuente, Ariel Rot o Jaime Urrutia.

A través de sus 101 minutos de duración, muestra el reco-

rrido del cantante desde sus inicios, pasando por Héroes del Silencio donde empezó su aventura a nivel internacional, para continuar con una extensa producción en solitario que llega hasta su más reciente creación en estudio a través de Las Consecuencias. Una carrera de crecimiento artístico y personal motivada por el continuo cambio, no exenta de riesgos, de conflictos que le han llevado siempre a recorrer caminos diferentes e inexplorados.

# Deportes

FÚTBOL Guadix CF

## El Guadix perdonay empató en Cúllar Vega (1-1)

Los accitanos fueron muy superiores a los culleros y ahora son cuartos en la tabla

En los últimos minutos enviaron dos balones a los palos por medio de Ubric y Plata

**REDACCIÓN**  
GUADIX

El Guadix perdió la oportunidad de colocarse tercero al perdonar en exceso al Cúllar Vega (1-1), que aprovechó un gran cabezazo de Israel para contrarrestar el golazo de falta directa de Ubric. Aún así, hay que seguir destacando el trabajo del conjunto de Miguel Martínez que cogió al equipo desahuciado y, con una plantilla más que limitada, siguen escalando posiciones en la tabla y ahora son cuartos. Los accitanos intentarán hacer valer el empate el próximo domingo en su feudo ante el Huétor Vega. El Guadix tuvo clarísimas ocasiones en las botas de Grillo, Álex y Toni e incluso en los últimos quince minutos envió dos balones a los palos por mediación de Ubric y Plata. El meta cullero Manolo fue una de las figuras destacadas del envite al pararlo casi todo.

En los primeros minutos, el Guadix salió con fuerza y demostró el por qué de haber conseguido ocho victorias consecutivas en la segunda vuelta. Así, nada más comenzar, Dune tuvo la primera ocasión en una internada y después fue Toni el que se entretuvo en el área. En el minuto 14, una falta al borde del área, fue aprovechada por el pichichi de la categoría, Ubric, que lanzó un chut potentísimo a la escuadra del palo defendido por un Manolo que poco pudo hacer (1-1). Ubric conseguía su décimo octavo gol en liga y el Cúllar Vega estaba prácticamente anulado y sólo lo in-



El jugador accitano Plata espera la caída de un balón del cielo para lucharlo con el cullero Israel.

### El Guadix se encontró con la figura del meta cullero Manolo que lo paró todo

tentaba mediante balones largos colgados sobre Israel y Pincho que no llegaban con peligro al portal defendido por José Sánchez. En los últimos quince minutos, el Guadix pudo incrementar la renta en una falta botada por Toni que obligó a Manolo a hacer una gran palomita y en una internada hasta la cocina de Grillo que no acertó a enviar el balón hacia atrás a Ubric que estaba sólo.

En los segundos cuarenta y cinco minutos, el Guadix salió pensando que los deberes estaban hechos y pudo sentenciar pronto en un chut lejano de Santi que Manolo envió a corner. La sorpresa vino en el minuto 60, cuando el lateral derecho Funes colgó un

balón al corazón del área donde Israel cabeceó de manera majestuosa estableciendo las tablas en el marcador (1-1). Los nervios comenzaron a llegar por parte de ambos equipos y los culleros tuvieron la suya en una volea de Pincho Molinero que salió rozando el palo. Los últimos veinte minutos fue un constante asedio del Guadix que hizo que el auténtico protagonista del partido fuera el meta cullero Manolo que le sacó un balón en boca de gol a Ubric. En los últimos diez minutos, el Guadix puso más cerco si cabe aprovechando la expulsión de Migue al derribar en última posición a Dune. Así, Ubric envió sin ángulo un balón al palo y Plata hizo

una chilena que se estrelló en el larguero. En el descuento, el juvenil Álex se entretuvo en el área y no acertó a poner el pase de la muerte a Plata y Ubric que entraban solos. Finalmente, el Guadix sólo sumó un punto, pero mereció mucho más.

**Ficha técnica:**

**Cúllar Vega:** Manolo, Funes, Culatas, Migue, Folgoso, Lin, Marcos Vélez (Nico, 46'), Palomino, Israel, Pincho Molinero y Javi Castro.

**Guadix CF:** José Sánchez, Carlos, Torres, Plata, Paco, Paquito Sánchez, Grillo (Álex, 87'), Dune, Ubric, Santi (Gonzalo, 77') y Toni.

**Goles.** 0-1, Ubric (14'). 1-1, Israel (60').

TENIS DE MESA José Manuel Ruiz

## Oro y plata para José Manuel Ruiz en el Open Internacional de Lignano

**RAMÓN UBRIC**  
GUADIX

La sección de discapacitados físicos del Club Tenis de Mesa CajaGRANADA ha reaparecido por todo lo alto en la competición internacional, manteniendo el nivel de competición y lucha que les ha llevado a ser todo un referen-

te a nivel mundial. El Open Internacional de Lignano finalizó con tres medallas para los granadinos, destacando especialmente la figura de José Manuel Ruiz en clase 10.

El palista accitano, vigente número 1 mundial en su categoría, logró el primer puesto por equi-

pos en la prueba italiana junto al maño Jorge Cardona, al imponerse en la final a Rusia por 3-0. Los internacionales españoles firmaron una competición perfecta, sin llegar a ceder ni un solo punto. En lo que respecta a la prueba individual, Ruiz se plantó en la final, donde se vio doblegado por

el húngaro Dezso Berecki por un ajustado 2-3, 10-12 en el último set.

Una de las noticias más emotivas llegó en la prueba de silla de ruedas, donde Tomás Piñas volvió a aparecer tras dos meses de baja debido a una fractura de tibia y peroné. El palista del CajaGRANADA firmó su regreso a la competición internacional por todo lo alto, logrado una medalla de bronce por equipos. Piñas, y el también ahorrista y vigente campeón nacional Miguel Rodríguez, se impusieron en la lucha por el tercer y cuarto puesto a Suecia.

**TENIS DE MESA**

## El ADA Guadix-Caja Granada ya conoce sus rivales de ascenso

**RAMÓN UBRIC**  
GUADIX

El ADA Guadix-Caja Granada de tenis de mesa ya conoce los rivales a los que se tendrá que enfrentar en la liguilla de ascenso a División de Honor, que se disputará durante dos fines de semana. Los cuatro primeros del grupo VII de la Primera Nacional Masculina (ADA Guadix-Caja Granada, el Palmar, el Cartagena y el Cártama) se tendrán que enfrentar a los cuatro primeros del grupo VIII (Gabitec de Ceuta, el Hispanidad, el Sevilla y el Coria). Los accitanos son uno de los rivales a batir, ya que cuentan en sus filas con el medallista paraolímpico José Manuel Ruiz, que ha ganado 23 partidos, por tan solo cinco derrotas. En el equipo, dirigido por Juan Antonio Requeña, también han jugado Luis Delgado, Restituto Pérez o jugadores como Vladimir Choubine o Víctor Sánchez.

Durante la liguilla, que se disputará el 23 y 24 de abril y el 30 de abril y el 1 de mayo, los ocho equipos se enfrentarán a doble vuelta en una liguilla muy intensa en la que sólo el campeón conseguirá el ascenso directo a División de Honor. El segundo y tercer clasificado tendrán una segunda opción.

**CICLISMO**

## La comarca, presente en rutas en bicicleta

**RAMÓN UBRIC**  
GUADIX

La Diputación de Granada pone en marcha una nueva edición del programa de recorridos en bicicleta para fomentar el ciclismo de montaña, habilitar itinerarios y fomentar el conocimiento del entorno que tenemos en nuestra provincia para el desarrollo de esta actividad deportiva. El diputado de Deportes, Iván López Ariza, ha dicho que "esta cuarta edición del programa de recorridos de Bicicleta de Montaña que impulsamos desde la Diputación tiene el objetivo de dar a conocer, educar y sensibilizar a la población en el uso responsable y el disfrute de los entornos naturales más bonitos de nuestra provincia desde la práctica deportiva. Los pueblos de La Peza, Diezma y Lúgros serán recorridos el próximo 3 de julio".

ATLETISMO Memorial Núñez Blanca

# Más de 300 escolares participaron en el Memorial Núñez Blanca en Guadix

La Juventud Atlética Guadix participó con 28 atletas y el ADA Guadix con 24

Llegaron atletas de toda la provincia granadina y el más numeroso fue Motril

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

La Delegación de Deportes de la Diputación de Granada, en colaboración con los ayuntamientos de Guadix y Motril y la Delegación Granadina de la Federación Andaluza de Atletismo, han celebrado en Guadix el Memorial Núñez Blanca, I Circuito Provincial de Deporte en Edad Escolar, en su modalidad de atletismo en pista, un encuentro que ha reunido a 300 participantes.

La próxima cita será el 30 de abril en Motril, una reunión en la que la organización espera conseguir "una respuesta, al menos, tan importante como la que hemos tenido en Guadix, por parte de los centros escolares y clubes de atletismo de la provincia" comenta el diputado de Deportes, Iván López Ariza. Yes que esta actividad, cuyo objetivo es promocionar la práctica deportiva entre los jóvenes, "precisa la concurrencia de los escolares, la convi-



Una de las pruebas disputadas el sábado en la pista de atletismo Francisco Fernández Peláez.

vencia entre ellos y el ánimo que se infunden, para que la práctica del atletismo sea una parte importante en sus vidas ahora y en el futuro", apunta López Ariza.

Los ganadores en las pruebas celebradas en Guadix han sido, en longitud hombres, José Miguel Ruiz Nievas, Diego Alonso Medina y Alberto Moreno Martínez, en las diferentes categorías de edad, alevín, infantil y cadete, respecti-

vamente. En mujeres, el puesto más alto del podium lo han ocupado Ana María Peregrina Vinasco, Laura López Pérez y Miriam Rodríguez Lucero.

En peso, los primeros lugares en las diferentes categorías han sido para Francisco Miguel Ramírez Gómez, Manuel Peña Cañón y Tarik Jafari. En mujeres Mirandela Pérez Rodríguez, Janet Mandela Badía y Berta Rueda

Cano.

En la modalidad de fondo, los ganadores han sido Manuel Jiménez López, Juan Carlos Rodríguez Lucero, Blal Noamane y Yassir Machrouh. Y en mujeres Marina Ortega Castilla, Ana Mª Peregrina Vinasco, Andrea Serrano Pontes y Alicia Alonso Muñoz, en las categorías de benjamín, alevín, infantil y cadete, respectivamente.

En marcha al frente de la clasificación han estado Jorge González Ariza, Joel de la Cruz Jiménez, Enrique Santesteban Fernández y Pablo Oliva Requena. En mujeres Tabatha Peña Martín, Miriam Jiménez Ortega y María Pérez García.

En velocidad los ganadores han sido Ana Raya Serrano y Alberto Moreno Martínez en la categoría de cadete. En benjamín, Marina Ortega Castilla y José Luis Jiménez Cabello. En alevín, Blanca Fernández Gómez y Javier Sánchez Santos; y en infantil, Andrea Serrano Pontes y Diego Adolfo Medina Romero.

Atletas de toda la provincia granadina

Llegaron atletas procedentes de toda la provincia granadina y el club más numeroso fue el Ciudad de Motril con 61 participantes. Los clubes accitanos también destacaron en cuanto a número con la Juventud Atlética Guadix (28) y el ADA Guadix (24). Otros clubes, ciudades o colegios participantes fueron: Cortes de Baza, Colegio Mulhacén, Atarfe Independiente, Órgiva, Albolote, Atarfe Medina Elvira, Galera, Ogíjares, Granada Independiente, Ciudad de Granada, Zújar, Granada Joven, CD Maracena, La Zubia, Albolote y Villamena. Como todos los años, se celebraron pruebas de velocidad, longitud, peso, fondo y marcha en categorías masculina y femenina. En el evento estuvo presente el diputado de Deportes granadino, Iván López Ariza.

ATLETISMO La vuelta de Paquillo

## Paquillo abandonó por problemas musculares en Dudince

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

Prueba nula para el marchador accitano en su segunda carrera sobre 50 kilómetros. Paquillo Fernández se vio obligado a abandonar en la prueba de 50 kilómetros que disputó el pasado sábado en Dudince, debido a problemas musculares. El atleta de Run 04 se vio forzado a retirarse por un pequeño pinchazo que sufrió en el kilómetro 35, cuando se encontraba marchando en posición de finalista y se disponía a alcanzar en progresión los primeros puestos de la clasificación.

### Valoración positiva

Pese a los problemas físicos, Paquillo analizó al término la competición de manera positiva, "es una pena haber tenido que abandonar pero he sentido un fuerte tirón en el isquiotibial que me ha obligado a pararme" explicó, al tiempo que se mostraba "satisfe-



Paquillo tuvo que retirarse.

cho por las sensaciones que tuvo durante los 35 kilómetros de carrera, durante los que me he encontrado muy a gusto y motivado en todo momento".

El atleta de Run 04 pronosticó incluso que "de haber llegado a meta, viendo los tiempos que han

realizado los compañeros que marchaban conmigo habría estado en la mínima exigida en 50 kilómetros para el Mundial de Daegu (3 horas 58 minutos)".

Con la mirada puesta en el futuro, Paquillo explicó que "si me recupero al 100% de los problemas físicos sufridos hoy, no descarto participar en alguna competición antes de la Copa de Europa" (Olhao 22 de mayo) el primer objetivo de esta temporada donde el de Guadix buscará la mínima mundialista en los 20 kilómetros, porque un nuevo fallo sobre 50 le podría dejar fuera de los Mundiales de Daegu.

Paquillo regresó a la competición el 6 de marzo pasado en Benicassim, donde consiguió, con un tiempo de 1h22:17, su noveno título de campeón de España de 20 km, distancia en la que tiene el récord nacional con 1h17:22. La Federación Española dará a conocer la selección de marcha para el Mundial de Daegu a principios de mayo y en 50 kilómetros tienen la mínima Mikel Odriozola, José Ignacio Díaz y García Bragado.

BALONCESTO Grupo Salmerón Guadix

## Décimo octava derrota del Grupo Salmerón

RAMÓN UBRIC  
GUADIX

Sólo quedan cuatro jornadas para que el Grupo Salmerón Guadix no se vaya de vacío y consiga, al menos, una victoria en esta temporada. En la décimo octava jornada de liga, cayó en el duelo de filiales ante el Castilleja Cajasol (71-62), un conjunto sevillano que aprovechó la mayor altura de sus jugadores interiores como Sow o Balvin. El Salmerón maquilló el resultado y ofreció una mejor imagen en la segunda mitad, gracias al arreón final de los chavales de Zapata, comandados por Alcaraz y Fede Uclés.

En los primeros minutos, el Cajasol salió con un quinteto muy grande en altura y eso hizo que el conjunto sevillano, rápidamente, abriera ventaja y se marchara seis arriba a falta de cinco minutos, tras una canasta de Burjanadze (12-7). Los de Zapata estaban bastante despistados cometiendo demasiadas pérdidas de balón y los sevillanos se fueron ocho arriba

(23-15). El encuentro se ponía cuesta arriba para el Salmerón que, además, no aprovechaba sus claras situaciones de tiros bastante cómodos, donde el rebote era siempre para los sevillanos. El único que estaba acertado era Alcaraz (42-26).

En el tercer cuarto, el Salmerón se puso en zona, mejoró su acierto en los tiros y siguió presionando. A todo eso, se le sumó el acierto de Uclés y de Alejandro Rodríguez, lo que hizo que el Salmerón llegara a ponerse a once puntos (50-39). Lo único que hacía daño a los accitanos era el tiro exterior y un triple de Izquierdo mantuvo las ventajas (55-42). En el último cuarto, el Salmerón siguió manteniendo la zona y presionando a todo campo llegando a ponerse a sólo seis puntos faltando cuatro minutos para el final (62-56). Sin embargo, en los últimos compases los de Zapata notaron el cansancio y los sevillanos, muy acertados en tiros de tres, sentenciaron (71-62).

**EL TRUCO**  
**ALFOMBRA MANCHADA**

Si la alfombra tiene manchas de grasa, sólo se echa sobre ella unas gotas de gaseosa y se frota con fuerza cuando ya esté seca. Igualmente, se puede rociar bicarbonato de soda, una fécula de maíz, una harina de maíz, o un polvo de talco. Use un secador de pelo para acelerar secado y luego pase la aspiradora.

Si su alfombra se mancha con algo sólido, trate de quitar la mancha raspando.

Si se ha manchado con algún líquido, debe rápidamente usar una toalla o papel toalla y dar golpecitos con los dedos para evitar que el líquido sea absorbido por la alfombra. Trabaje de los bordes hacia el centro. No lo restriegue.

**TRANSPORTES****AUTOBUSES****GUADIX-GRANADA**

Lunes a Viernes	Domingos y Festivos
6.45	9.45
7.45 (TBS)	12.45
8.15	15.00
9.10 (TBS)	18.00
9.45 (TBS)	18.45
11.00 (TBS)	20.30
12.45 (DIARIO)	
15.00 (DIARIO)	
16.30	
18.00 (DIARIO)	
18.45 (DIARIO)	

**GRANADA-GUADIX**

Lunes a Viernes	Domingos y Festivos
6.30 (DIARIO)	6.30
8.30 (TBS)	10.15
10.15 (DIARIO)	12.00
11.30 (TBS)	13.15
12.00 (DIARIO)	15.30
13.15 (DIARIO)	17.00
14.30 (TBS)	19.30
15.30 (DIARIO)	20.15
17.00 (DIARIO)	
18.15	

**SERVICIO URBANO**

Entre las 8 y las 21 horas
Hora, 45m.: Parque municipal
Hora, 00m.: Estación de ferrocarriles
Hora, 15m.: Parque municipal
Id Estación de autobuses
Id Parque municipal

  

<b>AUTOBUSES DE CERCANÍAS</b>
Guadix-Benalúa 8.20 (lun/sab) 13.30
Guadix-Jerez- Alquife- Aldeire 12.30 (lun/sab)
19.15(l-v) 20.30 (dom)
Guadix- La Calahorra-Huéneja 13.00 (lun/sab)
Guadix- La Peza 14.30(lun/vie) 19.00 (l/v)
13.30(s)
Guadix-Lugros 14.30 (l/v) 17.45 (l/v)
12.15(s)

**Usted podrá encontrar la edición digital de Wadi-as información en [www.wadi-as.es](http://www.wadi-as.es)**

**Wadi-as**  
información

**Esté informado puntualmente de la actualidad accitana y de la comarca en [www.wadi-as.es](http://www.wadi-as.es)**

**sorteos y loterías****BONOLOTO**

Lunes 21/6/10	Martes 29/6/10
19	21
27	33
34	35

Complementario: 28

Reintegro: 9

Premios	Acertantes	Euros
6	0	Bote
5+C	2	87.629,44
5	93	942,25
4	4.628	29,98
3	85.044	4,00

Recaudación: 2.378.714 €

Miércoles 23/6/10	Viernes 25/6/10
11	12
20	32
35	39

Complementario: 3

Reintegro: 5

Premios	Acer	Euros
6	1.049.644,63	
5+C	1.220.673,49	
5	76	1.451,80
4	4.034	43,31
3	85.685	4,00

Recaudación: 2.539.303 €

Jueves 24/6/10	Sábado 26/6/10
9	16
27	31
34	47

Complementario: 36

Reintegro: 1

Premios	Acer	Euros
6	1.386.397,27	
5+C	1.206.078,54	
5	85	1.212,23
4	4.982	32,75
3	89.592	4,00

Recaudación: 2.704.508 €

**LOTERÍA PRIMITIVA**

Jueves 24/6/10	Sábado 26/6/10
1	12
27	31
34	47

Complementario: 39

Reintegro: 3

Premios	Acer	Euros
6	1.386.397,27	
5+C	1.220.673,49	
5	250	2.943,44
4	14.731	74,93
3	279.407	8,00

Recaudación: 15.187.521 €

**NO SE LO PIERDA****A PROPÓSITO DE GUADIX**

El mes de abril continuará el ciclo "A propósito de Guadix", siempre a las ocho y media de la tarde con la siguiente programación:

--Viernes 1 de abril: El grupo musical El Desván que se ha formado hace un año y se dedica a hacer música en distintos estilos. La ubicación del concierto será el palacio de Villalegre.

--Viernes 8 de abril: La coral Sine Nominé actuará en la parroquia de San Miguel. Esta coral engloba a una serie de componentes que, con sus voces, llevan el nombre de Guadix por todas partes, ganando premios importantes.

**EXPOSICIONES**

► Exposición permanente en la Biblioteca Municipal de pinturas de autores accitanos

► De nuevo el Bar la Habana aco-  
ge muestras de jóvenes artistas.  
En esta ocasión es Joaquín  
Schmidt quien nos sorprende  
con sus pinturas alegres de téc-  
nica mixta.

**NOTA INFORMATIVA**

Las colaboraciones dirigidas a Wadi-as Información no deberán exceder de 400 palabras y de 450 las cartas al director. Estas últimas deberán ir acompañadas de fotocopia impresa o escaneada del DNI.  
Wadi-as Información no se hace responsable de las opiniones vertidas por sus colaboradores.

**AYER COMO QUIEN DICE...****POR JOAQUÍN VALVERDE****1 de abril de 1767**

Comienzan San Ildefonso (Segovia) las obras del Palacio de la Granja, y el replanteamiento y trazado de los jardines, sobre unos terrenos que compró el rey a los monjes del Parral en 1720. Felipe V encomienda las obras de su pequeño Versalles al arquitecto Teodoro de Ardemans; el trazado de los jardines es de Carlier, y el parque lo dirige Butelou. Cerca de este, en los bosques de Balsáin, hubo un coto de caza visitado por el Enrique IV de Castilla quien mandó construir una capilla en honor de San Ildefonso.

**GORDO PRIMITIVA**

Domingo 20/6/10	
11	27
45	49
52	

Nº Clave (Reintegro): 6

Premios

Acer	Euros

<tbl\_r cells

## RETRATOS DE LA HISTORIA

POR José María Deira  
Comisario Provincial de la  
Policía Nacional en Cádiz y Escritor

## La otra historia del Libertador

No es la primera vez que escribo sobre este personaje de histórica trascendencia. Conocido en las Américas como **El Libertador**, jugó un papel preponderante en la independencia de Argentina, Chile y Perú. Pero no todo fue brillante en este militar hispano-argentino y en su vida hay algunos acontecimientos que baldonan su trayectoria.

Si nos atenemos a la historia ortodoxa, **José de San Martín y Matorras** era el quinto hijo del matrimonio formado por **Juan de San Martín Gómez**, militar español, natural de Cervatos de la Cueza, provincia de Palencia y de **Gregoria Matorras del Ser**, natural de Paredes de Nava, también de la provincia de Palencia, los cuales contraen matrimonio en América, a donde ambos llegan por distintos caminos pero con el común denominador de buscar fortuna. El matrimonio y los cinco hijos permanecen en las Américas hasta 1784, en que regresan a España.

**Juan de San Martín** ha tenido una suerte irregular y habiendo sido teniente gobernador de un territorio en la zona del Paraná, cae en desgracia por razones que no son bien conocidas y lo cierto es que a su regreso a la patria, aunque se le reconoce su grado de oficial militar, no vuelve a ocupar cargo alguno y sus escasos ahorros los ha de invertir en la compra de una casa en la que alojar a la familia.

José San Martín, el quinto de los hijos, sigue la carrera de las armas y pronto lo vemos convertido en un oficial del ejército español.

A las órdenes del **General Solano**, Gobernador Militar de Cádiz en 1808, aparece como capitán de la guardia militar del Gobierno, en la que le cabía la responsabilidad de la defensa del edificio que en aquella época estaba en la Plaza de las Nieves.

Cuando la insurrección del pueblo de Cádiz, que costó la vida a Solano, el capitán San Martín, lejos de adoptar una actitud heroica, ni siquiera responsable y profesional, abandonó su puesto, dejando que la turba penetrase en el edificio y prendiese a su Gobernador; más tarde, abandonó también la ciudad, trasladándose, escondido por un amigo, el teniente coronel Juan de la Cruz Mourgeón, hasta Sevilla, en donde se diluyó.

Cuando vuelve a aparecer en la escena, está transfigurado. De soldado al servicio de España, ha pasado a convencido independentista. Por medio, ha estado en la Batalla de Bailén, con el General Castaños, pero parece que vientos distintos corren por la mente de este personaje y en su interior se fraguan otros proyectos.

Para mejor cumplir con sus afanes de independentismo de las colonias Americanas, solicita de sus jefes la baja temporal del ejército español y marcha a Londres, donde le han puesto en contacto con algunas sociedades que le van a asesorar en el proceso independentista que va a iniciar.

Llega a Buenos Aires el 9 de marzo de 1812, momento muy comprometido de la Guerra de la Independencia española y en cuyo ejército militaba con el grado de Teniente Coronel y lo hace a bordo de la fragata británica **George Canning**. Ya en la Argentina, la ciudad porteña lo recibe con muestras de desconfianza, aunque le reconocen su grado militar, pero las familias acomodadas no le miran con buenos ojos y no sólo por haber abandonado a su patria en un momento tan comprometido, sino también por su aspecto. Incluso la madre de una chica con la que mantiene una relación amorosa, **Remedios Escalada**, se opone a que su hijo se case con "ese oscuro plebeyo". Y es que San Martín era de tez oscura, pelo lacio y rasgos que recordaban a los mestizos.



Retrato de San Martín.

Esa circunstancia, su íntima relación de por vida con **Carlos María de Alvear y Balbastro** y una historia que una hija de éste escribió años más tarde, han dado pie y argumento suficiente, para construir una leyenda, de la que **El Libertador** no sale, por cierto, bien parado.

Un libro sobre sus memorias y la historia de su familia, fue escrito en el último tercio del siglo XIX por **Joaquina de Alvear y Sáenz de Quintanilla**, hija del referido **Carlos María de Alvear**, a su vez, hijo del **Brigadier Diego de Alvear**, militar español y destacado en la defensa de la Isla de León de las tropas francesas. En esa saga familiar, Joaquina de Alvear cuenta lo que por tradición oral ha llegado hasta ella a través de su padre.

En el año 1774, Diego de Alvear llega a Río de la Plata como oficial de la Marina Española. Participa en la guerra contra los portugueses por el dominio del territorio y cuando el rey Carlos III crea en aquellas tierras el Virreinato del Río de la Plata, junto con otros militares, realiza misiones de pacificación y levantamiento topográfico.

En una de esas misiones le corresponde estudiar la zona de los ríos Paraná y Uruguay, desplazándose hasta la actual Paraguay, en donde permanece varios años, concretamente hasta 1782.

Allí, según su nieta, conoció a una india guaraní llamada **Rosa Guarú**, que trabajaba como sirvienta doméstica en la casa de **Juan de San Martín**, con la que mantuvo una relación amorosa, fruto de la cual, nació un varón. Las leyes coloniales eran muy claras y los militares españoles no podían mezclarse con los indígenas, por lo que **Diego de Alvear**, confía al recién nacido a su amigo y compañero de armas, **Juan de San Martín** y a su esposa, **Gregoria Matorras**, que ya tenían cuatro hijos. En el seno de esta familia creció el pequeño al que pusieron por nombre José.

Sigue contando Joaquina que la única vez que vio a "su tío", pues era hermanastro de su padre, fue en Europa, después de haber concluido la liberación del cono sur del continente Americano y haber caído San Martín en desgracia, razón por la que hubo de retirarse a tan lejanas tierras.

Es una historia cuyo único sostén se basa en las manifestaciones de alguien que dice poseer esa información, que le es transmitida por vía oral, a través de su familia y sobre la que no existen razones para dudar.

Es evidente que estamos ante una noticia escandalosa, pues se habla de un personaje de enorme trascendencia en el devenir histórico de Argentina, de Chile y de Perú, los tres países en cuyo proceso independentis-

ta participó activamente y como toda información que no puede ser contrastada documentalmente, se presta a especulaciones en uno y otro sentido.

El abogado e historiador argentino, **Hugo Chumbita**, un profesor de reconocido prestigio (a pesar de su apellido), cree en la historia de **Joaquina de Alvear** y defiende que hay muchos aspectos en la vida de San Martín que están demasiado oscuros.

En primer lugar, su partida de nacimiento jamás ha aparecido, no hay fe de bautismo ni fecha concreta de su nacimiento. Sus estudios militares en España están rodeados de un halo de misterio y su aspecto induce a pensar que en su concepción hubiera de participar, al menos, una parte de rasgos indígenas, pues a sus padres, españoles de Palencia, por más señas, no les era reconocido ese aspecto nativo.

Siempre según Chumbita, Juan de San Martín, el que figura como su padre, llegó a ser Teniente Gobernador de los territorios de Misiones del Río Paraná, en una zona conocida como Yapeyú, pero lo cierto es que hubo de salir del virreinato sin demasiada gloria y, con toda su familia, regresó a España el mes de abril de 1784, desembarcando en Cádiz, concretamente.

No le fueron reconocidos nunca sus méritos militares y hubo de pasar bastantes penalidades para educar a sus cinco hijos. Se cuenta que de la educación del pequeño, José, se encargó su amigo y poderoso militar, Diego de Alvear.

Relata el historiador que en el año 1816, San Martín mantiene un "parlamento" con algunos caciques "**pehuenches**", un pueblo nativo de los Andes a los que exponía un plan para cruzar la cordillera y acabar con "**los godos**", nombre despectivo por el que se conocía y se conoce, a los españoles en Sudamérica; incluso en Canarias se nos llama así y a los que San Martín atribuía el haberles robado a los nativos las tierra de sus antepasados.

Y para convencerlos de que les dejaran pasar con su ejército libertador, les dijo: "**yo también soy indio**".

También se cuenta que tras la liberación de Perú, el pueblo inca lo recibió como la reencarnación del **Dios Sol**, que las antiguas leyendas habían profetizado y quiso proclamarse como nuevo rey inca, pero su prestigio empezó a tambalearse y cedió a **Simón Bolívar** el protagonismo del movimiento libertador.

Se retiró de la vida activa y marchó a Europa, en donde murió el 18 de agosto de 1850, a la edad de setenta y dos años.

Había intentado volver a la Argentina en dos ocasiones y en la primera, llegó a desembarcar para asistir al entierro de su esposa, **Remedios de Escalada**. La segunda no llegó a bajar del barco en el que había viajado.

Sus devaneos con la masonería le habían terminado desacreditando entre la población argentina y ni siquiera su amistad con **Carlos María de Alvear**, cuya familia seguía siendo poderosa en el país, consiguieron hacerle un hueco en la convulsa sociedad del Río de la Plata.

Tuvo una sola hija, fruto de su matrimonio con Remedios que a la muerte de ésta, llevó con él a Francia, en donde le acompañó hasta el final de sus días. Después, pasados los años, su figura fue reparada y su labor libertadora empezó a serle reconocida, hasta el extremo de que en muchas ciudades americanas hay estatuas ecuestres dedicadas al Libertador.

Incluso en España, en donde no tenemos nada que agradecer a un español, hijo de es-

pañoles, educado militarmente en nuestro ejército, que nos abandona de la forma en que lo hizo y no en una sola ocasión, porque ya antes había abandonado al General Solano, se le recuerda en estatuas colocadas en calles y plazas montado a caballo y con aire victorioso. Entre ellas, en la de San José, de nuestro querido Cádiz.

Y esto es, a grandes rasgos, lo que se deduce de la versión del personaje que **Chumbita** hace, pero ya lo decía, es un asunto de enconados sentimientos. Contra la teoría del historiador, demoledoras críticas se vertieron por parte de algunos que pensaron que Chumbita perseguía la gloria fácil, denostando la figura de un personaje que estaba por encima de cualquier consideración que de él se pudiera hacer.

Se dijo que no era cierto que la fe de bautismo nunca hubiera aparecido. Que muchas personas la habían visto, antes de desmoronarse en un incendio en 1955, una época de convulsiones en la Argentina. Según esa afirmación, El Libertador habría nacido en las Misiones Jesuitas del Yapeyú, el 25 de febrero de 1778 y por esas fechas, Diego de Alvear se encontraba a bordo de un navío español vigilando las costas de Brasil.

Luego, otra serie de fechas relacionadas con la partida hacia España de toda la familia cuando José contaba cinco años de edad, fecha que coincide con la llegada de Alvear a la zona de Misiones.

En fin, especulaciones y más especulaciones, soportadas por la creencia en aquella fe de bautismo que, al final, no aparece y por una declaración testamentaria de **Gregoria Matorras**, que falleció en Orense en 1813 y que dejó dicho en su última voluntad, los nombres y fecha de nacimiento de sus cinco descendientes.

Pero no es argumento suficiente el que se propone madre, aunque hubiese sido adoptiva, a la hora de su muerte, reconociese como hijo a quien durante tantos años había tenido en el seno de su familia. Resulta impensable, en la sociedad de aquella época, que una madre, en lecho de muerte, desvelase una verdad tan trascendente sobre la ascendencia de uno de sus herederos.

Es mucho más creíble la historia que cuenta **Joaquina de Alvear**, porque ella si que no tiene razones para baldonar a su familia con la existencia de un tío ilegítimo, con lo que en aquella época, en la que todo lo inmoral se ocultaba, suponía para una familia como la suya, en la que, además de su padre, **Carlos de Alvear**, que llegó a ser Presidente de la Asamblea Argentina, su sobrino, **Marcelo Torcuato** fue presidente de la República.

A mi no me gustan las personas que presumen de grandes gestas sin que sea verdad. Si se repasan las cifras de los ejércitos españoles y libertador, que se enfrentan en el proceso descolonizador, nos damos cuenta de que fue una cosa de verdadera chufla. No era nada serio y en España, siendo como somos tan espléndidos, estoy seguro de que estábamos encantados con que las colonias se fueran independizando a golpe de batallas entre dos bandos, que no dos ejércitos, porque España, a diferencia de Francia o Inglaterra, nunca tuvo una clara política colonial de la que, a día de hoy, ambas metrópolis siguen sacando partido.

Nosotros no somos así; somos como los pozos: cuanto más tierra nos quitan, más grandes nos hacen y por eso, en vez de decir quién era en realidad **El Libertador**, le construimos estatuas ecuestres en nuestras calles y plazas, en las que, por cierto, vemos al corcel del héroe, sobre sus dos patas traseras, que en la simbología militar quiere significar que murió en el campo de batalla, lo que es tan falso como alguno de los argumentos que hayamos podido manejar sobre su historia: murió en una mullida cama.

# TECNOLOGÍAS

m.romero@publicacionesdelsur.net

## VIDEOJUEGOS PRESENTACIÓN EN MADRID



Imagen de la presentación en la tienda coleccionista de El Corte Inglés de Madrid

## 'Lego Star Wars III': Que la fuerza cúbica te acompañe

Estará a la venta oficialmente el día 25 de marzo, paralelamente al lanzamiento de la Nintendo 3DS

**E. P.**  
JEREZ

El día que LucasArts y Tt Games quedaron para hablar de Lego, terminaron compartiendo lecho y alumbrando una criatura que venía con un pan bajo el brazo. *Lego Star Wars* es una galardonada franquicia que ha vendido millones, siendo no solo la saga de juegos Lego más lucrativa sino también la franquicia de *Star Wars* que más vende en consolas y ordenadores.

Activision, distribuidora del videojuego, ha presentado en España *Lego Star Wars III: The Clone Wars*, la nueva entrega que llega el 25 de marzo. El marco elegido ha sido la tienda del coleccionista que ha creado El Corte Inglés en la quinta planta de su local de Preciados, un espacio que hará las delicias de los aficionados al merchandising. Allí se pueden encontrar desde las figuras más modestas hasta las gigantescas y nada económicas estatuas.

Laurent Kerbrat, Brand Manager de LucasArts para España y Francia, ha visitado nuestro país para presentar el juego en sociedad, una semana antes de su lanzamiento. En el evento ha destacado que esta franquicia es "la marca de videojuegos y de Star Wars que mejor funciona" gracias a su aire desenfadado y sencillo.

control, que permite a hombres y mujeres, padres e hijos, jugar juntos al videojuego.

Kerbrat ha destacado el "trabajo excelente" realizado por Tt Games a la hora de trasladar la franquicia galáctica al mundo Lego, con unos videojuegos que combinan escenarios reales con personajes y piezas de esta conocida marca de juguetes. Con respecto a las novedades de la última entrega, ha destacado el "incremento de las dimensiones". "Todo es más grande, más bonito, más enorme", ha dicho.

En el nuevo *Lego Star Wars III: The Clone Wars*, los jugadores pueden disfrutar de 20 misiones y 40 niveles extra en 16 sistemas estelares del uni-

verso creado por George Lucas, con una "libertad increíble", según Kerbrat. Tt Games ha modificado ligeramente la mecánica de juego para ofrecer más posibilidades de exploración. Este cambio en las dimensiones afectará directamente a una de las opciones más divertidas de las aventuras Lego: el modo para dos jugadores. Antes, ambos jugadores debían caminar juntos en la misma pantalla. Ahora, podrán separarse para explorar los enormes escenarios y la pantalla se dividirá en dos.

Editado por LucasArts, desarrollado por Tt Games y distribuido por Activision, *Lego Star Wars III: The Clone Wars* llegará a PSP, Wii, PC, Xbox 360, PS3, Nintendo DS y Nintendo 3DS. De hecho el lanzamiento coincidirá con la llegada a España de la nueva consola portátil de Nintendo el próximo 25 de marzo.



Una instantánea del videojuego

INFORMACIÓN

## PLEGANDO EL ESPACIO

### Hace mucho tiempo, en una galaxia lejana, muy lejana

Supongo que a nadie le cográ de sorpresa que manifieste como un gran fan de 'Star Wars', en España 'La Guerra de las Galaxias'. Recuerdo perfectamente aquella mañana de primavera, creo que tenía unos 6 años, cuando mi padre nos trajo del videoclub al cinta de 'IV Episode: A new hope'. Nada más que escuchar los primeros acordes del tema de presentación de John Williams mi hermano y yo nos quedamos automáticamente pegados al televisor. Creo que hasta entonces mi padre no había tenido una mañana de sábado más tranquila (mi madre trabajaba). Toda la saga 'Star Wars' fueron mis películas favoritas hasta que descubrí otra no menos impresionante saga, 'El Padrino', aunque muchas veces me resulta difícil decidir cuál me gusta más. Algo que me sorprende a mí mismo es que nunca demostré mucho interés por el merchandising de 'Star Wars', creo que puedo contar con los dedos los productos de esta franquicia que poseo, sobre todo videojuegos, alguna camiseta, un llavero y una taza (que no es la que dieron con 'El País' el domingo). Es más pienso que la saturación de productos está llevando a una degradación del halo de grandeza que siempre ha tenido esta saga. Con todo, al final siempre me tengo que tragarme mis palabras pues acabé enganchado al Cartoon Network viendo la nueva serie de animación o jugando a los videojuegos de Lego, que dicho sea de paso, son un auténtico paseo. Que la fuerza os acompañe.



## me lo pido

### AUDIOVISUAL



#### ► Samsung presenta una televisión 3D de 55" sin gafas y un monitor inalámbrico

Samsung ha presentado la última generación de sus televisores y monitores. La firma coreana ha mostrado un prototipo de televisión 3D de 55 pulgadas con la que no será necesario utilizar gafas y un modelo de monitor que se conecta de forma inalámbrica al ordenador. En el caso del prototipo, se trata de un televisor capaz de mostrar imágenes en tercera dimensión desde nueve ángulos distintos con resolución 1920 x 1080p de alta definición (HD).

### GADGETS

#### ► SNAK, un teclado especial para 'Facebook'

SNAK es un nuevo producto para uso exclusivo en Facebook. Se trata de un teclado que incorpora 19 botones con funciones exclusivas de la red social creada por Mark Zuckerberg. Además de las teclas tradicionales, despliega, en los laterales, 19 botones que sirven para dar órdenes directas y precisas sobre diferentes gestiones que pueden hacerse dentro de Facebook. El teclado incluye 11 botones para consultar los mensajes, administrar peticiones de amistad o visualizar alertas.

### GADGETS

#### ► Xperia Play llegará el 1 de abril con todos los operadores

Sony Ericsson ha informado de que su móvil-consola Xperia Play estará disponible con los principales operadores de España desde el próximo 1 de abril, con una pequeña exclusividad para Vodafone. El resto de operadores lo venderá desde el mismo 1 de abril.



### GADGETS

#### ► HP TouchPad llegará en junio, otro contendiente para el iPad



El TouchPad, la respuesta de HP al iPad de Apple y parte de su esfuerzo por incursionar en el floreciente negocio del consumo minorista, será lanzado en junio. Este mes será el elegido para el lanzamiento estadounidense y a Europa llegaría entre final de verano y final de año. HP lanzará la Tablet PC TouchPad en junio, entrando en un mercado ya poblado con poderosos competidores. Además, prepara dos 'smartphones'.

Las relaciones entre los empresarios andaluces y la Junta parecen haberse enfriado con la crisis. El último toque de atención ha sido la denuncia de los 1.646 millones de euros que le adeuda a los empresarios andaluces. Por Carmen del Toro Foto Efe

# La CEA se aleja de la Junta

**L**a crisis económica parece haber afectado profundamente a las relaciones entre la patronal andaluza y la Junta, a tenor de las declaraciones que una y otra vez se suceden desde la Confederación de Empresarios de Andalucía cuestionando el VIII Acuerdo de Concertación, las medidas puestas en marcha por el Gobierno autonómico o los continuos cambios normativos. El último toque de atención ha sido esta misma semana, cuando la CEA cifraba en más de 1.646 millones la deuda de la Junta en obras y en sanidad, que en algunos casos alcanza los 550 días de demora.

Tras la última reunión de la Junta Directiva de la CEA, el presidente de los empresarios andaluces, Santiago Herrero, emitió un comunicado en el que expresaba su "profunda preocupación" por la situación de diversos sectores productivos andaluces, que ven que "la falta de confianza" impide crear empleo y crecer, mientras otros países están creciendo y han salido de la crisis.

Según la nota de prensa,

La Junta directiva hacía hincapié en que distintos sectores productivos están sufriendo especialmente las consecuencias de la crisis debido a la morosidad de las administraciones públicas, como la construcción y la sanidad privada.

La construcción de obras públicas está atravesando una situación de "extrema gravedad" ante la falta de pago generalizada de las obras que tiene contratada con el conjunto de administraciones, en especial con la Consejería de Obras Públicas, según la CEA.

Sobre la construcción y promoción de viviendas, la CEA recuerda que el sector demanda desde principios de 2011 a la Consejería de Obras Pública y Vivienda que asuma las ayudas a promotores y compradores que se establecían en el Plan Concertado de Vivienda y Suelo de Andalucía, que se eliminaron tras la modificación del Plan Nacional.

Además, los empresarios andaluces vaticinan que en 2011 se van a quedar sin las viviendas aprobadas en 2010 debido a que se ha agotado el cupo firmado entre la Junta de Andalucía y el Ministerio a pesar que son viviendas con calificación provisional, con financiación aprobada e incluso con compradores asignados.

La prioridad para la CEA es que estas ayudas sean asumidas por la Junta porque están recogidas en el Plan Concertado, firmado con la CEA y los sindicatos, y que para futuras promociones "podamos acometer una reprogramación del Plan".

Otro sector que está atravesando unas especiales dificultades es el sanitario a causa de las carencias presupuestarias de la Consejería de Salud.

## 550 DÍAS DE DEMORA

La CEA tiene previsto solicitar la convocatoria de la Mesa de Pagos para establecer un horizonte de certidumbre económica a corto plazo, ya que estos momentos se está pagando con más de 550 días de demora.

Además, la CEA ha pedido a la Junta que solicite al Ministerio de Defensa y a la empresa EADS que el Centro de Ex-



El presidente de la Confederación de Empresarios de Andalucía, Santiago Herrero.

celencia UAV para aviones no tripulados se establezca en Arenosillo (Huelva), y que en Sevilla se instale el servicio de posventa del A400M.

Estas declaraciones mantienen el mismo tono crítico desde hace unos meses aunque fue especialmente en la asamblea general de febrero donde Herrero se despachó a gusto contra la Administración autonómica.

En aquella ocasión, el jefe de la patronal andaluza lamentaba el "continuo proceso de modificación normativa" registrado en la Junta de Andalucía, que "complejiza cada vez más la posibilidad de desarrollo de un proyecto empresarial", momento que aprovechaba para ofrecer a los sindicatos un pacto que "pretenda hacer de Andalucía un lugar atractivo para las inversiones, para hacer competitivas a las empresas existentes" que, a juicio de la Junta, podía

desarrollarse en el seno del acuerdo de concertación.

## CONCERTACIÓN Y BUROCRACIA

Pero era el propio Herrero el que apuntaba que la Concertación Social "no está funcionando como debiera y no hemos conseguido que sea la palanca que necesita para atajar seriamente el problema de la crisis", ya que "muchos planes se mantienen incumplidos y otros se modifican sin tener en cuenta la opinión de los firmantes".

Yañadía que la burocracia "sigue siendo una pesada losa contra el crecimiento", de forma que "muchos proyectos siguen bloqueados o ralentizados cuando lo que exigen es agilidad y apoyo inmediato para generar actividad". Y lamentaba que "los decretos leyes se suceden unos a otros, con su correspondiente debate parlamentario, lo cual ge-

## Economía

Enero registra un incremento de las sociedades nuevas

A pesar de la morosidad en los pagos que soportan muchas empresas andaluzas y que el flujo de crédito continúa siendo una asignatura pendiente para salir de la crisis económica, algunos datos revelan que las tendencias comienzan a cambiar. Así, según los datos del Instituto de Estadística de Andalucía, dependiente de la Consejería de Economía, Innovación y Ciencia, el número de sociedades mercantiles constituidas aumentó el 22,3 por ciento en Andalucía en enero con respecto al mismo mes del año anterior. En enero se constituyeron 1.174 sociedades mercantiles nuevas, mientras que las extinguidas fueron 372, lo que supone un saldo positivo de 802 sociedades. El capital suscrito por estas nuevas sociedades superó los 45,5 millones de euros, según el Instituto. En las nuevas sociedades, la forma jurídica predominante fue la de sociedad limitada y Málaga fue la provincia que registró el mayor número de inscripciones con el 27,7 por ciento del total, seguida de la de Sevilla con el 25 por ciento. Respecto a la actividad desarrollada, "comercio y reparación" concentró el mayor número de las constituidas, con el 24 por ciento, seguido de "servicios a empresas y otras actividades de servicios", con el 22,7 por ciento. En relación al número de socios, el 74,1 por ciento de las sociedades fueron creadas por un solo socio fundador, el 18,1 por dos socios y el 7,8 restante contó con más de dos socios. Del total de estos nuevos socios, el 77,9 por ciento fueron hombres y el 22,1 mujeres. También las exportaciones andaluzas crecieron en 2010 un 27,6 por ciento, 11 puntos más que la media nacional, y alcanzaron un valor de 18.472 millones, un incremento récord basado en los sectores agroalimentario, los servicios y bienes industriales.

nera una situación de gran inestabilidad entre la manifestación de la voluntad política de actuar en un sector hasta su concreción definitiva".

"No veo que el Gobierno andaluz tenga en estos momentos una estrategia clara contra la crisis, pues se han adoptado medidas aisladas y poco estudiadas, se echan de menos decisiones valientes y arriesgadas", decía entonces Herrero sin dudar de su voluntad política para dinamizar la economía: "Faltan ideas y capacidad de decisión, y muchos sectores productivos se sienten desanimados y desincentivados", decía.

Para Herrero, es necesario abordar reformas estructurales, con la competitividad como "gran reto y asignatura pendiente", unas reformas que "incumben a empresarios pero también a sindicatos y administraciones públicas", apuntaba.

# Wadi-as información

Edita: Grupo Información. C/ Duque de Gor, 9, 2ºB. 18500 Guadix. Tel: 958 662 933. Fax Redacción: 958 662 933. E-mail: wadias2000@terra.es y wadias2000@gmail.com

GRUPO INFORMACIÓN

## —LO VEO ASÍ—

Lo injusto de las hipotecas

### Pity Alarcón

PERIODISTA  
<http://pityalarcon.com>  
pityalarcon@ono.com



Estos días estamos viendo imágenes en los medios de comunicación, en las que aparecen afectados por desalojos de sus casas al no poder pagar las hipotecas, parapetándose en las viviendas en un intento vano por evitar lo inevitable: algo que se produce, también es cierto, porque, en muchos casos, no supieron calcular sus compromisos. Pero no nos parece justo que esas familias que no han podido hacer frente al pago de sus hipotecas no puedan saldar su cuenta con la simple entrega de la casa. Eso que los expertos llaman Dación y que es algo que numerosas asociaciones ciudadanas, con el apoyo de los sindicatos CC.OO y UGT, intentan conseguir con la recogida de firmas y la presentación en el parlamento español de una Iniciativa Legislativa Popular encaminada a conseguir la mencionada Dación.

El Gobierno, al parecer, no está por la labor porque, al parecer también, el momento económico exige mucha prudencia en relación con medidas que puedan poner en peligro la salud de los bancos que se oponen a ello, cuando son los culpables de las angustias que muchos están viviendo. Porque no podemos olvidar que la crisis financiera se inició en Estados Unidos alrededor de las hipotecas basura. Esas que permitieron que millones de ciudadanos pudieran acceder a una casa con la única garantía de la propia vivienda, cuando la mayoría de ellos como también ocurrió en España ni siquiera tenían un trabajo fijo.

En nuestro país, el receptor del préstamo hipotecario no responde solo con la vivienda sino con todos sus bienes. Aunque parezca injusto; que lo es, legalmente el ciudadano que se ve en esta situación, no solo ha de entregar el piso es que además debe continuar pagándolo aunque ya esté en las manos de la entidad bancaria de turno. El usuario es castigado, pero el banco se va de rositas cuando las entidades financieras sortearon las normas legales que prohíben prestar más de un 80 por ciento del valor de tasación de una casa llegando hasta un 120 por ciento-haciendo la vista gorda las tasadoras que, normalmente, son propiedad de los bancos.

Así es que celebramos que se presente la ILP que permita poner coto a los abusos de los que nos han llevado donde estamos.



## Granada, tercera provincia en producción de renovables

### REDACCIÓN GUADIX

La provincia de Granada lidera en Andalucía la lucha contra el cambio climático con el desarrollo simultáneo de varios programas que, por un lado, intentan reducir los consumos energéticos, y, por otro, implican directamente a los ayuntamientos como administraciones públicas en la aplicación de medidas de ahorro y eficiencia. Así lo recoge el Atlas de las energías renovables y la eficiencia energética en los municipios granadinos, realizado por la Agencia Provincial de la Energía de la Diputación y que es el primero de sus características en Andalucía. En él se han recopilado todos los datos disponibles sobre todos los aspectos climáticos, de utilidad ciudadana, producción y aplicación de las energías renovables en la provincia.

Del estudio realizado se constata que Granada es la tercera provincia andaluza en la producción de energías renovables, con una potencia instalada de 600 MW, que aporta en la actualidad el 36% del consumo eléctrico total de la provincia y algo menos del 8% del consumo total de energía. Ade-

más, es la primera provincia en Andalucía que constituye un consorcio de energías renovables formado por ayuntamientos y la única que cuenta con una empresa de servicios energéticos de carácter público. Entre los datos recogidos en el atlas se aporta una gran cantidad de información nueva sobre los potenciales de producción de energía eólica, fotovoltaica -para la que se aporta un estudio de idoneidad para localizar instalaciones-, minihidráulica, biomasa y energía geotérmica, sector este último cuya producción quiere liderar Granada y para la que cuenta con una producción de 741.488 toneladas de residuos agrícolas y forestales al año.

En este sentido, el potencial que tiene la provincia en geotermia la hacen merecedora de un centro de referencia en investigación, formación y desarrollo en esta materia. Así lo ha subrayado el vicepresidente segundo de la Diputación, Julio Bernardo, quien se ha referido asimismo al "importante salto que ha dado la provincia en materia de sostenibilidad energética en los últimos cuatro años", al haber pasado "de acciones testimoniales emprendi-

FICHAS  
**El trabajo aporta fichas de cada uno de los municipios con sus datos de consumo energético**

En la foto, jornadas sobre el cambio climático en Granada.

das por algunos ayuntamientos a una implicación continuada y estructural del conjunto de la provincia, con el apoyo de la Diputación de Granada a través de la Delegación de Promoción Económica y Empleo y de la Agencia Provincial de la Energía".

De igual manera, la totalidad de la provincia de Granada podría autoabastecerse de energía mediante su potencial eólico, mientras que la biomasa podría abastecer al 11% y la fotovoltaica suministraría 11 veces el consumo energético del conjunto de los municipios granadinos, entre otros datos. En cuanto a la fotovoltaica instalada en techo de viviendas producirían el 68% del consumo actual y previsto de los hogares. Estas cifras, en palabras de Bernardo, ponen de manifiesto que "hay un modelo energético alternativo al actual que, además, crearía 200.000 puestos de trabajo en la provincia de Granada".

El trabajo aporta fichas de cada uno de los municipios con sus datos de consumo energético, distribución de consumo y medidas para reducirlo además de indicar las inversiones necesarias para rebajar las facturas eléctricas.